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Katonák.
Budapest, április* 14.

Nem a csatatéren süvöltő golyók és 
búgó srapnelek muzsikája mellett halt 
meg két tiszt — Palkovics Pál és Pal- 
kovics Miklós — hanem mély, puha 
angol fauteuillekben, s velenczei tükör 
verte vissza utoljára halovány képmá­
sukat. Nem is a hazáért haltak meg 
de még csak a császárért sem; utolsó 
gondolatuk alkalmasint egy uzsorás neve 
volt, kinek nem tudtak idejében fizetni.

Azonföliil, hogy részvéttel állunk meg 
két fiatal holttest mellett, mit kell még 
csinálnunk? Alkalmasint fognak akadni 
politikai ügynökök, kik igy szólnak majd: 
„Lám, itt van a leghatalmasabb argu­
mentum, a tiszti fizetések fölemelése 
mellett; ha ennek a két őrnagynak tisz­
tességes fizetése van, nem jut uzsorások 
körmei közé, életben marad" mind a kettő 
a haza és az uralkodó szolgálatában“. 
Nem valami szívós ez az érv. Amint a 
a riporterek Írják, a két testvér olyan 
életet élt, amilyent csak harmincz-negy­
venezer forint jövedelemmel bíró ember 
engedhet meg magának. Nem czafran- , 
gos, költséges, mulatós élet volt ez; 
csak éppen olyan, amilyent a szolid fő­
urak rendesen folytatni szoktak. Hát nin­
csen olyan ország a világon, mely kato­
náinak ilyen tónusa életet biztosítana. 
Katonától ön megtagadást, lemondást,

szigorú kötelességtudást követelnek. A 
kaszinó, zsoké-klub összeférhetetlen a 
katonai élettel.

De hát nem e mellé a két koporsó 
mellé való ez a rekrimináczió. Ez a két 
koporsó derék, jó, humánus gondolko­
dású embereket ölel karjaiba. Ami szép, 
deli, fcnkölt férfiről elmondható, a két 
Palkovicsról bátorsággal el lehet mon­
dám Mégis meg kellett halniok — leg­
alább ők igy gondolták. Sőt édes test­
iek is azt mondotta, hogy a bonyo­
lít helyzetből való kiszabadulásra a leg­
korrektebb módot választották. Valóban 
az lenne a legkorrektebb mód (s most 
már nem a két őrnagyról és élő test­
iről beszélünk) egy bonyolult hely­
zetből való kiszabadulás módozatai kö- 
zött, hogy itt hagyjuk az életet ?! Czi- 
merekbe, nemességbe és egyéb faji el­
méletekbe elmerült urakkal mi nem vi­
tatkozhatunk. Az életből kivett legszebb 
tanulságra is azt fogják válaszolni: „azért 
mégis sikkes volt Balambér őrgróf el­
járása, mikor a fiát jobb oldalán engedte 
menni, mert a fiának egy őssel többje 
van, mint neki.“ Ilyen eszmekörrel hiába 
szállunk pörbe. De az értékes emberek 
(s a két Palkovics ilyen volt) élete nem 
lehet közömbös senki előtt. Meg kell 
értetni velük, hogy ami kötelező egy 
arisztokrata fajankóra, az nem lehet kö­
telező munkásemberre, arra, ki a közös­
séget szolgálja, ki hivatva van arra,
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hogy talentumával megvédelmezze eset­
leg a haza területét.

Józan elme föl nem foghatja azt, 
hogy egy golyó megoldhat bonyolult 
helyzeteket; hiszen akkor ez az élet nem 
lenne többé az a rejtelmes titok, ami. 
Condolkodtak-e valaha a „korrekt 
mod hívei arról, mi nehezebb : egy kézi 
tükörbe nézve szétlocscsantani az agy- 
velőt, vagy pedig letenni az uniformist, 
élni tovább, ha lehet: rendezni az anyagi 
viszonyokat, ha nem lehet: nem lehet* 
de élni, ha nincsen feleségem, gyerme­
kem, családom, hát akkor élni a hazámért 
melynek egyszer szüksége lehet a ka­
romra, eszemre, tudásomra; élni bará­
tainktól elkerülve, kaszinóktól távol, de 
élni munkából, hogy a nagy pillanatban 
a haza rám is számíthasson. Mi köny- 
nyebb, mi korrektebb ? Hogy mi korrekt, 
eiről ne beszéljünk, mert ez a fogalom 
kissé tág. Mi például korrektnek tartjuk, 
ha szüléink megöregszenek, őket segé- 
yezni és lehetőleg gondatlan életet biz­
tosítani nekik. De vannak még népek, 
melyek más véleményen vannak; ezek 
öreg szüléikből bográcsos gulyást csinál­
nak és megeszik őket. Ezek is, mi is 
meg vagyunk győződve eljárásunk kor­
rektségéről. De mi könnyebb ? Beleülni 
egy fauteuilbe vagy száz keresztet a vállra 
rakni? A bátor, az erős, a nyugodt 
bizonyára a második módot fogja válasz­
unk Mind a mellett e jelzők ráiilenek a

Szakítás.
— Páros jelenet. —

irta: Sz. Szigethy Vilmos.
(Minden jog fcnlartr.v)

Bandi (hétköznapi ruhában): Jó estet kí­
vánok. Nem látták az Ellát? Végig kell próbál­
nunk a nagy jelenetünket és még sehogysem va­
gyunk vele. A próbát is lmzzuk három nap óta; 
hol ö nem ér rá, hol én vagyok elfoglalva, mond­
hatom. gyönyörű lesz az előadás. (Az óráját 
nézi.) Még mindig nem jön. (Az ajtóhoz megy.) 
Ella nagysám, Ella! Nincs itt? (Visszajön.) Addig 
berendezem a színpadot. (Két széket húz egy­
más mellé.) így ni, ennyi az egész. Tetszik tudni, 
szerelemről lesz benne szó, minden más feles­
leges. itt elül képzeljenek el egy tisztást, oldalt 
százados fenyők várják a májusi előléptetést, 
emerről bokrok húzódnak, — hiszen szerelemről 
lesz szó. (Szünet. Az állát fogva maga elé néz, 
majd elmosolyodik.) Fogadjunk, hogy ebben a 
pillanatban itt van Ella. Nem akarom önöket kin- 
padra feszíteni, de bolondban! sem. Azért be­
vallom őszintén, hogy Ella a művész-szobában 
ül már este kllencz óta. Az, mit eddig beszéltem, 
tulajdonképpen bevezetés, minthogy mindent be 
kell vezetni, különben halálra mulatná magát a 
közönség a darab elején, fokozni pedig kissé ne­
héz a hatást. (Félig hátrafordul): Ugye mondtam.

Ella (szintén a hétköznapi öltözetben): Jó 
estét Bandi. Sokáig várakoztattam?

Bandi: Oh, csókolom a bájos kezecskéjét, 
igen örülök . . .

Ella: Tudja, a szabónőmnél jártam, alig 
tudtam tőle szabadulni . . .

Bandi (a szájára teszi a kezét, int, hogy 
ne beszéljen.)

Ella: Mi az? Nem értem,
Bandi: Mit mesél itt nekem a szabónőről? 

Erp az előbb jelentettem be, hogy maga a mű­
vész-szobában ül és a késedelme csak azért tör­
ténik, boy bevezethessem a darabot. Csak őszin­
teség. fiacskám, itt ma nem lehet pózolni!

E l I a (durczásan): Miért nem mondta meg 
ezt előre? Most szégyenkeznem kell.

Bandi: Nem értem magát. Mire való ez a 
szégyenkezés? Fii hoztam volna zavarba? Hi­
szen ismeri a szerepét és jól tudja, mi követke­
zik. Megbeszéltük előre az egészet!

Ella (a haját rendezve): Menjen, maga 
. r,ngv bolond Most igazán azt se tudom, mit csi- 
! náljak.

Bandi (kétségbeesetten magyarázva): A 
jó isten áldja meg, hát kezdjük a jelenetet!

Ella: Csakhogy én alig olvastam el kétszer 
a szerepemet.

Bandi: Mire való a súgó!
Ella (leül az egyik székre.)
Ban d i: Eloltó, még nem 1 Szíveskedjék 

csak felállni.
Ella (föláll.)
Bandi (a színpad egyik oldala felé mu­

tatva): Maga most bolyong az erdőben. így jm- 
bolyog (mutatja), mint a kis lányok szoktak. 
Menjen, fiam, be a sűrűségbe. Onnan jön kifelé.

Ella (a színpad jobb végére megy, onnan 
közeledik.)

Randi: Eh, micsoda járás ez? Maga most 
szerelmes. Érti? Iszonyúan szerelmes, de nem 
mutatja.

Ella: Hogy veszi észre akkor a közönség?
Bandi (összecsapja a kezét): Hát mit bá­

nom én azt? Nyúzzák meg érte a szerzőt. (A 
homlokára üt.) De hiszen, megmondjam már, 
hogy itt ma szerelemről lesz szó. (a közönség 
felé): Ugy-e. hogy igaz! (Ellához.) Látja, Biz 1

isten, megmondtam Most pedig induljon és tépje 
a falevelet: szeret, nem szeret?

Ella: Hol a falevél?
Bandi (meghökkenve): Igaz is ni, erről 

megfeledkeztünk.
Ella: Már most mit csináljunk?
Bandi (aki eddig tűnődve állt): Megvan* 

(A közönség felé): Ezt tudniillik igy mondják a 
drámákban, ott minden megvan, még ha nincs 
is. Szabad kérnem egy étlapot. (Valaki fel- 
nyujtja.) Nézze kérem, ezt tartsa a kezében, mi­
kor imbolyog. A fődolog úgyis az. hogy az utolsó1 
kérdés páratlanra essék. Kezdje olvasni. Szelet, 
nem szelet, szelet, nem szelet ... De már men­
jen, mert más is akar kívülünk játszani.

Ella (visszamegy és jön előre): Szelet, tok 
szeiet, imbisz, nem szelet, szelet . . . (Szendén): 
Ah. istenem, ön az, gróf.

Bandi (kezében fél sarkantyú, azt verdesi 
a czipője sarkához.)

Ella (szerepéből kiesve): Mit csinál?
Bandi: Ugyan, ne zavarja az előadást, 

hiszen tudja, hogy most a sarkantyúimat pen­
getem.

E i I a (mint előbb): Ah, istenem, ön az gróf?
Bandi (miután befejezte a sarkantyupen- 

getést): Nem remélte a találkozást?
Ella: Hiszen, én kérettem ide, mégis meg­

lepett. mikor most hirtelen megláttam. "
Bandi (meghajolva): Parancsoljon velem,
Ella: Végtelen fontos, mondhatnám egész 

életre szóló ügyben kértem öntől ezt a találkát 
(Az egyik székre mutat.) üljön le arra a fa­
törzsre.

Bandi: Ez fatörzs?
Ella: Hát ez erdő? Nincs az a szék olyan 

regi, mint egy fatörzs?
Bandi: Igaza van. (Leül.)
Ella: Nem, drágám, most még messze va­
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két őrnagyra is; csakhogy az ő munka­
körükhöz nem méltó ideológiájuk meg­
fosztotta őket ennek biztos tudatától. 3k 
dolgoztak és mégis úgy gondolkoztak, 
mint ahogy Balambér grófék gondol­
kodnak.

Tudja Isten, ha „korrekt" hőst aka­
runk látni, magunk elé kell idézni annak 
* mosónőnek alakját, kit férje nyolcz 
gyermekével magára hagyott. Bonyolult 
helyzetéből úgy szabadult a mosónő, 
hogy reggeltől-estig dolgozott; amikor 
utolsó gyermekét is a maga szárnyára 
eresztette, s mikor a társadalom már 
semmit sem követelhetett rajta, meghűlt, 
ágynak feküdt és meghalt.

(Hiszen ösmerik ezt a históriát.)

A külügyminiszter gyanúsításai.
- Báró Achrciithal a királynál.—

Budapest, április 14.
Báró A e h r e II t li a I közös külügyminisz­

ter visszaérkezve Becsbe, ina délelőtt tizenegy 
órakor külön kihallgatáson jelent meg a király 
előtt és beszámolt budapesti utjának eredményé­
ről. A külügyminiszter — ha őszintén beszélt 
az uralkodó előtt — csak azt mondhatta, hogy 
útja az ö szempontjából teljesen eredményte­
len maradt, sőt azok a hihetetlen gyanúsítások, 
amelyek az ö nevével kapcsolatosan láttak teg- ' 
nap este napvilágot és amelyről mi is inegem- j 
lékeztünk, olyan felzúdulást idéztek elő, hogy 1 
"állását nem tarthatja tovább.

Mert a nagyhét politikai szünetét ugyan­
csak megzavarták báró A e h rent h a I gya­
núsításai. A kormány tagjai, a képviselők leg­
nagyobb részt nincsenek a fővárosban, s csak i 
ennek a körülménynek tulajdonítható, hogy ma 
este a politikai klubokban nem tört ki már a 
legnagyobb felháborodás. Azok azonban, akik 
még Budapesten vannak, a legsúlyosabban Ítél­
ték el azt a névtelen gyanúsítást, amelylyel 
Aehrenthal a magyar közéletet feldúlta. 
Estére már érezhető volt a felzúdulás hatása

is, mert egy kifejezetten félhivatalos közlemény 
siet az egész gyanusitást visszaszivni. A kom­
müniké, amelyet a „M. T. I.“ illetékes helyről 
eredőnek mond, igy hangzik:

Ahhoz a sok legendához, amelyek báró 
Aehrenthal külügyminiszter budapesti uta­
zásával kapcsolatban felmerültek, egy újabbat 
fűztek. Egy budapesti lap azt a hirt terjesztette, 
hogy a közös külügyminiszter figyelmeztette a 
magyar kormányt, hogy Magyarország politikai 
életében számos oly politikai egyéniség játszik 
szerepet, kik külügyi kormányok fizetett ágensei 
és hogy politikai körökben oly egyének működ­
nek, akik Pétervárról, Párisból és Belgrádbó! 
rendszeres zsoldot húznak, hogy ezért külföldi 
érdekeket szolgáljanak. Ez az uj legenda éppen 
olyan tarthatatlan, mint valamennyi más kom- 
bináczió, melyre báró Aehrenthal budapesti útja 
alkalmat szolgáltatott. Különben is c hir oly 
meseszerűen hangzott, hogy alig érdemes 
arra. hogy komolyan foglalkozzanak vele. Mint­
hogy azonban báró Aehrenthal személyét kifeje­
zetten kapcsolatba hozták ezekkel az állítólagos 
cselekményekkel, szükségesnek mutatkozó 
egész határozottsággal rámutatni arra, hogy a 
közös külügyminiszternek nincs érkezése, hogy 
külföldi politikai ügynököknek az ország belsejé­
ben való működésével foglakozzék. Amennyiben 
Magyarországban efféle üzelmek folynának, ez 
tisztán a magyar hatóságok dolga volna. Nem 
forog fenn tehát ok arra nézve, hogy azokkal a ! 
kombinácziókkal. amelyek szerint külföldi befő- ! 
lyások Magyarország belső életében érvénye- I 
sülnek, foglalkozzunk. Különben szívesen ve- i 
sziink tudomást arról a belgrádi félhivatalos köz- ! 
leményröi, mely határozottan tiltakozik az 
dien, mintha az okkupált tartományokban. Mor­
éé »rszágban és Dél-Magyarországban. Szerbia 

szérűi táplált propaganda léteznék és remélni 
lehet, hogy bizonyos belgrádi hírlapok a jövő­
ben követendő magatartásuknál a belgrádi 
sajtóiroda korrekt felfogásait fogják irányadóul 
tekinteni.

Valami nagyon világosnak ezt a visszaszí­
vást nem lehet mondani, csak azt látjuk benne, 
hogy a „kanczellár“ megijedt a saját müvétől és 
eltagadja a közösséget. A magyar közélet tiszta­
sága megköveteli, hogy az ilyen vadak vagy be- 
bizonyiitassanak, vagy pedig az, aki könnyel­
műen vagy tudatosan ilyen gyanúsítást tesz, el­
tűnjék a vezető helyről.

A helyzetnek ez a határozott megrosszabbo-

dása még nehezebbé teszi annak a közös minisz, 
tertanácsnak feladatát, amely közvetlenül a hús- 
véti ünnepek után ül össze, hogy a delegácziók 
körül támadt bonyodalmat megoldja. A klillig-y. 
miniszter tapasztalhatta, hogy a katonatiszti fize- 
tések fölemelésének kérdésében a függetlenségi 
párt semmit sem engedett eddigi álláspontjából, 
sőt láthatta azt is, hogy a katonai kérdések egész 
komplexumának megoldására sem alkalmas most 
az idő. Az átmeneti időszak utolsó feladata vár 
megoldásra és az általános szavazatjog megvaló­
sítása előtt szó sem lehet a katonai^kérdések cTÖ* 
ránczigálásáról. Ha ehhez a helyzethez hozzá­
vesszük még azt a hatást, amelyet Aehren­
thal gyanúsításai keltettek, nagyon valószínű­
nek látjuk az április végére tervezett bécsi tár­
gyalásoknak azt az eredményét, hogy báró 
Aehrenthal visszavonul jól megérdemeli 
nyugalomba.

Budapest, április 14.
A nemzeti bank mellett. Országszerte elérkezett­

nek látja a magyar nép az időt. hogy állást foglaljon 
az önálló magyar nemzeti bank mellett és támogassa 
a függetlenségi pártot ennek a ezéluak elérésében. 
A fővárosi függetlenségi pártoknak vasárnapi gyű­
lésén kivid, amelyen olyan impozáns módon foglal­
tak állást az önálló nemzeti bank mellett, az ország 
több helyén tartottak gyűlést az egyes vidéki függet­
lenségi pártok, amelyeken szintén nagy lelkesedés­
sel foglaltak állást az önálló bank mellett s szavaz­
tak bizalmat úgy Kossuth Fercncz pártelnöknek, 
mint az országos függetlenségi és 4S-as pártnak.

A m ,i r a m áros m e g y e i és a m á r a m a - 
rossz ige ti kerületi függetlenségi és 48-as pártok’ 
április 13-én dr. Papp József elnöklésévc! tartott 
gyűlésén egyhangú lelkesedéssel szavaztak bizalmat 
Kossuth hercncznck, al.it királyi kitüntetése alkal­
mából melegen üdvözöltek. A gyűlésen foglalkoztak 
az önálló magyar nemzeti bank felállításának kérdé­
sével is. Kimondották, hogy az önálló magyar nem­
zeti bank felállítását elsőrendű követelménynek tart­
ják, nemcsak azért, mert ez a párt programmjának 
egyik sarkalatos tételét képezi, hanem azért is, mert 
ezen nagyhorderejű intézkedés létesítésétől várja az 
ország politikai és közgazdasági függetlenségét, elő­
rehaladását és boldogulását. A párt tudatában van 
azon súlyos akadályoknak, amelyeket le kell küzdeni, 
de megnyugtatja az, hogy a ezé! kivívását oly tár­

gyunk egymástól. A székek csak később köze­
lednek. (A sajátját mintegy öt lépésnyire állítja.) 
Maga maradjon csak ott.

Bandi (leül, de nyomban felugrik, a kö­
zönséghez egészen közel): Bocsánat, valamit el­
felejtettem bejelenteni. Nekem ugyanis a szerep 
szerint az a szokásom, hogy amikor hazudom, 
szívom a fogamat. így ni. féloldali (Mutatja.) 
Csak ezt akartam mondani. (Visszaül a helyére.) 
(Ellához): Mivel lehetek szolgálatára?

Ella (elszomorodva): Köztünk vége min­
dennek. Maga elcsavarta a fejemet és most úgy 
állok a nagyvilágban, mint az ujjam.

Bandi: A kisujját legyen szives mutatni, 
mert az gyámoltalanabb. (Más hangon): Ella. oh 
édes Ella, ne mondjon ilyent, mert őrületbe ker­
get! (Szívja a fogát.)

Ella (bánatosan): Úgy bizony, magamra 
maradtam, mert nv■ cm vV-gfUev meg az én 
tiszta szerelmemmel.

Bandi (közelebb húzza a széket): Mondja 
meg legalább, mit vétettem? Ártatlannak érzem 
magam és a szivemben csak a maga iránt érzett 
lángoló szerelem ég. (Szívja a fogát.)

Ella: Ha nem volna ilyen szomorú a hely­
zet, most fel kellene kaczagnom. (Elmerengve 
simítja a homlokát.) Csakhogy én nem tudok k a - 
czagni. ajkamra fagyott a mosoly, a lelkem vad­
virágos réteken bolyong, szeretnek meghalni. 
(Lehajtja a fejét.)

Bandi (egészen melléje lovagol a széken): 
Édes kis Ellám, egyetlen szememfénye, ifogál 
szívja) ne beszéljen igy. mert ebben a pillanat­
ban főbe lövöm magam s itt múlok ki a lábainál, 
ajkamon a maga nevével. (Feltűnő erősen szívja 
a fogát.) Szerelmünkre kérem, mondiu meg 
végre, hogy mit vétettem?

Ella (szelíd fájdalommal): Meg!..; ,<
hitemet.

Bandi (megfogja a kezét); É-éu >

Ella (szenvedő mosolylyal bólint): Maga, 
igen, maga.

Bandi (föláll): Nagysád, egy császári és 
királyi huszárönkéntest nem terhelhet ilyen vád. 
Megyek az ezredesemhez és vizsgálatot 1 k.

Ella (szerepen kiviül): Elmegy?
B a ti d i (határozottan): El.
Ella: Azt ne legye, hiszen tudja, 1;<; . k

két szereplőből áll a jelenetünk. Hol fogunk .• • 
egy ezredest?

B a ti d i: Valamelyik szövetkezetben.
Ella: Ugyan, ne bolondozzon, üljön vKsza. 

Folytassuk.
B a n d i (visszaül): Jól van igy is. Hol hagy­

tuk el?
Ella (a régi): Ott, hogy megrabolta a hi­

téinél.
Bandi: Még mindig nem értem. (Megfogja 

a kezet.)
Ella (fájdalmasan): Maga megígérte, hogy 

beszél a szüleivel, megkéri őket, egyezzenek 
i,elc a házasságunkba . . .

Bandi: Az első levelet már megírtam!
Ella (lemondóan): Kár. Köztünk vége min­

dennek Maga az este egy asszony nyal sétált a 
parkban.

Bandi: De In/ isten, az iinokanövércm 
voll IA fogát szivia.)

lila: Nem hiszek az unokáim vérekben, 
........ nem szokás karonfogva járni.

Bandi (zavartan): Pedig az voit. (A kü- 
■- ciki ükben egyre jobban szororgatia Ella ke­
zei. Próbál még közelebb ülni hozzá, néha meg- 
• mio.gat.ia a haját): Nem akar nekem hinni? Ha- 
; irozzon gyorsan, mert egyfclvonásos lesz a je­
lenetből.

Ella: Akinek a szivében kívülem más is 
helyét találhat, azzal leszámolt az én szerelmem. 
Vége koztunk mindennek, tartson meg jó emlé­
kében s ha egyszer csalódik, gondoljon rám.

Bandi (elérzékenyedve): Milyen gyanúba 
keveredtem! Hogy a manó vigye azokat az 
tmoknnövcrekct! Hát ezért nem tegezel többé?

Ella (érzékenyen): Ezért Nem is foglak 
többé. Majd azt mondom neked: hallja, gróf nr, 
de sosem hallod ajkaimról azt. hogy: te.

B a n d i: Ez igazán nem szép tőled.
Ella: A szivem tiltakozik ellene, ue az 

eszem igy parancsolja. En már nem bízom ben­
ned. Nekünk szakítanunk kell.

Bandi (átöleli, Ella feje lehajlik Bandi vál­
lára): Es sohasem csókollak meg ezután ? (Meg­
csókolja.)

Ella (a könyeit törölve): Soha, soha. Mi 
szakítunk (Átöleli ;■ nyakát és úgy zokog. 
Szünet).

Bandi: Édes Istenként, osc hittem, hogy 
ilyen megrázó, szivetiépö dolog a szakítás. Ella, 
én ezt nem állom ki!

Ella: Bele halok én K Már reggel kiterítve 
találsz, amikor relénk lovagolsz. Es nem lesz, aki 
vzukrot adiou a lovadnak Nem lesz. En se le­
szek. Egy szegény, elhagy aíott, halott kis lány 
lesz csalt, nézheted a porhüvelyemet. (Homlokon 
csókolja Bandit.) Nesze, itt a hatt> udalom.

Bandi (a szákit csókolta): Ez pedig az 
enyém. Marom strófáin van. fis az ón eltemetnek 
bennünket együtt, legalább neked i szól a ka- 
tenazeu" Mert különben nem lehetne, te e/.ivil 
vagy. Ez, csak nekünk dukál, katonáknak.

Ella (még mindig elérzékenyedve): Es 
elvan bus lesz az egész életem, sosem járok 
bálba és nem hiszek többet senkinek, akármek­
kora szerelemmel közeledik is felém.

Bandi (előbb megcsókolja Ellát. Feláll): 
Gyűlölni fogom a nói nemet, mert megmérgezte 
az életemet. Ma epedó pillantásokat látok, gúnyo­
san rákaczagok arra, aki küldi. így: ha. ha, ha!

Ella: En pedig szánalommal tekintek a fér­
fiakra, mert hát szegények nem tudják, hogy

h



fiák vették kezükbe, mint a párt igaz szeretettel és 
bizalommal övezett vezére, Kossuth Ferencz és 
hűséges munkatársai, akik iránt úgy ebben, mint ál­
talában az összes hazafias pártérdekek megvalósi- 

^^tlen bizalommal viseltetnek. 
Ebből kiindulva, egyhangú lelkesedéssel kimondják, 
hogy az önálló magyar nemzeti bank felállítását fel- ' 
tétlenül kívánják és egyúttal utasítják a vezetőséget 
arra, hogy e határozatot Kossuth Perencz minisz­
terrel közölje.

A buszt! kerületi függetlenségi és 48-as párt 
riaszt városában április 12-én nagygyűlést tartott. A 
nagygyűlésen dr. Barna Piilöp alelnök indítványára 
egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy a nagy- 
gyűlés az önálló magyar nemzeti állam kiépítésének, 
az ország gazdasági fejlődésének, vagyonosodásának 
egyik elsőrendű biztosítékát, önálló független állami­
ságunk létfeltételét a magyar nemzeti bank megvaló­
sításában látja és ennek a függetlenségi és 48-as párt 
által immár hatvan esztendő óta sürgetett intéz­
ménynek felállítását, mint jogos nemzeti követelésnek 
teljesítését követeli és tekintettel arra, Irogy a jelen 
országgyűlés óriási többsége a függetlenségi és 48-as 
part, élén pártunk nagynevű és kiváló érdemit vezé­
rével, Kossuth Fereuczczel, pártunk programúdénak 
eme egyik sarkalatos pontja megvalósításáért tánto- 
láthatatlanul küzd, sőt a magyar nemzet is eme vá­
gyakozásának teljesítése érdekében az előmunkálatok 
országos pártunknak és bölcs vezérünknek. Kossuth 
I erencznek sürgetésére már folyamatban vannak: a 
nagygyűlés lelkesedéssel és tántoríthatatlan bizalom­
mal üdvözli Kossuth Ferenczel és a függetlenségi és 
48-as pártot. A nagygyűlésen D üdíts Endre, a ke­
rület orsz. képviselőié beszámoló beszédet is mon­
dott. A nagygyűlés bizalmat szavazott Kossuth Fe- 
rencz pártvezérnek és az orsz. függetlenségi pártnak 
és állást foglalt a magyar nemzeti bank kérdésében.

A téesői választókerület függetlenségi és 48-as 
Pártja április 12-én népes nagygyűlést tartott No- 
v á k Dániel országgyűlési képviselő elnöklete alatt.
A gyűlés dr. Mán dics József alelnök indítványára 
egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy Kossuth 
Perencz pártvezér és az országgyűlési függetlenségi 
párt iránt rendithetlen bizalommal viseltetik, az ön­
álló magyar nemzeti bank felállítását elsőrendű szük­
ségletnek tartja s az országgyűlési függetlenségi . 
pártot ebbeli küzdelmében teljes erejéből támogatja, i 
Egyben a nagygyűlés Kbssutli Ferenczet a Lipút- 
rend nagykeresztjével történt kitüntetése alkalmá­
ból táviratilag üdvözölte.

Az Újpesti Függetlenségi Kör ma tartotta 
tisztújító közgyűlését, mely alkalommal zsúfolásig 
teltek meg tágas helyiségei. A kör elnökévé egy­
hangú lelkesedéssel dr. Hédervári Lehel ország­
gyűlési képviselőt választották meg. Ügyvezető at- 
elnök Klíma Lajos lett. A titkári teendőket továbbra 
is Stanch ich Béla látja el. A közgyűlés Ugró 
(iyula indítványára elhatározta, hogy az országos 
függetlenségi párt vezérét, Kossuth Ferenczet kfil-

döltségileg üdvözli, hogy szeretetéről és ragaszkodá­
sáról biztosítsa és hogy bizalmát fejezze ki az önálló 
magyar nemzeti bank felállítására és hazánk függet- 
lenitésére irányuló következetes politikája iránt.

err

Politikai hangulatok.

/. Különböző pénzek.

mit cselekszenek. És az unokatestvéreken kacza- 
Kok. Mindig kaczagok. ha valaki azt mondja 
magáról, hogy ő unokatestvér, mert azokat nem 
is szokták igazából szeretni.

Bandi (nevetve): És mindegyik azt hiszi, 
hogy igaz, amit neki mondunk.

Ella (föláll mosolyogva): Te, olyan bolon­
dot még nem láttál, mint amilyen az cn m;oka- 
bátyám. Belém van habarodva.

Bandi (megrémülve): Hát te?
Ella: Még mit képzelsz? Azt hiszed, nekem 

minden tacskó tetszik? ........ >■•••■
Bandi: Nem is ajánlanám neki, hogy ud­

varoljon a menyasszonyomnak.
Ella (körülnéz): Kinek ?
Bandi: Neked.
Ella (észhez kap, elkomolyodik): On, 

Bandi, köztünk vége mindennek, te csak bolon- 
ditasz, hiszen az apád úgy sem egyezik bele a 
frigyünkbe.

Bandi: Látod, hogy csirke vagy! ‘Annyit 
beszélsz, inig kiverted a fejemből a mondanivaló­
mat. Itt az öreg sürgönye, hogy személyesen 
lesz jelen az eljegyzésünkön.

Ella (túláradó örömmel, a nyakába : i i1): 
Bandi I

(Szünet.)
Ella: Már most mit csináljunk?
Bandi: Semmit. Vége a jelenetnek, vissza­

megyünk a művész-szobába. Maga is vacsorázik, 
én is. Ha aztán úgy tetszik, részt vehet később 
9 tánezban.

Ella: Jól játszottam a szerepemet?
Bandi (meghajtja magát): Pompásan, lii- 

sz.en tudtam én azt előre, azért választottam 
partneremnek! (Hirtelen megcsókolja.)

Ella (rémülten): Mit csinál? Ez is a jele­
nethez tartozik?

Bandi: Nem. Ez betét, meri a szerző meg­
feledkezett róla. . (Függöny.)

Különböző pénzekről beszélnek a hírek. Igaz 
Ián az egyik és igaz a más is. Vagy egy se 
igaz. Majd megtudjuk. Van rá időnk. Az egyik 
íaKa pénz körül már élénk politikai disputa ke­
letkezett, s alig hogy belemelegedtek, már a má 
sik fajta pénz okoz erős disputákat.

Az első akörül forog, hogy külföldi oly pro­
pagandák czéljaira, meyek a magyar állam tö 
fekvéseivel ellenkeznek, megvásárolnak embe­
reket, akik minálunk a fórumon járnak-kelnek 
és politikusokkal, sőt parlamenti vezéregyénisé­
gekkel összeköttetéseket tudnak szerezni. Állító­
lag báró Aehrenthal külügyminiszter is pedzette 
ezt a kérdést Budapesten, de a kiilügyminiszté- 
riumi osztályfőnök, akihez kérdést intéztek, kép­
telenségnek és nevetségesnek mondja a felte­
vést, hogy a külügyminiszter szólott volna.
(Tényleg a diplomaták nem igen szokták dobra 
ütni a vesztegetési afférokat.) Ám, hogyha a kül­
ügyminiszter nem is szólott, ha esetleg meg is 
czáíolják az itíformácziő félhivatalos színezetét, 
készpénznek lehet venni, hogy nem zörög a 
haraszt, ha a szél nem fuj és hogy tényleg jár­
nak a nyilvánosság előtt a politikai gyülekező- 
helyeken megfizetett spionok. Szerbek-e, hor- 
vatok-e, bosnyákok, szlávok, oláhok vagy oro­
szok? Vannak, akik tudnának felelni a kérdé­
sekre és akik tehetnék, azok nem felelnek.

Inkább szeretnék abbahagyni az egész kér­
dést, mintsem annak feszegetésére kerüljön a 
sor, hogy hányféle politikai spion, besúgó és 
szaglászó jár közöttünk s valamennyi pénzt 
kap ezért a „munkálkodásáért“ A sok fajta közt 
a különbség az, hogy a külföldről importált és 
fizetett spionokaí teíogathatjuk, becsukathatjuk, 
vagy kikergethetjük, míg ellenben a köztünk 
élőkből jómódú emberek és lassankint politikai 
tekintélyek válnak, akik szolgálataikért nemcsak 
pénzt kapnak, hanem befolyáshoz is -jutnak.

így értjük, hogy miért nem akarnak kiruk­
kolni a nevekkel. Az ilyen kivégzéseket titokban 
kell csinálni. De meg kell csinálni. Aztán talán 
valamikor rá kerül a sor, hogy hazai tenyész­
tésű szükebbkörü spionjaikat, ezeket a belföldi 
mákvirágokat is kigyomlálhassuk. De még 

j mennyivel nagyobb díszpéldányokat lehetne ta­
lálni a Burg kertjében, amikor úgy bizalmas kör­
nyezetben referálgatnak a magyarországi tanul­
mányok eredményeiről.

Eképpen kerül egy sorba az egyik pénzkér­
dés hire a másikkal, amelyik ma vált köztudo­
másúvá és melynek egyes részlete szintén meg­
világításra szorul. Szól a hir amaz elhatározás­
ról. hogy a legutóbbi abszolutizmus idejében 
szolgált darabont-tisztviselők most utólag kár­
pótoltainak s miután hivatalukat az alkotmányos 
rend helyreállításakor elvesztették, fizetésüket 
részint életfogytiglan megkapják a király ma­
gánpénz tárából, részint végkielégítést kapnak.

Mik voltak ezek az emberek Magyarorszá­
gon, mielőtt a darabom korszakban magas állá­
sokhoz jutottak és mik voltak szolgálatuk ideje 
alatt? Mivel szerezték meg a bécsi helytartók 
bizalmát? fis mire kütcleztetnek most, mire vál­
lalkoznak, hogy ha nem is kifejezetten, de magá­
tól értetődően a fizetés fejében, hogyha nem arra, 
hogy hasonló oly szolgálatra, mint aminőre az 
alkotmányosság eltiprásának tervei kapcsán vál­
lalkoztak, most is és azután is akár végkielé- 
gitve, újabb végkielégítés reményében, akár 
életfogytiglan, máskor is vállalkozni fognak, ^

S a magyar ember, aki a hazafiasságot nem 
csupán frázisnak tartja, megdöbbenve konsta­
tálhatja, hogy miképpen lehet minálunk pénzt 
és kényelmes ellátást szerezni. ,<•

A véKén kérdezhetjük, hogy a sokféle meg­
fizetett spion közül melyik ránk nézve direkt a 
legveszdelmesebb. Mert ha a külföldi spionko- 
dásból azt a konzekvencziát vonják le, hogy aj 
árulók területén, például Boszniában és Horvát­
országban az abszolutizmus erőszakával kel! 
ártalmatlanná tenni a nyugtalankodókat, miféle 
következtetés szerint jutunk oda, hogy minálunk 
meg az abszolutizmus ama szolgáit kell megju­
talmazni, akik az alkotmányossággal szemben 
leiedzettek legalább is oly bűnben, mint a kül­
földiek velünk szemben.

* **
//. Cserépdarabok.

Khg társadalmi, másrészt katonai és ka­
szinói szenzácziő gyanánt tárgyaltaik a két Pal- 
kovicsnak, a két vezérkari őrnagynak az öngyil­
kossága. >-!>.

Dc keletkezeit egy újabb mozzanata, ame­
lyik mintha bele akarna illeszkedni az aktuális 
politikába.

Az öngyilkosok bátyja, Palkovics László 
esztergomi főszolgabíró, meghatottan beszéli,- 
hogy testvéreinek megbecsülése legfelsőbb he­
lyig eljutott, ami bizonyítva van az által, hogy 
a kabinetirodából már is táviratilag érdeklőd­
tek a tragédia iránt. ,t

A következtetés azonban másfajta is lehet,
A kabinetirodából a tragédia iránt érdeklődtek s 
még inkább, hogy minő körülmények okozták a 
tragédiát és honnan keletkezhetett a két vezér­
kari őrnagy oly rettentő eladósodása.

Ez aképpen tűnik fel, mintha véres argu­
mentumokat akarnának szerezni a katonatiszti 
fizetések felemeléséhez, f »'

•*?
De a szenzáczió másutt is még erősebben 

beleharap a közélet testébe. Szó van persze 
megint uzsorásokról és pedig az uzsorások egész 
tömegerői. Ám emellett titokzatosan megjelenik' 
a gavallér becsületszó, amelyre^ az adós test­
vérek nem tehettek eleget. Az uzsorások vár­
nak, várni szoktak, várnak házasságra, várnak" 
véletlenekre és nekik az igazán nem sokat ér, 
hogyha a katonai hatóságnál feljelentést tesz­
nek és Ita a tiszteket a hadsereg kötelékéből ki­
dobják, mert nekik nem ez kell, nekik a pénz kell, 
amelyik, ha veszendő, még inkább el van 
veszve, ha a tiszt kardbojt nélkül Amerikába vi­
torlázik. De a lovagi becsületszó más. Erre a 
tiszt nem kérhet prolongácziót s a kaszinói sza­
bályokat nem változtathatja meg.

Ez a nem is megővatolható, de automatics 
végrehajtás alá kerülő becsületszó is elpusztít­
hatja a korrekt gentlemanok életét.

A jelenlegi esetekben több körülmény ösz- 
szetalálkozásából nehéz lesz megállaoitani, hogy 
melyik volt a veszedelmesebb.

Egy ügyvéd-képviselővel az esett meg, 
hogy egy gyilkossági pörben elvállalta a vádlott 
védelmét, azonban a hozzátartozóknál kikötötte, 
hogy előzetesen ezer koronát fizessenek neki. ,i 

A család kétségbeesetten kapkodott fühöz- 
íához. Ezer koronájuk nem volt. A vádlott fia 
végre nem tehetett egyebet, váltót hamisított s 
a hamis váltóra felvett pénzt odaadta a képvise­
lőnek, aki aztán a pénzt nyugtázta és elment a 
tárgyalásra, védőbeszédet mondott és kimen­
tette az akasztófa alól a gyilkossággal vádolt 
embert.

Most aztán kiderült a hamisítás, s az ügy­
véd-képviselő azt mondja, hogy beszélni fog a 
kliensével és Ita a pénz bűnös utón szereztetett,
nem tartja me»

--'
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Eddig volna, tovább nem lenne, hogyha rá 

nem akadnánk a kliens vallomásában egy Jel­
lemző passzusra.

A kliens, aki váltót hamisított, hogy a kép­
viselőnek előleget adjon, igy szól:

— Apám halálos Ítéletéről volt szó, hát min­
ijén áron, bármiféle eszközzel meg akartam sze­
rezni a pénzt, hogy az apámat megmentsem. 
[Tehát váltót hamisítottam. Ezért ülök hat hó­
napot, szívesen ülök. mert ezzel a pénzzel az 
apám életét mentettem meg.

Íme, a vidék felfogásába is belekerült az a 
meggyőződés, hogy a képviselő-ügyvéd többet 
ér, mint a többi és annak a Dávid Mártonnak a 
fia meg volt győződve, hogy az ezer koronával, 
amit a képviselőnek átad, okvetlen megváltja az 
apja életét, még ha már egyszer ki is mondták 
rá a halálos ítéletet, ellenben, ha nincs ezer ko­
rona, akkor vége az életnek.

A véletlen úgy hozta, hogy az egyszer már 
halálraítélt embert az újabb tárgyaláson a kép- 
viselő-iigyvéd védelme után csakugyan felmen­
tették.

És ebből következni fog, hogy még több 
ügyvéd fog képviselői mandátum szerzésére tö­
rekedni. Mert a mandátum náluk nemcsak a vá­
lasztók bizalmát jelenti, hanem még inkább a 
jól fizető kliensek bizalmát.

Budapest, április 14.
A darabont-tisztviselők fizetése. Politikai körök­

ben ma nagy feltűnést keltett az a hir, hogy a ki­
rály a F e j é r v á r y-kormány alatt kinevezett és a 
koalicziós kormány által elmozdított tisztviselőknek 
magánpénztárából fizetést cs lakáspénzt biz­
tosított. Két csoportja vari ezeknek a tisztviselőknek, 
az egyikbe azok tartoznak, akik valami külön meg­
bízatást kaptak, már mint köztisztviselők, a Fejér- 
váry-kormánytól, a másikba, akiket a Feiérváry- 
kormány nevezett ki. Az első csoporba tartozó tiszt­
viselők teljes fizetésüket és lakbérüket fogják kapni 
életük végéig a király magánpénztárából. A második 
csoportbeliek egy évi teljes fizetésüket kapják vég­
kielégítés gyanánt. Az évi fizetések mintegy száz­
ezer koronával terhelik meg évenkint a király ma­
gánpénztárát, mig a végkielégítések összege körül­
belül háromszázezer koronát tesz ki. A családi ala­
pok kezelősége már megkapta az utasítást, hogy tel­
jesítse ezeket a fizetéseket.

Vásárcsarnoki altisztek a belügyminiszternél.
A székesfővárosi vásárcsarnoki altissztek jártak ma 
délben gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél 
A vásárcsarnoki altiszteket a székesfővárosi tiszt­
viselők tervezett fizetéssrendezésc révén az a sére­
lem fenyegeti, hogy a hivatalnoki státusból kiesnek 
s általában anyagi javadalmazásuk a tervezett fize­
tésrendezés folytán nemhogy emelkedik, de még 
rosszabbodik. Gróf Andrássy belügyminiszter 
igen szívesen fogadta a küldöttséget és kijelentette, 
hogy kérelmüket jóindulatú megfontolás tárgyává 
teszi. A küldöttség ezután gróf Ff a d i k János állam­
titkárnál tisztelgett, aki hangsúlyozta, hogy az al­
tisztek jogos kívánságait figyelembe fogja venni,

Vilmos császár a horváf helyzetről. A zágrábi 
i.Agramer Zeitung" mai számában figyelemre méltó 
olaszországi levelet közöl. E szerint Vilmos csá­
szár Velenczében való tartózkodása alatt megláto­
gatta Papodopoli grófné, szili. Ellcnbach 
bárónőt, aki horvát származású nő. A társalgás 
folyamán a horvát viszonyok is szóba kerültek, 
amelyekről a császár igy nyilatkozott:

— Horvátországban most nagy az clégliletlEn- 
ség, de remélem, hogy a viszonyok nemsokára meg 
fognak javulni.

A nemzetiségiek békülékenyvk. , « , . ,,, Ml.
zetiségi képviselők a házszabályrevi/.iös vita alkal­
mával kivonultak a képviselSházból, azóta a román 
lapok legnagyobb része békésebb húrokat penget, 
sőt akadtak olyanok is, melyek a magyarokkal való 
békés megegyezés érdekében törnek lándzsát. Még 
a „Gazella I ransilvania“ is, mely pedig mindig in- 
tiansigcns álláspontot foglalt cl, azt Írja, hogy a ro-
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mán képviselőknek végre is rá kell térniük a gyakor­
lati politika terére is, mert a minden áron való ellen­
zékieskedésnek nincsen semmi czéla. A „Telegrafu! 
Romana" legutóbbi számában Babes Vincze felhívja 
a román képviselőket, hogy használják ki a jelenlegi 
békés áramlatot és igyekezzenek a parlamentben oly 
magatartást tanúsítani, mely őket rokonszenvessé 
tegye a magyar képviselők előtt. Ezt a magyar pár­
tok is méltányolni fogják és akkor majd a kormány 
is hajlandó lesz méltányos engedményekre. A nem­
zetiségi képviselők túlnyomó része különben is unja 
már a minden áron való harezot a parlamentben. A 
békés irányzat feje a pártban Mihályi Tivadar, 
a párt elnöke, aki utóbbi időben azon fáradozik, 
hogy a nemzetiségi pártot taktikájának megváltozta- 
tására bírja. Ebben a tárgyban különben a párt a 
húsvéti szünetek után fontos értekezletet fog tartani.

Horvátországi hírek. Az önálló szerbek klubja 
ma délután négy órakor, mint Zágrábból jelentik, 
értekezletet tartott, melyben kizárólag a nagyszerb 
propaganda kérdésével foglalkozott. Az értekezle­
ten számosán szólaltak fel és határozottan visszauta­
sították a gyanúsítást, mintha a szerb klub bármikor 
is államfelforgató tendencziákat is táplált volna, 
avagy pedig oly mozgalmakban vett volna részt, me­
lyek egy idegen állam feriiletéről vezettetnének.— 
A horvát-szerh koaüczió a húsvéti ünnepek után 
Zágrábban elöértckezletet fog tartani, hogy a ma­
gyar országgyűlésen követendő magatartás iránt ha­
tározzon. Ez alkalommal dönteni fog a koaliczió azon 
kérdés felett is, hogy a képviselőház részéröl a jegy­
zői karban a horvátok részére fentartott egyik jegy­
zői állásra kit jelöljön.

A szászok politikája. Nagyszebenben 180 választó 
aláírásával kérést adtak be a kerületi választmány 
elnökségéhez aziránt, hogy hívja össze a választói 
közgyűlést képviselőjük beszámolójának meghallga­
tása czéljábói. Az összejövetelen megjelentek dr. 
Bruckner Vilmos és Lindner Gusztáv szász 
nemzetiségű országos képviselők is. Az elhangzott fel­
szólalásokról a kővetkezőket jelentik:

Dr. Bruckner Vilmos szerint a szász képvise­
lők csak akkor mutathatnak fel eredményeket, hogy 
ha az uralkodó pártok valamelyikéhez csatlakoznak. 
Az iskolai törvények tárgyalásakor a szász képvise­
lők attól a párttól, amelyhez tartoznak — tehát az 
alkotmánypárttól — fölhatalmazást kaptak arra, hogy 
a törvényjavaslat ellen beszéljenek és egyes éles 
rendelkezések enyhítését el is érték, amelyek meg is 
tartattak. A házszabálymúdositás kérdésében föltétle­
nül a kormányt támogatják a szász képviselők, mert 
eredményes tárgyalás lehetőségének biztosítása nélkül 
a parlamentárizmus képtelenség és európaiasan csak 
akkor járnak cl. hogy ha ezt a javaslatot támogatják.

Dr. Lindner Gusztáv képviselő azzal egészí­
tette ki dr. Bruckner fejtegetéseit, hogy arra sincs 
ok, hogy a választói reform elé aggodalommal néz­
zenek a szászok, mert a szász mandátumok számá­
nak kevesbedése sem jelentene veszteséget, minthogy 
amúgy sem tudnak nevezetesebb befolyást gyakorolni. 
Fontosabb a minden téren való — tehát az elemi okta­
tás terén is — belső munkálkodás. A parlamentben 
csak a legélesebb sérelmek enyhítésére szorítkozhat­
nak, azért viselkednek általában passzíve és ezért 
léptek be az alkotmánypártba, amelynek elvei a szász 
népprogramm elveivel leginkább összeegyeztethetők.

Brandsch Rudolf népiskolai igazgató támadta 
n képviselőket azért, hogy olyan fontos javaslatokról, 
mint az ipartörvény és adóreform, nem hallgatják 
meg a választók nyilatkozatát, mert félnek attól. A 
házszabályrevizió is szerinte első sorban a nemzeti­
ségek ellen irányul, épp azért helyteleníti, hogy a szá­
szok ebben a kérdésben a kormányt támogatják.

A következő szónokot, Fritsch titkárt, aki az­
zal kezdette beszédét, hogy a szász képviselők jelen­
legi politikai irányzatát a szászok mind helyeslik, 
zajos ellentmondással fogadták

Neugeboren Emil szerkesztő szintén védte 
a képviselőket és hangsúlyozta, hogy a szász politika 
szempontjából nem lehet a házszabályrevizió ellen 
aggodalmaskodni.

Roth betegpénztári tisztviselő az uj betegség- 
és balesetbiztosítási törvény ellen emelt panaszt, 
mert az 100 pcrczcnttel emeli a polgárság terhét.

Ezután Wolff takarékpénztári igazgató — a

szászok legtekintélyesebb embere — fejtegette, hogy 
a házszabályrevizió nem érinti a szászokat. Ez nem 
a nemzetiségek elnyomása, hanem a tnrbulens magyar 
ellenzéki elemek megfékezése czéliáből alkottatik. Te­
hát egy belső magyar kérdés, amelybe nincs okunk 
béleszólani. A választói reformról még semmi bizo­
nyosat nem tudunk; de nekünk nincs okunk sem a 
tiszta általános választól jogért, sem annak állítólag 
tervezett kijátszásáért izgalomba jönni. Nincs különb­
ség hivatalos és nem hivatalos szász politika között 
és őrizkedni kell az ellentétek fölébresztésétől. 1

Schuster lelkész hangoztatja, hogy a szász 
képviselők saját szakáinkra, a választókkal való 
érintkezés nélkül csinálnak politikát. Mostani politiká­
jukkal annak a veszélynek teszik ki magukat, hogy a 
többi nemzetiségektől izoláitatnak és csekély szá­
muk miatt a magyarok- által még kevésbbé vétetnek 
figyelembe.

Brandsch igazgató újból felszólalva, hangoz« 
tatja, hogy nemcsak Nagyszeben egyes társas köret­
ben van meg az elégedetlenség a szászok jelenlegi 
hivatalos politikája ellen, hanem számos más szász 
városban és községben is.

Még Neugeboren szerkesztő felelt az ellene 
fölhozott vádakra és azzal fejezte be fölszólalását, 
hogy több ily összejövetel tartása lenne kívánatos. 
Ezzel a határozattal oszlott szét a gyűlés.

A tőzsde reformja. A"z Ausztriával kötött ki- 
egyezésben a magyar kormány tudvalevőleg arra kö­
telezte magát, hogy a tőzsde-törvényt oly értelemben 
fogja módosítani, hogy a gabonahatáridfitizletekkel, 
illetve a papiros-gabonával való kár&s üzérkedésnek 
vége vettessék. Mint értesülünk az erre vonatkozó 
munkálatok már javában folynak a kereskedelmi és 
igazságügyi minisztériumban. A budapesti értéktőzs­
dén már számítanak is arra, hogy a gabonahatárldö- 
lizletek korlátozásával az értéktőzsdén a már évek 
óta pangó üzlet ismét fel fog lendülni. j

KÜLFÖLD.
Bíilow Rómában;

Róma, április 14.

Bíilow herczegnek római tartózkodása al­
kalmával a kanczellár és neje tudvalevőleg a 
pápát is meglátogatják. E látogatáshoz többféle 
kommentárt fűztek, melyek bizonyos politikai 
czélt tulajdonítanak Bülow herczeg audiencziá- 
jának. Ezzel szemben illetékes helyen kijelentik, 
hogy a német birodalmi kanczellár feleségével 
együtt fogja meglátogatni a pápát és Merry del 
Val államtitkárt. Már ez is elegendő bizonyíték 
arra, hogy az audiencziának nem lesz semmiféle 
politikai jelentősége, de nyilvánvaló a jelenlegi 
körülmények között, hogy a czentrum és lengyel 
kérdés olyan szavak, amelyeket német állam­
férfin a pápa és államtitkára előtt feltétlenül ke­
rülni kénytelen.

Azon a diszebéden, amelyet Tittoni külügy­
miniszter Bülow Iierczeg és neje tiszteletére 
adott, resztvettek Visconti-Venosta tábornok és 
neje, Casana miniszter és más nmgasrangu sze­
mélyiségek is. Bülow Iierczeg és Tittoni külügy­
miniszter pezsgő mellett szívélyes és barátságos 
hangú pohárküszöntőket váltottak. A diszebéd 
után intim fogadtatás volt, amelyen a nagyköve­
tek. a miniszterek, az udvari méltóságok is meg­
jelentek.

A mai nap folyamán a rossz idő következ­
tében Bülow herczeg a Caffarelli-palotában reg­
gelizett. Bülow herczeg, miután Tittoni látogatá­
sát fogadta, a Villa Máltába hajtatott. Újabb je­
lentések szerint a szent Atya szerdán fogadja 
Biilowot. A kanczellár és Merry del Val bíboros 
államtitkár azután kölcsönösen meglátogatják 
egymást. Pénteken Bülow herczeg Velenczébe 
utazik, ahol mintegy tizenkét napig fog maradni.

A kanczellár római útjáról a „Tribtma" a 
következőket Írja:

Bülow herczeg birodalmi kanczellár és Tittoni 
külügyminiszter tanácskozása folyamán kifejezésre 
jutott a két államférfin teljes egyetértése a nemzet­
közi politika legtöbb kérdéseiben, különösen pedig a 
Balkán-kérdésben. Bülow herczeg legutóbb báró 
Aehrenthal osztrák-magyar külügyminiszternél tett
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látogatása után e két államférfin nézeteinek meg­
egyezésében nem lehet kételkedni. Következik ebből, 
hogy a birodalmi kanczellár és Tittoni külügyminisz­
ter között a keleti kérdést illetőleg most létrejött 
teljes egyetértés folytán Olaszország, Németország 
'és Ausztria-Magyarország között c kérdésben a tel­
jes megegyezés helyreállott.

A Oiornale d Italia szintén konstatálja, hogy Tit­
toni és Bülow között a tanácskozás folyamán teljes 
•gyetértés jött létre a maczedóniai kérdésről.

A Stefáni-ügynökség képviselője Bülow herczeg 
német birodalmi kanczcllárral folytatott interjút kö­
zöl, aki a következőkép nyilatkozott: Utazásom czél- 
járól mindennemű fantasztikus verziók láttak a sató- 
íban napvilágot. Mindenekelőtt megjegyzem, hogy 
már régi óhajom, hogy általam nagyrabecstilt bará­
taimnak, Qiolittinak és Tittoninak visszaadjam azo­
kat a látogatásokat, amelyekkel engem 1904-ben 
Hamburgban, illetőleg 1905-ben Baden-Badcnben 
megtiszteltek. Ügyeim felhalmozódása, valamint bel­
politikai ügyek eddig megakadályoztak e szándé­
kom megvalósításában. Most azonban, a birodalmi 
gyűlés berekesztése után felhasználtam a legelső 
szabad pillanatot, hogy Rómába jöjjek. Biilow her­
czeg ezután Róma iránti rokonszenvének adott ki­
fejezést, amelyből kifolyólag most éppen azon vari, 
hogy Róma környékén birtokot vásároljon, ami jo­
got adna neki arra, hogy azt mondhassa: „cívis ro- 
manus sum.“ A birodalmi kanczellár a költségvetés 
további folyamán a következőket jegyezte még meg:
A hatalmak jelenleg azzal foglalkoznak, hogy Anglia 
és Oroszország Maczedónia reformtervezeteinek bi­
zonyos kiegyenlítése utján Maczedónia lehető hatha­
tós megnyugtatását mozdítsák elő. Remélni lehet, 
hegy gyakorlati eredmények lesznek elérhetők. Né­
metországnak tényleg még ma sincs semmiféle köz­
vetlen helyi érdeke, ennek daczára azonban az az 
élénk óhaj hatja át, hogy a hatalmak összhangja a 
Balkán-kérdésben fennmaradjon és Semmiféle körül­
mény ne adjon okot konfliktusra. A német császár 
velenczei látogatása újabb megnyilvánulása volt 
uralkodónk Olaszország iránti barátságának és szc- 
retetének. A császár olaszországi tartózkodásáról a 
legjobb benyomást vette és különös előszeretettel 
beszél Sziczilia nagyszerű partvidékéről. Bülow her­
czeg igy folytatta: A Tittoni külügyminiszterrel foly­
tatott megbeszélések alkalmával nyilvánvaló lett, 
hogy az aktuális politikai kérdéseket ugyanazon 
nézőpontból tekintjük. Miként a miniszternek az olasz 
kamarában tett kijelentései számos pontban egyez­
nek azokkal a kijelentésekkel, amelyeket a birodalmi 
gyűlésben tettem, ugyanily módon bebizonyult szem­
pontjaink és czéljaink megegyezősége személyes ta­
nácskozásunk folyamán is. Ez megfelel a hármas- 
szövetség szellemének, amely szövetség czélja min­
denkor a béke és a státuskvó fentartása volt és lesz.
Az Ausztria-Magyarország és Olaszország közti vi­
szony tekintetében nem volt semmiféle szükség Né­
metország közvetítésére, mert Oiolitti és Tittoni mi­
niszterek egyik elvitathatlan érdeme éppen abban 
van, hogy az Ausztria-Magyarország és Olaszország 
közötti viszony ismét barátságosán és az egymás 
iránti teljes bizalom szellemében alakult és a két mi­
niszter fáradozását megkönnyítette báró Achrenthal 
osztrák-magyar külügyminiszternek ugyanolyan mér­
tékben lojális és hű szövetségeshez méltó maga­
tartása.

A Corrierc de la Sera vatikáni tudósítója úgy 
értesül, hogy Biilow herczeg báró Mühlberg vatikáni 
porosz követ utján kért kihallgatást Pius pápától. A 
szentatya azt válaszolta, hogy szerencsésnek érzi 
magát és szívesen látja a birodalmi kanczellárt. 
Bülow herczeg holnap délelőtt megy audiencziára és 
Mühlberg követ fogja a pápához bevezetni. Onnan 
indul a kanczellár Merry del Val államtitkárhoz, aki 
még aznap fogja viszonozni a látogatást. A kanczellár 
ma délután a zuhogó esőben hosszabb sétát tett.

kívül nagy kiadásokkal fog járni. Igen nagy fontos 
Sággal bir azonban, hogy ama távoli, kiterjedt terü­
leteken lehetséges legyen a hadsereget az egyik 
helyről a másikra szállítani. Erődítések távolról sem 
pótolhatják teljesen a közlekedési eszközöket. Azok 
a területek gazdagok aranyban, erdőkben és termé­
keny felületekben és ezen okokból, valamint tekin­
tettel arra, hogy a terület szomszédságában sűrűn 
lakott vidékek terülnek cl, nem fognak azok sem 
néptelenek maradni. Idegen népek fognak behatolni, 
ha Oroszország nem előzi meg őket. Az idegen népek 
benyomulása már meg is kezdődött e területekre épp 
úgy, mint a távoli Kamcsatka határán és az Ochoekl- 
tenger partvidékén. A miniszter azután rámutatott az 
Amur-terület éghajlati viszonyaira és hangsúlyozza 
a kormány tervezetének előnyeit, főleg abban a te­
kintetben, hogy Norcsinszk helységét kiváltja a vasút 
kiinduló pontjává tenni. Szóló nem kívánja az Amur- 
vasutat kapcsolatba hozni az európai Oroszország 
agrárkérdésével. F.z a kérdés egészen különálló és 
független. Az Amur-vasutat oroszoknak kell építe­
niük (Viharos helyeslés), mert az orosz vasúti mun­
kások ott letelepednének. A szibériai vasút, amely- 
ívéi kapcsolatban sokan a második sínpár lefekteté­
sét követelik, az 1899. évben 41 millió pudot, az 1906. 
évben pedig 102 millió pudot továbbított. Vájjon ily 
körülmények között kívánatos volna-e a Mandsuria 
felé vezető eme vasutat megszakítani? Azoknak, 
akik azt hirdetik, hogy először Oroszországot belső­
leg kell megerősíteni, azt válaszolja szóló, hogy a 
birodalom távoli részei is elveszhetnének, mielőtt ez 
lehetséges volna. A miniszterelnök kijelentette to­
vábbá, hogy a vasút az államnak évenkint 20—22 
millió rubel kiadást fog okozni. Meg vagyok győ­
ződve — igy végzi a miniszterelnök — hogy az önök 
határozata ebben a kérdésben nagyban fogja gyara­
pítani az állam ereiét, az önök gyümölcsöző munkája 
emeli az államhitelt és uj milliókat teremt neki. Ha 
a legujabbkori történelem legsúlyosabb óráiban is ellen 
tudtak állni az orosz pénzügyek a háborúnak és a 
zavaroknak, úgy meg lehetünk győződve, hogy most 
is fogunk találni pénzeszközöket arra, hogy állami 
rendünket egy vasabroncscsal megszilárdítsuk. Ehhez 
már most az önök egyöntetű határozatára, az önök 
egyöntetű szavára van szükség. Mondják ki önök ezt 
a szót! (Hosszantartó viharos helyeslés.)

A Temps Stolipin miniszterelnök tegnapi beszé­
déről Írván, azt mondja: Nem avatkozunk orosz bel- 
iigyekbe, de a belügyminiszter ázsiai politikáját ko­
rainak véljük és az különben sem áll összhangban 
Isvolsky külügyminiszter politikájával.

Az orosz birodalmi dumából. A duma a mai ülé­
sen az Amur-vasut ügyével foglalkozott, amelynek 
folyamán Stolypin miniszterelnök hosszabb beszédet 
mondott:

Stolypin miniszterelnök kijelentette, hogy Orosz­
ország a távol Keleten kétségkívül nemcsak a liarcz 
szempontjából, hanem a történelmi hivatását képező 
nemzeti és kulturális munka védelme szempontjából 
Is erős kell, hogy legyen. Az Amur-vasut kétség-

Dervlsek betörése Erythreaba. A Mullah embe­
rei mintegy tizennyolez nappal ezelőtt betörtek az 
erythreai szultánságba s 41 férfit, 28 asszonyt és 31 
gyermeket megöltek s 3500 darab marhát elraboltak. 
A dervisek csapata 1050 főből áll s közölök 500 em­
ber lőfegyverrel van ellátva. Jussuf Ali abbiai szul­
tán 500 fegyverrel és 300 lándzsával fölfegyverzett 
embert küldött a betörök ellen. A harezban a szultán 
emberei közül 12 elesett, 31 pedig súlyosan megse­
besült. A derviseknek 90 halottjuk van. A szultán 
emberei 40, nagyobbrészt franczla gyártmányú fegy­
vert vettek el a betörőktől s visszaszerezték az el­
zsákmányolt marhákat is.

A portugál helyzet. Lisszaboni jelentések szerint, 
a kormány a kamara megnyitása után először a költ­
ségvetést fogja benyújtani az ui kamarában, aztán 
törvényjavaslatot terjeszt elő a czivillista emeléséről 
és a Franco diktátorsága alatt kiadott rendcletek re­
víziójáról. A kedélyek még most sem csillapodtak le, 
sőt Lisszabonban még mindig nagy az izgatotttsóg. 
A sajtó vádolja a kormányt, hogy nem tudja helyre­
állítani a rendet. A választások ideién a fővárosban 
megsebesültek közül a kórházban 12 ember halálán 
van.

Olasz— török-konfliktus. Miután a külügyminisz­
tert és a külügyi államtitkárt szombaton a Jildizbe 
hívták tanácskozásra, a porta tegnap az olasz nagy- 
követségnek újabb jegyzéket nyújtott át, amely olasz 
postahivataloknak Konstantinápolyban, Szmirnában, 
Jeruzsálemben, Szalonéiban és Valonában való fel­
állítását kategorikusan clutasitotta. Miután Olasz­
ország valószínűleg ragaszkodni fog kívánságához, 
tartani lehet attól, hogy közte és a porta között ko­
moly természetű konfliktus fog kitörni. ^

A naf-ty kavarodás, amely egy rutén diák 
revolverlövése nyomán támadt, késő éjjelig tar­
tott. Az utczákat nagy csoportokban járták be 
a lengyelek és komoly veszedelemmel fenyeget­
ték a ruténeket. Fokozta az izgalmakat, hogy vad 
rutén diákok ellentüntetést rendeztek és revol­
verrel lőttek a lengyelekre, A mai nap folyamán 
különben újabb letartóztatásokat eszközöltek és 
elfogták a merénylő egész családját.

Újabb letartóztatások.
Lemberg, április 14.

Tegnap Karóink asszonyt, egy husyatini or­
vos nejét és Czeglynski Miklós egyetemi hall­
gatót, Czcglynski reichsrathi képviselő és gim­
náziumi tanár fiát letartóztatták. A csinos fia­
tal asszony Nazaruk rutén diákkal együtt megkísé­
relte, hogy Siczynskinek a merénylet után a rendőr­
biztosi hivatalban egy csomag ezukorkát nyújtson át. 
Karciuk asszonyt azzal gyanúsítják, hogy előzetesen 
tudott a merényletről. A jómódú asszony már évek' 
óta reszt vett a rutén diákok mozgalmában. Pénte­
ken érkezett Husyatinbó! Lembergbe, állítólag azért, 
hogy rokonait meglátogassa. Siczynski tettét helye­
selte, amikor azt mondotta, hogy Siczynski lőhetett 
Potocki helytartóra, ha Dcbrosiczka Mária a Skalon 
elleni merényletet elkövethette. Minthogy vallomá­
saiban ellentmondásokba keveredett, a vizsgálóbíró 
rendelkezésére letartóztatták és a törvényszékhez ki­
sérték. Czeglynski Miklós diák Siczynskinek egyik 
legbizalmasabb barátja volt és a merénylet előtti 
éjszakát az ő társaságában töltötte. Eddig összesen 
nyolez ember ül a börtönben, de valószínű, hogy még 
több letartóztatás lesz. Házkutatásokat tartottak a 
többek közt a „Svoboda“ és „Dilo“ szerkesztőségei­
ben, valamint Segelski szerkesztő lakásán. A vizs­
gálóbíró többször kihallgatta a foglyokat, igy a me­
rénylő édesanyját is. Az öreg asszony a rendőrség­
nél tett vallomását teljes egészében fentartotta és 
újból megerősítette, hogy ö beszélte rá fiát arra, hogy 
a helytartót meggyilkolja. Tegnap kihallgatták a le­
tartóztatott Samora egyetemi hallgatót, akinek egész 
védekezési módjából kitűnt, hogy védekezésének ter­
vét már jóval a merénylet előtt elkészítette.

Tüntetések.
Lemberg, április 14.

A lengyel diákok tüntetései, nagy, lármás cso­
portosulásokkal és kődobálásokka! a város különböző 
pontjain késő estig megismétlődtek. A ruthén főiskola 
házából a tüntetőket revolverlövésekkel fo- 
gadták. A ruthén biztosító-társaság épületénél az 
ott felállított rendőrség a tüntetőket elkergette. 
Ugyanez történt a ruthén nevelőintézetnél is. Egy­
idejűleg nagyobb tömeg jelent meg abban az utczá- 
ban. ahol a gyilkos cs szülei laknak és az Orsolya- 
szüzek kolostorának összes ablakait beverte. A tün­
tetők itt Is elmenekültek a rendőrség elől. Tizenegy 
órakor nagyobb tömeg vonult a ruthén főiskolai épü­
let elé és tüntetett. A tüntetők romboltak és bever­
ték az ablakokat, de amikor az épület ablakaiból ki­
lőttek, a szélrózsa minden Irányában szétfutottak. Mire 
a rendőrség, mely a közelben, a német konzulátus­
nál állott, ott megjelent, a teret üresen találta. Hogy 
a lövések megsebesitettek-e valakit, nem lehetett meg­
állapítani. Egy tüntető sereg egy ruthén szálloda ab­
lakait verte be. Éjfélkor helyre állott a rend. Az 
egész tüntetés alatt csak három letartóztatás történt.
Két fiatal embert kihallgatásuk után elbocsátottak. 
Több helyen házkutatást tartottak, amelynek azonban 
nem volt eredménye.

A ruthének maguk is tiltakoznak a gyilkossal 
való közösség ellen. Ma reggelre nagy plakátokat 
ragasztottak a falakra, ezzel a szöveggel:

Tiltakozunk az ellen, hogy a gyilkos Siczyn- 
skit ruthénnek nevezzék. Siczynski közönséges 
hajdainak A lembergi ruthének.

A temetés.
Lemberg, április 14.

Kora reggel óta azoKban az utczákban, amelye­
ken a gyászmenet el fog vonulni, valamint a tar- 
tcmány.i főnökség épülete előtt élénk mozgolódás
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volt észlelhető. A Bernát-templomhoz vezető utón 
a tanulók sorfalat képeztek. A templom előtt a ha­
tóságok fejei, az egész tisztviselői kar és számos kül­
döttség sorakozott. A palota előtt gróf Badeni Sza- 
niszló tartományi elnök, amidőn a koporsót a gyász­
szobából kihozták, mélyen átérzett nekrológot mon­
dott, mire a temetési menet, melynek élén a papság 
haladt és amelyben az elhunyt családtagjai és ro­
konai, az uralkodó képviselője, gróf Choloniewski 
főszertartásmester, báró Beck miniszterelnök, Bie- 
nerth belügyminiszter és Korytowski pénzügyminisz­
ter, valamint más ideérkezett méltóságok vettek 
részt, a Szent Bernát-templom felé vette útját. Gróf 
Badeni Szaniszló nekrológjában kiemelte, hogy az 
elhunyt három főtulajdonsággal vált ki: a Mindenható 
iránti szeretetével, a hazaszeretettel és a felebarátok 
szeretetével. Felejtsük el rövid pillanatra az utálat, 
a kárhoztatás, a borzalom és felháborodás érzelmeit, 
amelyeket bennünk az elkövetett biin kell, hogy fel­
keltsen és engedjük megnyilvánulni az elhunyt iránti 
hála s szeretet érzelmeit. Gondoljunk nagy szolgá­
lataira, amelyeket az egész országnak és birodalom­
nak tett, amiben mindnyájunk mintaképe volt. Em­
léke hosszú ideig fog élni mindnyájunk emlékeze­
tében.

általános választói jogért folytatott agitáczióban s 
eközben egy Ízben el is ítélték. Amikor szabadságát 
újból visszanyerte, az általános választói jog alapján 
megindult választási mozgalmakban vett tevékeny 
részt. A mostani téli semester alatt megválasztották 
a Wilna Hromada nevű ruthén politikai diákegyesület 
helyettes elnökének. Minthogy az elnök, dr. Stralo- 
solsky állandóan Hcidelbergben tartózkodott, tulaj­
donképpen ő volt az egyesület vezetője. Az egyesület 
fő tevékenysége abban állt, hogy a ruthén kis polgá­
rok ellengyelesitését ellensúlyozza. Ezen a téren 
Siczynski nagy szervezeti és irodalmi tevékenységet 
fejtett ki. Résztvett a választási mozgalmakban s 
eközben a hírlapokba is sokat dolgozott. Mint szó­
nok, Siczynski elsőrangú tehetség volt. Nem beszélt 
szenvedélyesen, hanem egyszerű és meggyőző ipar­
kodott lenni. Polémiája hatalmas és borotvaéles volt.

A merénylő anyja, Olona Sziczinszka a főtör­
vényszékhez felebbezett a letartóztatás ellen, de 
felebbezését elutasították s igy továbbra is fogságban 
marad. A gyászszertartás után körülbelül kétszáz 
lengyel diák vonult az egyetemre, ott hazafias beszé­
deket tartottak és élesen kikeltek a ruthének ellen. 
Ma estére félő, hogy ruthénellenes tüntetés lesz.

T a rn a y Árpád közigazgatási gyakornok választat 
főtt meg. S za b ó Géza tb. főjegyző előadásában , 
közgyűlés jóváhagyta Soroksár község ama hatái 

! r°zatait, hogy bankkölcsöné fedezésére ideiglenes 
kölcsönt vesz fel és hogy a pótadók után is szedhej 

, késedelmi kamatokat. Ezután a közgyűlés gyors 
j egymásutánban elintézte a tárgysorozaton levj 
I aPróbb ügyeket s ezzel a közgyűlés befejeztetett.

A vármegyei tisztviselők országos gyűlése S&
! eesvárott. A Vármegyei Tisztviselők Országos Égve 
I Sllle*ónek statusrendező bizottsága folytatólag ma 
i tartotta meg nagyjelentőségű ülését Segesvárott a 
, varmegye székházának nagy dísztermében. A bi- 

zoftság hosszas és kimerítő tanácskozás után, amely.
I ben az összes jelenvolt bizottsági tagok résztvettek 
I megállapodott abban, hogy az országos statust 
I «akis oly állásokra tartja fenn, melyből minden 
; vármegyében egy van s ezekből, vagyis minden al- 

ispán, főjegyző, főügyész, árvaszéki elnök, főorvos, 
ból In—15 szolgálati időre nézve legidősebbek a kö­
vetkező magasabb fizetési osztályba juthatnak, ha 
a vármegye előlépteti.

A tábori és hegyi tüzérség 
újjászervezése.

Holnap reggel S és 9 óra között négy különvonat 
fogja vinni a gyászoló közönséget és a küldöttségeket 
gróf Potocki birtokára. A koporsót előbb a kastély 
kápolnájában újból beszentelik s aztán a családi sír­
boltban fogják eltemetni.

Újabban jelentik: Potocki helytartó temetésén a 
helytartósági palotából a Szent Bernát-templomig 
képviselők, helytartósági hivatalnokok és a tarto­
mányi bizottság tagjai vittek a koporsót. Az elhunyt 
családja után ö felsége képviselője, azután Ferencz 
Ferdinand fölierczeg képviselője, báró Beck minisz­
terelnök és a többi miniszterek mentek. Gróf Cho- 
Icnievski főszertartásmester. báró Beck és a többi 
miniszterek, gróf Badeni tartományi főnök, számos 
képviselő és testület a temetés után Krakóba ment, 
ahonnan holnap reggel utaznak Krzezovicébc a te­
metésre.

Ä részvét.
Lemberg, április 14.

A meggyilkolt helytartó özvegyéhez részvéttáv­
iratot küldött Ferencz Ferdinánd. Frigyes. Károly 
István főherczeg, valamint báró Beck osztrák minisz­
terelnök. aki a kormány nevében kondoleált az öz­
vegynek.

Részvétüket fejezték még ki: gróf Korytowszki, 
Bienerth, Fiedler, Ábrahamovicz lovag miniszterek, 
<ir. Blombinszki, a lengyel klub elnöke, gróf Go- 
luchovszki volt külügyminiszter, Windischgrätz Alfréd
herczeg és mások.

Báró Aehrenthal külügyminiszter szintén meleg­
hangú táviratban fejezte ki részvétét. Báró Beck 
miniszterelnök külön is táviratozott az elhunyt csa- 
ládjá^ijf;

Uiabb adatok a merénylőről, 
i, Űécs, április 14.

A bécsi ruthén 'diákok, akik jól ismerik Siczyn- 
skit még bécsi tartózkodása ideiéből, érdekes dolgo­
kat mondtak el a merénylő életéről.

Két évvel ezelőtt, amikor Siczynski a bécsi egye­
temre járt, főképpen a történelmi tudományokkal fog­
lalkozott. Egyébként is nagy könyvmolynak ismer­
ték, aki minden társaságtól visszavonult és csak ta­
nulmányainak élt. Már gimnazista korában kitűnt 
roppant olvasottságával, amely különösen az elméleti 
szocziológia terén mozgott. Nemzetiségi kérdésekkel 
akkor még nem foglalkozott. Különösen jól ismerte 
Engels és Kautsky munkáit. A przemysli gimná­
ziumot jeles eredménynyel végezte és kitüntetéssel 
tette le az érettségit. Amikor 1902-ben a ruthén kö­
zépiskolai tanítók Lembergbcn nagygyűlést tartottak, 
hogy nemzeti szervezetet létesítsenek. Siczynski i.s 
ki volt küldve a gyűlésre és azon — búr csak lő éves 
-volt akkor — általános feltűnés keltett a beszédével, 
amelyben elítélte a középiskolai tanítási tervet és 
alapos reformot sürgetett ezen a téren. Becsben hét 
hónapot töltött, szeptembertől husvétig. Ismét Lem- 
bergbe ment, ahol Hruszcwski tanár vezetése alatt 
folytatta históriai tanulmányait.
... Politikai téren 1906-ban lepett fel. Résztvett az

Legújabb hírek.
Mialatt a meggyilkolt helytartó holttestét bon- 

czolták, Potocki grófné a szomszédos szobában volt. 
Az orvos aztn megmutatta az özvegynek a holttest­
ből kivett revolvergolyókat.

Zakopanjeből írják, hogy Antiju Nkiorovic, a 
galicziai országos takarékpénztár igazgatója, aki egy 
itteni hidegviz-győgyintézetben kezelteti magát, va­
sárnap este Lembergből táviratot kapott a helytartó 
meggyilkolásának hírével. Az igazgató a táviratot 
olvasva, lefordult a székről és meghalt. Szivszélhü- 
dés ölte meg. — Politikai köröket élénken foglalkoz- : 
tatja az a kérdés, hogy ki lesz Gaiiczia uj helytar- j 
tója. Döntés még nem esett, de elsősorban Abraha- 
movic miniszter jöhet számba, mellette Zalevszky 
udvari tanácsos és dr. Bobrzinszki neveit emlegetik. !

Budapest, április 14. "f 
A tábori tüzérségnek uj felszereléssel való ellá. 

tusa, a hegyi tüzérségnek újjászervezése a megváló, 
j sulás e,sö stádiumába lépett; ma adták ki a tábort 
I és hegyi tüzérség uj szervezeti szabályait, melyek.
} ben mindazok a szervezeti intézkedések körvona- 
; lozva vannak, melyeket a delegáczió utolsó ülései 
í alatt megbeszéltek és megvalósítottak. Ami magát a 

tábori tüzérséget illeti, ennek részben való átalakí­
tása az ui ágyuk kiadásának logikus következménye, 
amint minden csapat, mely ui fegyvert kap, mindig 
nemileg at kellett hogy alakuljon, még ha szaporítás 
nem is lett foganatosítva. A hegyi tüzérségnél és 
a tábori sereg nehéz tüzérségénél részben tovább, 
fejlesztésről, részben pedig néhány uj alakzat felállí­
tásáról van szó.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pestvármegye közgyűlése. Pestvármegye tör­

vényhatósága ma délelőtt folytatta tegnap megkez­
dett közgyűlését. A mai közgyűlésen kevés számú 
bizottsági tag jelent meg, ámbár több mint 300 tárgy 
ma került elintézésre. Gulner Gyula főispán nyi­
totta meg a közgyűlést, amelynek első tárgya az ál­
landó választmány által előkészített ügyek voltak, 
Agorasztó Tivadar főjegyző előadásában. Ud­
varhely vármegye átiratát a horvát obstrukezió le­
törése tárgyában, a közgyűlés, bár az obstrukeziót 
elítéli, az átiratot, mint tárgytalant irattárba helyezni 
rendeli. A közgyűlés csatlakozik Jász-Nagy-Kun- 
Szoinok vármegye amaz átiratához, hogy a rende­
zett tanácsú városok és községek állandó alkalma­
zottainak nyugdíjjogosultsága mcgállapittassék. A 
közgyűlés ez ügyben szintén felirat a kormányhoz. 
Veszprém és Hajdú vármegyék köriratot intéztek 
a megyéhez a fogyasztási adójövédelmeknek a váro­
sok és községek részére leendő átengedése tárgyá­
ban, A közgyűlés csatlakozik a körirathoz s a kép- 
viselöházhoz intézendő felirattal támogatja a két 
vármegye kérését A darabont időkben szolgálatot 
tett tisztviselőket, a vármegye tudvalevőleg minden 
végkielégítés és nyugdíjigény nélkül csapta el. D u- 
bravitzky László és társai ezen határozat ellen 
felebbeztek a közigazgatási bírósághoz, amely azon 
tisztviselőknek, kik már régebben szolgálták a me­
gyét, megállapította a nyugdíjigényt. Az állandó vá­
lasztmány most azt javasolta, hogy a belügyminisz­
térium vegye át ezen nyugdiiterhet saját költségve­
tése terhére. A közgyűlés magáévá tette az állandó 
\ álasztmány javaslatát. A közgyűlés elrendelte két 
bizottsági tag választását a budakalászi választó­
kéi űletbcn s a választást május Iá-érc tiizte ki. A 
Kcczili és szudi választókerületekben cgv-egy bi­
zottsági tag választására a határidőt május 12-ére 
tiizte ki a közgyűlés. Décsy József főszolgabíróvá 
történt megválasztása folytán üresedésbe került I. 
osztályú szolgabiróvá a közgyűlés Szántó Pált 
válassztotla meg ; II. osztályú szolgabiróvá pedig

1 a u u r i tuzerseg. muuii-agyuez.'e.db°!; 14 tábori-taraczkezredből, 8 lovas-tnzérosz-
“i3*?1* f, nchez taraczkosztályból és 4 további ilyen
?,tzu 7 6\ me,'?:eknek azonban csak keretei lesznek 
felállítva, fog állam.

A tábori-ágyuezredeket képezik az 
eddigi úgynevezett „hadnsztálytüzérezredek", az ui 
' czent'^*eres- 5 mintájú tábori ágyúval. Minden
ezted békében az ezrcdtörzslearbó1, két osztálytörzs.
kai ból, négy ütegből (négy ágyúval és 2 lőszcrkocsi-

I a löszertár- és pót-keretből fog állani. Miután 
n hadügyi vezetőség arra törekedett, hogy az ui 
nagyobb hatás fölött rendelkező ágyukra való tekinl 
tettel lehetővé tegye, hogy a tüzérség kisebb alak­
zatokban is felléphessen, minden ezredet két osz­
tályra osztottak, hogy igy osztályonként is lehessen 
ezeket használni. Háborúban a fenti ütegek nyolez 
beljett hat agyú fölött fognak rendelkezni, aminek" 
az az előnye, hogy a tüzvezetés könnyebb és az át­
menet a békelétszámu ütegből a hadilétszámúra is 
egyszerűbb lesz.

A ‘ábo r* araczkezredeket fogják ké-
pezm. illetőleg kepezik már az előbbi hadtestiizérez- 
redek. Szervezetük általánosságban véve egyenlő az 
agytiezredckéivcl; fegyverük a 10 ezentiméferes 
"•es mintáin tábori taraczk.

Lovas tűz érosztály ok (eddig lovas 
idegosztályok). Ezek a hadtest-fűz,Srczredek kötélé, 
kéből teljesen kiválnak és önálló csapattesteket fog­
nak képezni. Minden osztály három ütegből áll, mind. 
egyik üteg négy ágyúval, továbbá a lőszertár- és 
pótkeretből áll. Amint már előbb említettük, egy 
gyorstüzelő ágyú tiizvezetése megköveteli az üteg­
ben az ágyuk számának hatra való leszállítását ami 
a lovas ütegeknél, melyek hatása a gyorsan lezajló 
lovassági ütközeteknél rövid pillanatokra szorítkozik, 
még inkább érvényesül. Másrészt pedig lovas had­
osztályok is sokszor jutnak abba a helyzetbe, hogy 
külön oszlopoknak, különítményeknek stb tüzérséget 
adjanak. E miatt is áll egy lovas tüzérosztály három 
ütegből, mindenik ütegben négy ágyúval, mig előbb’ 
két üteg volt hat-hat ágyúval.

Nehéz t a r a c z k o s z t á t v o k;. Az ostrom- 
tmaczkosztáh.ik eddig — keretben a lő cz.enti- 
Uvteres t.'thori f;irnv/k o i k ko I, ;t y.-Vtii fcrsyffhoz vöt- 
tek beosztva: tekintettel a legutóbbi háborúk és fő­
leg az orosz-japán háborít tapasztalataira, mindin­
kább köveidtől, a nehéz tüzérséget a tábori sereg 
szántára is, Lnnsdtogvn ezen alakzatok kifejleszté­
sére vs azok áthelyezésére a várllizérségfől a tá­
bori tüzérséghez kellett törekedni. Az 1—5. ily ta- 
raczkosztálv békében három ütegből, a lőszertár- és 
a pótkeretből fog állani. Négy ilyen osztálynál még
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egy alosztály lesz felállítva, mely a b—9. számú ne­
héz taraczkosztályok kereteit fogja képezni. Nehéz 
taraczkosztályok lesznek Bécsben, Krakóban, Przc- 
myslben, Budapesten és Komáromban.

fogyj tüzérség. Eddig egy tiroli és vorarl- 
bergi hegyi ütegosztály, egy-egy oktatókeret a 7. 
es 9. hadosztálytiizérezrednél és 11 liegvi üteg a 
megszállt területen léteztek. Ezen és néhány uj alak­
zatok most hat hegyi-tüzérezreddé lesznek átala-

.... Millde» hegyi tüzérezred négy hegyi ágyuüteg- 
bol es a hozzávaló keretekből fog állani; minden 
hóMIh681^7 czent,mötercs 99. mintájú hegyi ágyu- 
íüi egy hetrvi? hárl?tn hcgyi ütegbö1 és ezeken ki­
két üteg tartóz kraCZkuSZtá’,ybÓ1 íog állani- melyhez 
Két üteg tartozik, mindegyik négy 10 czentimétercs
szétszedett áll^n A hcgyi lyukat mind
szétszedett állapotban szállítják a hordállatokon míg
L^Vrtar\CZk0kat kcske,ly nyomtávú alacsony
sukra kíteiovaetr f',deZf talpakra teszik « vontatá-' 
suKra kőt lovat fognak egymás melle.

z 1 számú hegyi tüzérezred az eddigi ti mii
meg7a?t[fmeggnhevcz‘éséUs0At3lysb0' '°S kia,akuhli és 
osztálytü^rezredné1 lévő oktaÄekJi «£££

ezred újonnan lesz felállítva és pedig Csehországban
^ezelése^frdekében' a^nevezet/al^kzatokaT^

keletkeznek a S! ..Igazgatbk megnevezése által Keletkezned Az első ily hegyidandárhoz a 1-3 a
másodikhoz a 4-6. hegyi ezred tartozik
tották, hoggUy a tühzé?ségaaatöbbatfk bebizo"yi'

»ÄVÄRts
hegyi dandároknak - alá vannak rendelve és a/nk 
ham beosztásába is fel vannak véve. míg eddig csat
Lt t n a y?aranCSn°k0knak volt bizonyos, korl-í
ífilLf JÜigye •,J°8Uk 3 hadosztálytüzérezredek il C- 
toleg a lovas utegoszfályok fölött ' C
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A két testvér tragédiája.
- * Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 14.
«városszerte nagy megdöbbenéssel fogadták a 

két vezérkari őrnagy, Palkó vies Miklós és Pál 
tragédiáját. A ket katonatiszt kedvelt tagja volt a 
fővárosi társaságoknak. A katonai pályán fényes te­
hetségük segítette őket fölfelé, a társadalmi életben 
szeretetreméltó modoruk és lekötelező udvariassá­
guk tette okét kedveltté. Csak egy hibája volt a két 
fivérnek: nem tudtak a pénzzel bánni. Nem voltak 
tisztában a pénz fogalmával. Mikor azután a nyo­
masztó gondok vészes felhői toronymagasságban hul­
lámzottak felettük és már csak órák kérdése volt, 
hogy mikor csapnak össze, szolgálati fegyverükkel' 
oltották ki életüket. Az élet árán mentették meg be­
csületüket.

Az utolsó hét volt a legkritikusabb a Palko- 
Vics-testvérek életében. Nap-nap után jártak le a 
váltóik. Halasztással sikerült valahogy az ügyeket 
rendezni. Több kisebb-nagyobb bankhoz fordultak 
kölcsöncrt és kaptak is. Nem nagy összeget, igy né­
hány fővárosi szövetkezetnél ezer és ezerötszáz ko­
rona közt lévő váltóik vannak A pénzügyeiket 
Reisz Henrik volt takarékpénztári igazgató intézte, 
akit már régebb idő óta ösmertek. A két őrnagyot 
nem igen érdekelték a részletek, nem is igen értettek 
a dologhoz. A váltókat azért hosszú időn át ponto­
san fizették, olykor egyiket a másikkal, néha prolon­
gáltak is. A kezeseket tiszttársaik sorából válogatták, 
így sok kisebb váltójukon van érdekelve J. F. kapi­
tány, aki most Pozsonyban szolgál és nemrég gaz­
dagon nósiilt, azonkívül dr. Palmrich lembergi 
törzsorvos.

Hajsza a váltók körül.
Az apróbb váltók összegét körülbelül 24.000— 

25.000 koronára becsülik, de lehet, hogy ez az ösz- 
szeg még jóval nagyobb. A két őrnagynak azonban, 
úgy látszik, nem ezek a kisebb adósságok, hanem 
két, az ö jövedelmi viszonyaikhoz mérten nagy ösz- 
szegü váltó okozhatta tulajdonképpen a vesztét. Né­
hány liónappal ezelőtt ugyanis a két őrnagy meg volt 
szorulva pénz dolgában, elhatározta, hogy nagyobb

összeget vesz fel, hogy némileg rendezhesse a sok- 
felé lévő adósságot. Akkoriban történt, hogy a Nem­
zeti Kaszinóban felkérték jótállásra gróf Esterházy 
Pált.

ürói Esterházy Pál — tekintettel néhai aty­
jukkal való baráti viszonyára — állandóan támogatta 
ókét. Most azonban már ismerte a tisztek zavaros 
anyagi viszonyait, kissé tartózkodóan viselkedett. 
Palkovicsék azonban akkor megnyugtatták, 
hogy ök a jótállást csak rövid időre kérik két váltóra, 
amelyeket nem szándékoznak prolongálni, hanem az 
első lejáratnál tüstént be fognak váltani. Erre nézve 
becsületbeli kötelzcttscgct vállaltak. A 
gróf akkor két váltót irt nekik alá és pedig egy 
17.000 koronásat és egy 12.000 koronásat.

A Palkovics-testvérck a váltókat a Győri Első 
i akarékpénztárnál számitoltatták le. A 
17,000 koronás lejárati napja május 15. volt, a 12,000 
koronás váltó azonban esedékes volt már e hónap 
közepén, állítólag a tegnapi napon. A két őrnagy köz­
ben mindent elkövetett, hogy az egyre szaporodó 
adósságokat valahogy rendezze. Úgy volt, hogy 
egyikük gazdagon fog nősülni, hamarosan, egy ismert 
budapesti gépgyáros leányát veszi el. A házasság 
azonban nem sikerült. Palkovicsék már nyolez 
nappal ezelőtt belátták, hogy a gróffal szemben vállalt 
kötelezettségüknek nem fognak eleget tehetni. Akkori- ^ 
ban történt, hogy az egyik Palkovics elutazott Győrbe 
s ott a takarékpénztárnál az esedékes váltóra négy 
heti halasztást kért. Ugyanakkor arra kérte 
a takarékpénztár igazgatóját, hogy a halasztási kére­
lemről, ha teljesítik is, ne szóljanak egyelőre semmit 
gróf Esterházy Pálnak.

A takarékpénztár azonban nem teljesítette ké­
relmüket, mire a fővárosban próbáltak uira szeren­
csét. Mindent elkövettek, hogy pénzt teremtsenek 
elő. Egész sereg ügynököt mozgósítottak, uzsorá­
sokhoz is fordultak, de nem tudtak annyit össze­
hozni, a mennyi szükséges lett volna. Fölhasználták 
barátaik szívességét is, de segíteni ezen a módon 
se tudtak magukon. A legnagyobb összeget, ezer 
koronát Hampel Adolf főhadnagy adta nekik. Teg­
napelőtt már táviratilag kértek mindössze nyolez 
napi halasztást a győri takarékpénztártól. Tegnap 
megjött az c 1 u t a s i t ó válasz, akkor a két tiszt 
belátta, hogy minden elveszett. Bajtársuknak vissza­
küldték a pénzt, azután elszánták magukat a halálra, 
mert attól féltek, hogy ha nem tesznek eleget becsü­
letbeli kötelezetségiiknek, nagyon súlyos következ­
ményekben lesz részük.

A vizsgálat.
Az öngyilkosság ügyében a katonai hatóság foly­

tatja a vizsgálatot. A Nagy János-utcza 6. számú há­
zában ma megjelent A d a m c t z százados vezetésé­
vel egy katonai bizottság, leltározta az ott talált hol­
mit és a lakást lepecsételte. A két halottat a 16-os ! 
szánni helyőrségi kórházban tették ravatalra s onnan j 
fogják eltemetni holnap délután három órakor.

F'ivérük, Palkovics László esztergomi főszolga­
bíró, akit siirgönyileg értesítettek fivérei szerencsét­
lenségéről, még az este megérkezett Budapestre. A 
főszolgabíró, akit nagyon megtört a tragédia, könves 
szemekkel a következőket mondta egy hírlapírónak: ,

— Amilyen szomorú ez a tragédia, épp olyan j 
egyszerű. Elölről kell kezdenem a testvéreim pálya­
futását. Ikrek voltak, elvégezték a katonai iskolát 
és mindketten a 12. huszárezred tisztikarába kerül­
tek. Később együtt mentek a hadiiskolába és miután 
ezt is sikerrel elvégezték, beosztották őket a vezér- 
kaiba. Itt csakhamar feltűnt a rendkívüli tehetségük. 
Képzett, komoly emberek voltak mindketten, pályá­
jukon gyorsan haladtak előre és ahova állították 
eket, kitünően megálltak a helyüket. Szolidan éltek, 
nem ittak, nem kártyázták, semmiféle szenvedélyük 
nem volt. Nem igaz, hogy a kártya, a könnyelmű 
élet vitte őket a romlásba. Egészen más az oka az 
ö szomorú tragédiájuknak.

— Evekkel ezelőtt nagy összeg erejéig jót­
állást vállaltak két tiszttársukért, akik 
közül ma már egyik sem tartozik a hadsereg kötelé­
kéhez, sőt az egyik Amerikába költözött. Az adósok 
nem fizettek, az egyiknek az apja dúsgazdag ember, 
de hallani sem akar arról, hogy a fia kötelezettségeit 
teljesítse. Szerencsétlen fivéreimet régen, keserve­
sen nyomja ez az adósság. Apám életében nem szól­
tak róla semmit, nem akarták elkeseríteni, pedig ö 
tudott volna segíteni rajtuk. Hosszú ideig az volt a 
reményük, hogy majd csak kilábolnak a bajból, az 
adósság azonban szaporodott, lelketlen uzso­
rások kezébe kerültek, akik teljesen kifosz­

tották őket. Mikor én Pestre jöttem, meglátogattam 
őket és egy ízben elmondták, hogy jótállást vállaltak 
két tiszttársukért és most n«git bírják az anyagi kö­
telezettséget. Az egyik tisztnek a nevét is meg­
mondták.

Kizárólag ezen a ponton kell keresni a ször­
nyű tragédia okát. Szenjicsétlen fivéreim feje fölött 
összecsaptak a hullámok, az uzsorások zaklatták 
őket és a legkorrektebb megoldásnak 
t a 1 á I t á k, ha együtt halnak meg. A tisztikar és a 
polgári társadalom egyaránt mélységes részvétet 
érez testvéreim tragikus sorsa fölött. Ahol csak meg­
fordultak, rajongásig szerették őket és hogy ez a 
megbecsülés fölért a legfelsőbb helyig, annak bizony­
sága, hogy a kabinetirodából már is táv­
iratilag érdeklődtek a tragédia iránt.

Egy hírlapíró beszélgetést folytatott a Nemzeti 
Kaszinó egyik tagjával, aki nagyfontosságu szerepet 
játszott Palkovicsék ügyében. Az általa adott 
felvilágosítás igy hangzik:

— A Palkovics fivérek öngyilkosságának igazi 
oka abban az afférben található, amelynek szereplője 
az elhunytakon kívül gróf Esterházy Pál. A gróf 
ugyanis nagy összeget juttatott váltógiró révén tiszt­
barátainak, azzal a feltétellel, hogy minden prolon­
gálást mellőznek és mihelyt lejárnak a váltók, nyom­
ban kifizetik a teljes összeget. Palkovicsék erre 
becsületszavukat adták a grófnak. Maga 
az eset hat hónappal azelőtt kezdődött. Akkor irt alá 
a gróf két váltót: az egyik 17,000, a másik 12,000 ko­
ronáról szólt és azokat a Győri Takarékpénz­
tárnál értékesítették, összesen 29,000 koronáról 
volt tehát szó. A nagyobb összegű váltó május 17-én 
járt volna le. A 12,000 koronás április 13-án már ese­
dékes lett. A testvérek egyike leutazott Győrbe és 
négyheti haladékot kért, továbbá — ami sürgősebb 
és fontosabb volt rájuk nézve, — mindenáron 
ki akarta eszközölni, hogy gróf Ester­
házy! ne értesítsék. A bank igazgatósága azon­
ban nem teljesítette a kérést. A legutóbbi pénteken 
niabb kérést intéztek táviratilag a pénzintézetnez, 
hogy legalább nyolez napi terminust kapjanak. Köz­
ben kétségbeesetten jártak-keltek pénzintézeteknél, 
bankoknál, mert attól tartottak, hogy a Nemzeti 
Kaszinó inaid foglalkozik ezzel az ügygyei s azt jól 
tudták, hogy a mágnás klub urai könyörtelenek ilyen 
esetekben, amint azt a Jakabffy-féle tragikus öngyil­
kosság is bizonyította.

— A többi váltóügyük, — mert sok volt még, — 
nem okozott volna nekik súlyos gondot, de ezt nem 
tudták rendezni. A Palkovics fivérek mindig 
gentlemanok voltak és most, amikor becsületszavu­
kat nem válthatták be, az életükkel fizettek.

A mágnás-kaszinóban a Palkovics testvérek 
múlt héten jártak fenn utoljára. Már akkor igen le­
vertek voltak és egy pár pereznyi ott időzés után el 
is távoztak.

A szerb kereskedelmi szerződés.

Becs, április 14. A kereskedelmi és iparkamara 
a szerb kereskedelmi szerződés ügyében hozott ha­
tározati javaslata szerint az osztrák és a magyar kor­
mányok, úgy látszik, nem hajlandók a felhatalmazási 
törvény alapján élni azzal a joggal, hogy a kereske­
delmi szerződést 1908. év végéig hatályba helyezzék', 
bár ezt a gazdasági érdekek követelik. A kamara 
erélyesen tiltakozik a kormány habozó politikája el­
len, mert ez a halasztás még szaporította azt a sok' 
hátrányt, amelylyel a vámháboru járt. Az ipari ter­
mékek Szerbiába irányuló kivitele megcsökkent. A’ 
külföldi konkurrenczia kísérleteket tesz arra, hogy a 
szerb piaczot magának megszerezze, más oldalról pe­
dig Szerbiának vásárló képessége, ftiert nem tudja 
produktumait, különösen pedig állatait a külföldre el­
adni, szintén alábbszáltt. Azok a különböző oldalról 
megnyilvánult aggodalmak, amelyek a kereskedelmi 
szerződés hátrányaira vannak alapítva, nem állják 
meg a helyüket, éppen úgy, mint nem vehető figye­
lembe az a félelem, hogy a kereskedelmi szerződés­
ben megállapított 70.000 darab sertés behozatala és 
35.000 darab szarvasmarha behozatala az itteni mező- 
gazdaságra az árak tekintetében érzékeny nyomást 
fog gyakorolni. Ausztri-Magyarország politikai hely­
zete is meg fog erősödni a kereskedelmi szerződés 
következtében. Ezzel egyidejűleg azonban a szerb 
piacz vásárlóképessége érdekében uj területet kell 
keresni a szerb produkeziók piaczai egv részének, 
amelytől a kereskedelmi szerződés elesik, pótlására. 
Ez úgy történhet meg, ha a szerb marhát Metkoviccn 
át exportálhatják, ami a bosnyák-hcrczcgovinai vasút
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kiépítése és Szerbiában való meghosszabbítása által 
könnyen lehetséges volna Előbb azonban megegye­
zésre kell jutni Áusztria-Magyarorszé-nak Német­
országgal az állategészségügy terén, hogy a szerb 
marhakivitel érdekében ilyen utólagos megegyezés 
jöjjön létre. Meggondolandó, hogy Ausztria-Magyar- 
ország érdekei a bajkáli transzverzális vasút ügyé­
ben mily nagyok, mert egész biztosra vehető az, hogy 
a szerb transzverzális vasút terve Medua kikötővel 
együtt abban a pillanatban veszíti el jelentőségét 
Szerbiára nézve, amelyben lehetségessé tétetik szá­
mára a Metkovic felé való kivitel. Ezekre való tekin­
tettel elvárja a kereskedelmi és iparkamara, hogy a 
kormány haladéktalanul megtesz minden intézkedést 
arra, hogy a Szerbiával kötött kereskedelmi szerző­
dés életbeléptetését stirgettesse és a német birodalom­
mal tárgyalásokat indítson meg, amelyek arra irá­
nyulnak, hogy a mi vámterületünkről Németországba 
irányuló kivitel veszélyeztetése nélkül a szerb marhá­
nak Bosznián, Herczegovinán és Dalmáczián át Met- 
kov'c kikötőből való exportálását lehetségessé tegye.

A francziák Marokkóban.
Paris, április 14. A hivatalos lap holnap fogja 

közölni ama jelentéseket, amelyek a francziák kaza- 
blankai partraszállásáról, Drude tábornok híldmii- 
veleteinek első részéről, valamint Regnault követ 
által az akkori eseményekre vonatkozólag küldött 
jelentésekről fognak szólam'.

Választójog a nőknek. ;

Kopenhága, április 14. A folkething mai ülésén ' 
végleg elfogadta a iandthing által már régebben el­
fogadott és az általános választójogra vonatkozó tör- : 
vényiavaslatot, amely az összes 25 éven felüli adó- 1 
fizető férfiaknak és nőknek, úgyszintén az adófizető 
férjnél levő nőknek megadja a választói jogot. A tör­
vényjavaslat szerint a választójog minden községi 
testületre vonatkozik. Más a viszony a birodalom- 
gyűlési választói jognál, ahol csak a magasabb adót 
fizetők bírnak választói joggal. A legmagasabb adót 
fizetők alkotják a birodalmi gyűlési képviselőket vá­
lasztó bizalmi férfiak egy harmadrészét. (Eddig fe­
lét.) Az uj választói rendszer alapja a propórczionaliz- 
mus. A javaslatot 64 szavazattal 35 ellenében fogad­
ták el. Mellette a balpárt. a reformpárt, a mérsékelt 
balpárt és két jobbpárti, ellene a szocziáldemokraták, • 
a radikális baipárt és 5 jobbpárti szavazott. t

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Szerda, április 15. — Róni. kai.:

Anasztázia.^— Prot.: Ncszlc. — Görög-oroszt Április Gituz. 
—s]c!í>; ,Zm — A nap kél reggel 5 óra 13 pcrczkor, nyug­
szik délután 6 óra 44 pcrczkor. — A hold kél délután 5 óra 26 
perczkor. nyugszik reggel 5 óra 9 pcrczkor.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. — A közoktatási 
államtitkár fogad délután 4 ómkor. — Osztlysorsiegvck huzáAi 
9 órakor. — Sorozás a Mária Terézia laktanyában a 111. kon szt 
401—800 számig. — Sorsolás a Miicsarnokban délután 4 órakor.
— A főváros közgyűlése délután 4 órakor az V» ámsházán - 
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban nyitva 9- ó-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A tavaszi tárlatról visszautasított miivek 
bnarnxsa a 1K"ssuth La jos-utczai Cziráky-palotában. Bclénödii 
50 fillér. — A Könyves Kálmán müintézet szalonja rendez*'', miatt 
zárva. — Az Ui Művészeti Szalon (Kceskcméti-uteza 3) nV,tva 
egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia 
Kígyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig. Bclénődij 1 korona
A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva V -2-ig. A S/ép miivé- 
szeti Muzeum nyitva M-2-ig. - A Mezőgazda-1- M-.mum 
nMt\a 10— 1-ig. — A Néprajzi Múzeum zárva. - A fővárosi Mu. 
zeum zarva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9 -1-ig 
A Történelmi Képcsarnok zárva. — A földtani intézet nvizcuma 
megtekinthető 1 korona belépődíjjal egész nap. A Közlekedési 
í'1.'?6»?. z.árva- — A Széchenyi-muzcum megtekinthető 1 korona 
reiépodnial. — Az aquinkmni múzeum nyitva égsz nap. — A 
Tcchn. Iparmuzcum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. — A Ráth Oyörgv- 
muzeum zárva. — Az Erzsébct-muzcum nyitva 9—l-:g és ,i—4-ig
— A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9- -4-ig. — Az Akadémia 
könyvtara nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 
9 12-ig és 3—8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2.ig. - 
A pedagógiai könyvtár és tanszerkidllitás nyitva 3—ó-ig.

— Személyi hír. Oróf Üx küll-Ohyilen- 
b a n d lovassági tábornok visszatért Bécsből Buda­
pestre.

— Kitüntetések. A király Kerékgyártó Ist­
ván számvevőségi igazgatónak a miniszteri tanácsosi 
czimet adományozta. — A király Ser főző Gézá­
nak, a Pestpilissoltkiskun vármegyei gazdasági 
egyesület titkárának, a köz.ilgyek és a mezőgazda­
ság térén szerzett érdemei elismeréseid a Fercncz 
József-rend lovagkeresztiét adományozta.
------  A herczegprimás nagyhete, V a s z a r y Kolos
bíboros herczegprimás a nagyhetet csöndes vissza- 
vonultságban tölti budavári palotájában, melynek 
házikápolnájában buzgón végzi újtatosságait. A bí­
boros főpap igen jó egészségnek örvend és mele­
gebb tavaszi napokon kirándulásokat tesz a sza­
badba

— Császári jubileum. Bécsböl jelentik, hogy az 
eddig tett intézkedések szerint málus 7-én I. Ferencz 
József császár és király üdvözlésére minden való­
színűség szerint a következő magas személyiségek 
fognak megjelenni: a német császári pár, Luitpold 
bajor régenshcrczeg, Frigyes Ágost szász király, 
Vilmos württembergi király, a badeni, hesszeni, ol- 
denburgi, mccklenburg-schwerini nagyherczegek, 
Frigyes anhalti herczeg, Lippe-Biesterfcld Lipót her- 
czeg, Schaumburg-Lippc György herczeg, a reuss- 
greizi trónörökös, Burghardt polgármester, a ham­
burgi szenátus elnöke. A többi szövetséges fejedel­
mektől még nem érkeztek végleges diszpozicziók; 
előreláthatólag azonban ezek túlnyomó nagy része 
szintén Bécsbe fog érkezni az említett időben. A 
német császári pár Schönbrunnban, a bajor régens- 

j herczeg a Modena-palotában, a szász király az Au- 
: garten-palotában, a többi fejedelmi személy pedig 
- a Hofburgban fog megszállni.

— Szabadságolt töherczeg. A közös hadsereg 
rendeleti közlönye jelenti, hogy a király hat havi sza­
badságidőt adott József Ferdinand főherczcgnek. A 
Zeit estilapja ennek kapcsán közli, hogy József 
Ferdinand főherczeg néhány hét előtt táviratilag 
kért Schönbrunnban kihallgatást s akkor folyamodott 
szabadságért. Feltűnő volt, hogy a főherczeg egye­
nesen a vasútállomásról ment az audiencziára. visz- 
szatérőben meg sem állapodott Bécsben, hanem 
egyenesen Olmiitzbe utazott, ahol ezrede állomáso­
zik. Magas katonai körökben úgy tudják, hogy Jó­
zsef Ferdinánd főherczeg szabadságáról hazatérve, 
végképp meg fog válni a katonai szolgálattól. A fő- 
herczeget ugyanis nem elégíti ki a katonai pálya. 
Már novemberben biztosra vették, hogy dandárpa­
rancsnokká fog előlépni, de ez a kinevezés elmaradt 
és a mai rendeleti közlöny előléptetés helyett hosszú 
szabadságidőt hozott József Ferdinánd főherczcgnek, 
aki az Olmüfzben állomásozó 93. gyalogezred pa­
rancsnoka. lS72-ben született Salzburgban, a nemrég 
elhunyt toszkánai nagyherczegnek másodszülött fia, 
öcscse Lipót Ferdinánd föherczegnek, aki lemondott 
fíherczegi rangjáról és mint polgárember él Wölfing 
Lipót név alatt. Atyja halála óta József Ferdinánd 
főherczeg a toszkánai család feje, rászállott a nagy- 
hcrczegség, de ő elhárította magától. József Ferdi­
nánd főherczeg nőtlen és mint bátyja, ö is legszíve­
sebben polgári családokkal érintkezik. Ocscse, Hen­
rik Ferdinánd főherczeg tudvalevőleg néhány hónap 
előtt szintén egy évi szabadságot kapott az uralko­
dótól s ezalatt Münchenben festeni tanul és festő­
művész akar lenni. József Ferdinánd főherczegről 
mindenféle ellenőrizhetetlen hir kelt szárnyra abból 
az alkalomból, hogy féléves szabadságot kapott fize­
tés nélkül. így azt is beszélték, hogy a főherczeg 
szerelmes egy polgái leányba s el van tökélve, hogy 
szabadságideje után kilép a hadseregből. Két év előtt 
ismerkedett meg egy bécsi előkelő polgárcsalád leá­
nyával s nőül iogia venni. Egy másik verzió szerint 
a főherczeg megunta a katonáskodást, mert felettes 
hatóságaival és parancsnokaival sokszor össze- 
koczczant.

Bécsböl jelenti még tudósítónk: Alaptalan az 
a hir, hogy József Ferdinánd főherczeg végkép meg­
válik a katonai szolgálattól. A főherczeg atyának, 
a toszkánai nagyherczegnek halála után a toszkánai 
ház feje lett s igy át kell vennie a toszkánai uradal­
makat. Személyessen akarja megnézni a nagykiter- 
jedésü birtokokat s cvégből hosszabb szabadságra 
van szüksége, a melyet már meg is kezdett és most 
a család olaszországi uradalmait revideálja. Szabad­
ságidejének letelte után a főherczeg ismét át fogja 
venni ezredének parancsnokságát.

—Gyászmise Lnbkovltz tierczegért. A budavári 
helyőrségi templomban ma reggel kilencz órakor 
ünneplés gyászmise volt néhai Lobkovitz Rudolf 
herczegnck, a negyedik hadtest volt parancsnokának 
lelkiüdvéért. A gyászistentiszteleten, melyet a had­
testparancsnokság rendezett, megjelent József ki­
rályi herczeg is. Ott voltak tov ábbá 0 x k ü 11 • 
Ghyllenband gróf hadtestparancsnok, Zicg- 
1 c r altábornagy, helyettes hadtestparancsnok, báró 
Felérváry Géza táborszernagy, Burányi Jó­
zsef altábornagy, térparancsnok, az összes tábor­
nokok, törzstisztek s polgári ruhában Zoltán Elek 
és Szvetics József nyugalmazott altábornagyok. Á

gyászmisét V á r a d y Géza apát, tábori főpap cze< 
lebrálta. j

— A tábori főpap kitüntetése. A király V á r a d y 
Géza apát tábori főpapot, a budavári helyőrségi 
templom plébánosát a Ferencz József-rend lovag, 
keresztjével tüntette ki,

—■ Kossuth Ferencz utazása. Kossuth Ferenci 
kereskedelmi miniszter holnapután Szcrajevóba érke. 
zik és egy napig marad ott, aztán Raguzába utazik, 
onnan Castclnuovoba, hazafelé utaztában pedig 
Mostart is meg fogja látogatni.

— Az angol király a gyémántklrdlyndl. A Páris- 
ban megelenő „Matln“-nek jelentik Biarritzböl, hogy 
Fdvárd király tegnap vendége volt sir W e rn h e r 
ismert angol gyémántkirálynak. Wernher volt tudva­
lévőén az, akinek panaszára a gyémántcsináló Le- 
moinc-t annak idején letartóztatták.

— Gizella bajor herczegnö útja. Bár Gizella bajor 
lierczegnő Törökországban inkognitó utazik, a szul­
tán mégis rendkívül előzékenységgel viseltetik iránta. 
A török határon Musztafa pasa fogadta. A német 
nagykövetnél tegnap a herczegnö tiszteletére adott 
ebéden jelen volt a nagyvezér, a külügyminiszter és 
a főszertartásmester is. A herczegnö, ki 25-ig marad 
itt, holnap megtekinti a Herikci-császári szönyeggyá- 
rat, azután néhány napra Brussába utazik. A tegnapi 
N'evlud szertartás után a herczegnö tiszteletére csa­
patszemle volt.

— öreg király, nem vén király. Lipót 
belga királyról van szó. Mindenből kiábrándul ez 
az ember, csak a szerelemből nem. A hölgyekben 
egymásután csalódik, de nézele szerint a szere­
lemben nem csalódhatik. Vaughan bárónő 
rulul rászedte: szerelőt tarlóit az öreg király ré­
milő boszankodására. Mikor erre Lipót rájött, 
elszomorodoft, meg is haragudott, el is csapta a 
könnyüvérü hölgyet. De öreg király nem vén király. 
Gombház, ha leszakad lesz más. Miután az öreg 
király nem akar szerelem nélkül élni, gondolt egy 
merészet és nagyot: keresett más szeretőt. Az a 
hir érkezik ugyanis Brüsszelből, hogy az öreg, de 
nem vén királz egy bordeauxl lányba szerelmes és 
vele tölti minden idejét.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Ui 
ságirók Egyesületének választmánya vasárnapi köz 
gyűlése után ma délután tartotta első ülését. Her 
czeg Ferencz elnök üdvözölte a választmány uj tag 
iáit. Kiküldték ezután a segítő alap igazgatótaná 
csát. Elnökké egyhangúlag megválasztották dr, 
Bródy Lajos alelnököt; az igazgatótanács tagjaivá 
pedig Seress László főtitkárt, Kálnoki Henrik pénz 
tárnokot, Diósv Béla ellenőrt, dr. Agai Béla, Bakony 
Miksa, Ocrö Ödön, dr. Friedrich Tivadar, Lándor 
Tivadar, Lenkey Gusztáv, Purjesz Lajos, Rajna Fe­
rencz, Singer Zsigmond, dr. Szalai Mihály, Szatmári 
Mór és Szerdahelyi Sándor választmányi tagokat.
A segitőalap igazgatótanácsa alakuló ülését legköze­
lebb megtartja. Az Első Magyar Csavargyár R. T. 
közgyűlése alkalmából ICO koronát adományozott 
a segitöalapnak, amiért a választmány köszönetét 
szavazott. Végii! még több folyó ügyet intéztek el,

— A berlini helyőrségi templom égése. Röviden 
hirt adtunk már a berlini helyőrségi templom égésé­
ről. A tüzkatasztróiánál megjelent a város egész ta­
nácsa, sőt a trónörökös is. A borzalmas látványos­
ság szemlélői nem azért nézték a pusztító lángten­
gert, hogy a tiizveszedelem szörnyű panorámájában 
gyönyörködjenek. A német trónörökös és Berlin ta­
nácsa azért állt szorongó szívvel a templom-tüz előtt, 
mert annak a templomnak a hajójában egy véres há­
ború minden troteuma elpusztult a lángokban. A régi 
helyőrségi templom égett le, amelynek föhajójáhan 
voltak összegyűjtve az 1870—71-iki porosz háború 
győzelmi lobogói. A templom teljesen leégett és 
egyetlen zászló kivételével semmi sem maradt meg 
a háború emlékeiből. A nagy háború minden győzel­
mi lobogója, a vérben, gyászban, diadalban meghor­
dozott zászlók elpusztultak. A régi templom tornya 
és boltozata ráomlott az elhamvadt trofeumokra és 
a nagy türmclék-sir eltemette a porosz dicsőségnek 
annyi becses ereklyéjét.

— öngyilkos mérnök. A dcbreczeni Frohner-szál- 
lodában Fráter Zsigmond aradi mérnök ma revolver­
rel főbelőtte magát. Az azonnal előhívott mentők az 
öngyilkost haldokolva szállították a kórházba.
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Szerda, április 15.

— A bécsi sakkverseny. A tizenhetedik 
tor du lón a magyar mester helyzete ismét javult, 
schlechter csupán remist ért el Bar del eben 
fiion, Maróczy ellenben spanyol játékban 23 lé­
pés után legyőzte Süchtinget. Duras szintén csak 
remist ért el Teichmann ellen. Rubinstein 
olasz játékban nyert Salve ellen. Johner király­
cselben Spielmann fölött győzedelmeskedett. T a r t a- 
kower meglepetést keltve Marshall ellen nyert. 
Cohn franczia játékban győzött Leonhardt ellen 
M.eses erélyes játékával Berger ellen nyert dán 
cselben. Dr. Perlis vezércselben Réti ellen nyert. 
A Swiderski—Alapin játszma függőben maradt. 
Leonhardt a tegnapi befejezetlen játszmáját meg- 
nyerte Alapin ellen.

A verseny állása a tizenhetedik forduló után: 
Schiechter 13, Maróczy, Duras 12K, Rubinstein 
UA' 1 eichmann 11, Tartakower 10, dr. Perlis, Spiel- 
mann 9K, Marshall 9, Mieses SK, Leonhardt 8 (1) 
Swiderski (1), Berger, Salve 7, Alapin (1), Barde-’ 
leben 6,:, Johner (1), Cohn 6, Süchting SK, Réti

A szerdai tizennyolczadik - utolsóelőtti 
- 'ordulón a következő párok mérkőznek: Ru- 
bmstein—Réti, Johner-Salve, Alapin-Spielmann, 
Cohn Swiderski, Marshall-Leonhardt, Maróczy 
-Tartakower, Berger-Süchting, Teichmann- 
Micses, Schlechter—Duras, Bardeleben-dr. Perlis.

- Horvay-lakoma az Országos Kaszinóban. Hor- 
vay Janos szabrászmiivész. a Kossuth-szobor pályá­
zat nyertesének tiszteletére tagtársai az Országos 
Kaszinóban lakomát rendeztek, amelyen az első fel- 
•oszontot Nagy Emil orsz. képviselő mondotta Hor- 

vay K. Jánosra. Utána Baross János beszélt, majd 
Horvay Janos köszönte meg nagy hatás mellett az 
■idvoziest és ünneplést. Fráter Loránd beszélt azután, 
aki Gullner Gyulát éltette. Guliner Gyula főispán és 
a kaszinó igazgatója azután a társaság kívánságára 
szólásra emelkedett és lendületes, nagyszabású be- 
szedben szólt Magyarország utolsó évtizedének nem­
zeti küzdelméről, annak végczéljáról. A társaság 
Fráter Loránd muzsikája és éneke mellett még sokáig 
együtt mulatott. k

— Egy orosz követ panamái. Adtunk hirt róla, 
hogy Pavlov államtanácsos, volt koreai követ 
ellen különböző visszaélések miatt megindították a 
hivatalos vizsgálatot. Ezeket a visszaéléseket Pav- 
0V meg a keletázsiai háború idején követte el A 

vádak során, melyekkel Pavlovot illették, meggya­
núsították Uch tömsz ki herczeget is. a „Peters- 
burgskija Vjedemosti" főszerkesztőjét, aki egyúttal 
az orosz-kínai bank igazgatója. Uchtomszki, hogy 
tisztázza magát, saját lapjában közzétette a valód, 
tényállást es ezzel a többi lapokban Pavlovra vo- 
natkozólag megjelent vádakat kíméletlenül megerő- 
sitette. Ezzel szemben a hivatalos „Rosszba“ azt 
alht.ia, hogy Alexejev tengernagy, valamint a 
távol, Keleten elhelyezett csapatok főparancsnoka 
nem panaszkodtak Pavlov ellen, aki a meggyanusi- 
tasok kezdetén az orosz külügyminisztertől azonnal 
keríe a fegyelmi vizsgálat elrendelését. Pavlovot 
tudniillik azzal vádolták, hogy amikor az ostromzár 
alatt levő Port-Art,ír élelmezésére és ellátására 
Parancsot kapott, akkor aránytalanul magas ára- 
kon teljesen selejtes gőzhajókat vásárolt, továbbá az 
ostromlott várba fuldrág? és romlott élelmiszereket 
szállított, a katonaság csizmaszükségletét háromszo­
ros áron vette meg, 63.000 pár csizma helyett csak 
'"00 part szállított. Ezeket a visszaéléseket Pavlov 
mm, maga végezte, hanem egy Zimmermann 
"ev" hizal'nasával végeztette. Attól tartanak, hogy 
' uvlov, akinek rendkívül befolyásos összekötetései 
' in.i.n, a vizsgálat elrendelése ellenére is módot 
falál a maga tisztázására. Pavlov egyébként egy 
orosz hírlapírónak a következőket mondotta :

— Mmt az orosz külügyminisztérium hivatal­
nokának a (elsőbbség engedélye nélkül nem szabad 
n nyilvánosság elé lépnem és igy az ellenem emelt 
vadak dolgában sem nyilatkozható,,!. Ezek egyelőre 
államtitkok. Közelebbi részletek nélkül kijelemhe- 
fem, hogy a hajók vásárlását teljesen kifogástalanul 
végeztem. A kormányzótól és a szárazföldi és len- 
seri haderő parancsnokától kapott megbízások bi­
zalmas jellegűek, az erre vonatkozó okmányokat 
illetékes helyen előterjesztettem.

Pavlov elmondotta ezután, hogy óriási össze­
gekkel dolgozott. A Pénzt az orosz-kínai bank bo­

csátotta rendelkezésére. A számadásokat egy vegyes 
bizottság most vizsgálja fölül. Pavlov tagadja, hogy 
öt állásától felmentették, vagy pedig törvényes utón 
vonták volna felelősségre. Visszautasítja azt a vá­
dat, hogy a csapatokat rozoga gőzösön szállíttatta 
volna hazájukba.

— Tolsztoj beteg. Moszkvai jelentések szerint 
gróf Tolsztoj ismét beteg. Jasznaja-Poljanába orvo­
sok utaztak.

— A IX. kerületi függetlenségi párt évi közgyű­
lése. A ferenezvárosi függetlenségi és 48-as párt, mint 
társaskör, ma este nyolez órakor tartotta évi rendes 
közgyűlését Tompa Antal elnöklésével. Tompa Antal 
elnök indítványára Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi minisztert egyhangú lelkesedéssel a kör disz- 
elnökévé választották. Ezután a tisztikart választot­
ták meg. Elnök lett Tompa Antal, ügyvezető elnök 
Gebhardt Károly, alelnök Világhy Gyula orsz. kép­
viselő, titkár Duka Imre, főjegyző Erdélyi Lajos. 
Ezenkívül választottak egy ötven tagú választmányt. 
A közgyűlést társasvacsora követte, amelyen 
Tompa Antal Kossuth Fercncz kereskedelemügyi 
minisztert éltette.

— Újságkiadók gyűlése. A Magyar Újságkiadók 
Országos Szövetsége tegnap este az Otthon körben 
Zilahi Simon elnöklésével választmányi ülést tar 
t°tt. amelyen igen sok nagyfontosságu ügyet vitattak 
meg. A Budapesti Hirlapszedők Körének kérvénye 
alapján elhatározta a választmány, hogy a buda­
pesti napilapok május hó 1-én délután és május hó 
2-án reggel nem fognak megjelenni. — A könyvki 
adók nemzetközi kongresszusa az idén május 26-tól 
30-ig lesz Madridban s erre az Újságkiadók Szövet­
ségét is meghívták. Zilahi Simon elnök a kon­
gresszuson részt fog venni s a részvételre a szövet­
ség tagjait is felszólítja. A tagfelvételek során öröm­
mel jelentette az elnök, hogy a Magyarország kép 
viseletében Sümegi Vilmos, a Pesti Hírlap képvise 
létében Vádnál Henrik újból beléptek a szövetségbe, 
létében Horváth C. Guidó és a Pesti Napló képvise- 
Az újabb felvételi kérvényeket Lenkei Zsigmond mu 
tatta be s ezek során tij tagokul felvették: Galamb 
Jánost (Ui Lap), Büchler Vilmost (Budapester Mon­
tagszeitung), Neuman Józsefet (Makói Hírlap). Lévi 
Izsót (Oömöri Uiság) cs Prindl Edét (Magyar Czukrá- 
szok Lapja). A többi jelentkezést egyelőre függőben 
hagyták. Bemutatta ezután az elnök a Hirdető Iroda 
tulajdonosok Országos Egyesületének nyilatkozatát, 
amely szerint az összes fővárosi hirdetőiroda-tulaj 
donosok kötelezik magukat a napilapok részéről 
megállapodások vannak hátra, amelyeknek megszer- 
hirdetések árainak szabályozása érdekében legutóbb 
több gyűlést tartott s most már csak a végleges 
megállapítandó tarifák betartására. A szövetség a 
kesztésére bizottságot küldtek ki. Dr. Mártó n Sán­
dor jogtanácsos bemutatta ezután azt a beadványt 
amelyet a szövetség a kereskedelmi minisztérium 
hoz nyújt be a hirlapszállitásra vonatkozó különböző 
anomáliák megszüntetése érdekében. A választmány 
a beadványt magáévá tette. Az idei tizedik, jubiláris 
közgyűlést a szövetség Sopronban fogja megtartani 
ünneplés keretben. Ez alkalomból Illés József fit 
kár megírja a szövetség fiz éves történetét.

Nyilatkozat. Székely Miklós hírlapíró a kö­
vetkező nyilatkozat közlését kéri:

A Budapesti Újságírók Egyesülete vasárnapi köz­
gyűléséről kiadott hivatalos tudósítás felemlíti, hogy 
Szegő Béla kollégám szóvátette. hogy a Magyaror 
szagi. Hírlapírók Nyugdíjintézetébe engem nem vet­
tek fel. Ez a lakonikus rövidség,! megjegyzés úgy 
magyarázható, mintha a nyugdíjintézetnek különö­
sebb oka^ lehetett volna arra. hogy felvételi kérése­
met mellőzze. Érintetlen egyéni és újságírói reputá­
ciót11 megvédése kötelességemmé teszi, hogy az 
igazság érdekében a hiányos hivatalos kommünikét 
kiegészítsem. Az újságírók egyesületében a közgyű­
lés előtt ellenzéki csoport szervezkedett, azzal a 
czélzattal, hogy az egyesület érdekében a főtitkárt 
állásáról való lemondásra biria. A harezot a főtitkár 
az újságírók egyesületéből átvitte a nvugdiiintézetbe 
is cs amikor ott felvételemről volt szó, ellenem sza­
vazott, saját bevallása szerint azért, mert éti is az 
ellenzékhez csatlakoztam. Szegő Béla felszólalása 
az egyesületi főtitkárnak ezt a pártoskodó állásfog­
lalását bírálta, a főtitkár pedig a vádra felelni cgyál-
t“láb"" "e"! !>cdiK a közgyűlés tagjai hallani
aktiiták védekezését. Hl kellett mondanom ezeket, 
hogy a homályos közgyűlési tudósításból senki azt 
ne következtesse, mintha a nyugdíjintézetnek ko­
moly okai lehettek .volna arra. hogy egy régi aktiv

Elhamvadt város. A chelseai tózkatasztrófáró[ 
újabban a következőket táviratozzák New-Yorkból: 
A vizsgálat kiderítette, hogy a nagy tűzvészt szemét­
gyűjtők okozták, akik kimosott rongyokat szárítottak 
a nagy szélben tfiz mellett. A szeméjjeldolgozó gyár­
telepen a felhalmozott és szétválogatott hulladékok: 
tüzet fogtak s mielőtt a gyár megadta volna a vész­
jelt a tűzoltóságnak, már egész Chelsea fából épült 
valamennyi háza lángokban állott, összesen 87 cm. 
bér hiányzik, valószínűleg odaégtek. Egy asszony, 
akit erőszakkal tartottak vissza, hogy ne menjen már 
egészen lángokban álló lakásába, hogy holmiját ki­
hozza, egy másik bejáraton rohant az égő házba és 
ott veszett. A rendőrségen ötven kis gyermeket ápol­
nak, akiket szüleik a veszedelem idején elhagytak. 
Egy kis leány a karján hozott ki egy égő házból egy 
pólyás csecsemőt.

— Gyermekrabló forradalmárok. Vájjon forra­
dalmárok-e valóban, vagy sem, akik az alább em­
lítendő bűntényeket követték el, azt ellenőrizni nem 
lehet. Bizonyos, hogy akármily bűn esik most orosz 
területen, azt a hivatalos Oroszország rendszeresen 
a foradalmárokra keni. A bűntény, melyről szó van, 
abból áll, hogy forradalmároknak mondott gonosz­
tevők gyermekeket rabolnak el és azokat csak vált­
ságdíj fejében adják ki. Legutóbb az Odesszában 
lakó Ma g u e r kereskedelmi tanácsos lett az áldoza­
tuk. A forradalmárok nyakra-főre küldözgettek neki 
zsaroió-ieveleket, de nem hederitett rájuk. A minap 
17 éves fia sétára ment. Egyszerre csak elébe áll 
egy csinos szőke nö és kéri, hogy kövesse, egy is­
kolatársa hivatja, akit súlyos baleset ért. A fiatal 
Magner Demeter íépre ment, követte a csábító kül­
sejű hölgyet, aki kocsin a város legelhagyatottabb" 
negyedébe vitte. Itt bevezette egy elhanyagolt ház 
hátsó lakásába, ahol még körülnézni se volt elég 
ideje, mikor több férfi elébe toppant és revolvert sze­
geztek rá. A banda vezére pedig Igy szólította megs 

— Ne féljen, a haja szála se görbül meg. Üljön 
le és felejtse el a nagy ijedtséget, aztán ir majd az 
édes apjának, nem akarunk mi egyebet, csak pénzt.

A fiatalembert asztalhoz ültették és amikor va­
lamennyire magához tért. kényszeritették, hogy ír­
jon az apjának. Az öreg Magner, akit nyugtalanított 
a fia elmaradása, másnap levelet kapott, amely egy 
nemzetközi anarkisztikus egyesület bélyegével volt 
lepecsételve. A levélben arról értesítették, hogy a 
fiát elrabolták és fogva tartják mindaddig, amig 
10.000 rubel váltságdíjjal ki nem váltja. A levélhez 
a fia mellékelte a maga levelét, amelyben azt irta, 
hogy egészséges és jói érzi magát. Az emberek, akik­
nek hatalmában van, jói bánnak vele. csak küldje el 
a pénzt és akkor nyomban visszatérhet hozzá. A le­
vél megérkezése után az öreg Magner nyomban el­
sietett a forradalmárok tanyájára, ahol rémliletes al­
kudozás kezdődött közte és a gyermekrablók közt 
és nem eredménytelenül. A forradalmárok megelé­
gedtek ezer rubellel és a kifizetése után a fiút sza­
badon bocsátották. A rendőrség szintén tudomást 
vett erről a gyermekrablásról és azt hiszi, hogy kau­
kázusi forradalmárok voltak a gyermekrablók. Ezek 
régóta tartják rettegésben az embereket és rengeteg 
összegeket zsaroltak már ki ilyen gyermekrablások- 
kal. így csak nem régen Bakuban elrabolták a dns- 
gazdag Lalajow 15 esztendős unokáját. A fiú elrab­
lása után a griz anarkista organizácziójától egy ok­
mányt kapott, amelyben értesítették, hogy 10.000 
rubelben szabta meg a váltságdíjat. Lalaiew nem volt 
olyan lágyszívű, mint az öreg Magner, nem törő­
dött az unokája sorsával, aki igy az anarkistáknál 
maradt. A rendőrség tűvé teszi Baku és Tiflisz vi­
dékeit. mert bizonyosra veszi, hogy a zsaroló for- 
radalmárok innen intézik a gyermek rabló kirándu­
lásokat.

— Automobilon Indiába. Zabból Rudolf s/ak­
iró és földrajzi kutató két automobillal Becsből ma 
indult cl indiai, illetőleg világküriili útjára. A világ­
utazó ma meg is érkezett Budapestre, ahol két napig 
marad. Innen tovább megy Szegeden, Temesváron, 
Aradon keresztül Bukarestbe, ahol szintén pihenőt 
tart. Romániából Oroszországon és Perzsián át 
megy Indiába, ahol ismcrelen vidékeken fog fölfe­
dező utakat tenni
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— A vyborel manlfesztum elítéltjei. Nagy zavar­
ban volt még az utóbbi napokban is az orosz kor­
mány. A vyborgi manifesztumot tudvalevőleg száz­
negyvenhét dumaképviselő irta, akiket ezért fog­
ságra Ítéltek. Az Ítélet még nem jogerős, de nem­
sokára az lesz. Azonban nincs elég börtön Péter- 
várott, ahol az elitélteket el lehetett volna helyezni. 
Most véletlenül megszabadult zavarától a pétervári 
igazságügyi hatóság. Pétervár szomszédságában 
ugyanis van egy elhagyatott hely: Aolodaj szi­
gete, melyen egy építész nemrégiben egy óriási épü­
letet emelt valami internálás részére. Közben azon­
ban a vállalat megbukott és a kétszáz szobát tartal­
mazó épület elhagyatva áll. Most ezt a kormánynak 
felajánlották fogház czéljára. Már ki is küldtek egy 
bizottságot, amely konstatálta, hogy az épület tel­
jesen alkalmas erre a czélra, amennyiben a bizton­
sági intézkedések és az épület fekvése majdnem lehe­
tetlenné teszik a szökést. így tehát a 147 volt duma- 
képviselő nemsokára be fog vonulni az ui hajlékba.

— Hamis váltóval fizetett ügyvéd. Alig néhány 
napja hangzott el a bergszászi esküdtek szenzácziós 
verdiktje, amelynek révén Dávid Márton megszaba­
dult a halálbüntetéstől. Most aztán a véres büntigy 
tárgyalása után, bár kisebb arányú, de az ügygyei 
szorosan összefüggő bűnről hullott le a lepel. Ki­
derült ugyanis, hogy a Dávid Márton védelméhez 
szükséges ügyvédi költségeket a család biinös utón 
szerezte meg, hamis váltóra vették fel és az igy 
szerzett pénzen fogadtak védőügyvédet. Pár nappal 
azután, hogy Dávid Márton gyilkossági ügyének tár­
gyalását a beregszászi eskiidtbiróság elkezdte, meg­
jelent Dobos Mihály, jómódú veréczei (Ugocsamegye) 
lakosnál Dávid Márton egyik fia, Dávid Dezső, aki­
nek Veréczén egy kis szatócsboltja van. Arra kérte 
Dobost, zsírállón neki egy kilenczszáz koronás váltót.

— Sürgős szükség van — úgymond — a pénzre, 
mert dr. Kelemennek le kell tennünk az apám védel­
méért járó összegből 1000 koronát előre, különben 
lemond védői tisztéről s apám a legnagyobb bajban 
marad. Dobos Mihályt nem hatotta meg a Dávid 
Márton sorsa s megtagadta a kezességet. Dávid egy 
ideig még kérlelte Dobost, de mikor látta, hogy ered­
ménytelenül, azzal távozott el:

— Jól van úgy is, ha nem irja alá, elintézem 
akkor én magam.

Dávid Dezső, a Dávid Márton fia, nem csinált 
nagy lelkiismereti kérdést egy' váltó aláírásából és 
hogy a védelem dijához hiányzó 900 koronát meg­
szerezhesse, ő maga irta a váltó alá a Dobos Mihály 
nevét. A váltót azután elhelyezte egy magánember­
nél, aki látván azon a Dobos Mihály aláírását, szó 
nélkül kifizette a váltó értékét. Mikor a váltó már le 
volt számitolva, Dobost a hitelező értesítette, hogy 
kezei között van egy 900 koronáról szóló váltó, me­
lyen ő forgatóként szerepel. Dobos Mihály nem akart 
botrányt csinálni a dologból, hanem felhivatta Dávid 
Dezsőt a veréczei községi elöljárósághoz és az elöl­
járók előtt kérdőre vonta. Dávid Dezső tagadás nél­
kül, azonnal beismerte, hogy a váltót ö hamisította, 
hogyr ő irta oda a Dohos Mihály nevét, minthogy
másképpen nem tudott pénzt szerezni. Már pedig _ I
mondotta — lopni is képes lettem volna, csak ezt a ■ 
pénzt megszerezhessem, mert az apámat minden áron 
meg akartam menteni a kötéltől. Ígéretet tett azon­
ban, hogy a biinös váltót a család két héten belül el­
rendezi s igy' Dobos Mihálynak semmi kúra sem lesz. 
Ennek ellenében Dobos Mihály' megígérte, hogy' addig 
nem tesz bűnvádi feljelentést. Mielőtt azonban ez a 
határidő eltelt volna, a csendőrségnek tudomásár a 
jutott az eset és az okirathamisitás hivatalból üldö­
zendő bűncselekmény lévén, megindították Dá\
Dezső ellen a nyomozást. A csendőrség a nyom,. 
már be is fejezte s az iratokat áttette a szatmári l.i; 
ügyészséghez. Dr. Kelemen Samu országgyűlési IV - 
viselő, ügyvéd, aki jelenleg odahaza időzik Szalmái - 
Németiben, a következő kijelentéseket tette:

— Erről a dologról magam is csak tegnap ért'- 
sültem. Fogalmam sem volt. hóimét fizettek nekem ! 
Oávidék. Tegnap irtani Dávid Dezsőnek, hogy azonnal I 
jöjjön hozzám, szatmári irodámba és világosítson fel ! 
a tények mibenállásáról. Mi sem áll tőlem távolabb, 
mint annak szándéka, hogy az ily biinös utón szer­
zett pénzt magamnak megtartsam.

- Házasság. Katona István Ráczkcve és 
E d e r Olga Nagykáta jegyesek. ~ [

— Panama a czár kabinetirodájában. A
korrupezió, amely oly szörnyű módon harapódzott el 
Oroszországban, szerencsésen eljutott a czár kabinet 
irodájáig is. A grodnói löt vényszéknek különös al­
kalmakra kinevezett vizsgálóbirája tegnapelőtt meg­
jelent aMihály-palotában, a czár kabinetirodájában s 
megtekintés végett a rangemelés listáját kérte. A 
revízió során kiderüli, hogy az utóbbi időben sok 
állami hivatalnok részesült rangemelésben a czár 
kabinetirodájának hamis rendelkezése 
alapján. A rangemelések osztályának főnöke, Was­
s’ 1 j e w kamarás. A kabinetiroda főnöke, Zane- 
jew udvarmester igen fölháborodott a vizsgáló- 
bíró látogatása miatt.

— A berlini kéjgyilkosság. Közöltük, hogy a 
Berlinben megtalált holttest személyazonosságát si­
került megállapítani s kiderítették, hogy a meggyil­
kolt fiú a Kőrösmezőről való Bleicher Herman 
nevű szabóinas volt Most már a tettest is letartóz­
tatták. A szörnyeteget Schneider Ágostnak hív­
ják, harminezhat éves, régebben czipész volt, néhány 
hónap óta pedig egy diákegyesületnek szolgája. 
Schneider már régebben feltűnt rendetlen viselkedé­
sével és homosexuális hajlamával. A rendőrség úgy 
jött nyomára, hogy azt az asszony-kötényt, amelybe 
a meggyilkolt holtteste burkolva volt, a rendőrség 
udvarán kiállította. Néhány asszony felismerte benne 
Schneidernd kötényét. Sclmeidcrnó ez idő szerint 
kórházban betegen fekszik. Rendőrök elvitték neki a 
kötényt, de nem mondták meg, hogy miféle összefüg­
gésben van a gyilkossággal. Schneidernd azonnal 
kijelentette, hogy ez a kötény az övé s erre férjét 
letartóztatták. Schneider tagadja ugyan a tett elkö­
vetését, de az ellene szóló körülmények oly gyanú­
sak, hogy kétség sem fér hozzá, hogy ö követte el a 
gyilkosságot.

Berlinből éjjel jelentik : Heider Ágoston töre­
delmes vallomást tett a rendőrségen. A gyilkos két 
bet előtt egy korcssmában megismerkedett a 18 éves 
Eckhardt Bertával és vele dőzsölt. Ez a leány mu­
tatta meg a rendőrségnek Heider lakását. A czimet 
nem tudta megmondani, de vállalkozott rá, hogy ha 
a nyugati városrész egy bizonyos kerületébe kocsin 
elviszik több szűk utezdba, megismeri a házat. így 
is történt. Eckhart Berta elvezette a detektiveket 
Heider lakására, az ajtót feltörték és a szekrényben 
megtalálták a gyilkosnak véres ruháit. Heider el­
mondta. hogy egy barátjával együtt egy korcsmába 
vitte Blocliner Hermannt, aki éhezett s ott enni ad­
tak neki. Másnap reggel a szabóinas vele ment la­
kására s ott követte el a gyilkosságot.

— A legfurcsább demouslráczió. Sok mindenféle 
különösnél-kiilönösebb tüntetésről számolt már be az 
időszaki sajtó, de az a demolish áczió, amely leg­
utóbb zajlott le Brooklynban, mégis a lcgíurcsábbak 
közé tartozik. Az ottani villamos vasúttársaság mi­
nap lartotia közgyűléséi. A gyiilés kezdetét délelőtt 
tiz órára tűzték ki, de már nyolcz órakor különös 
gyülekezet jelent meg a társaság palotája elölt: tiz- j 
tizenkét lábatlan ember. Meghúzódtak a fa! tövében ! 
szépen sorjában és vártak. Nemsokára újabb cső- j 
port iütt. azok is clhelyezkedtek s mikor már olyan | 
sokan voltak, hogy akadályozták volna a gyalogjárón ■ 
o közlekedést, az újabban érkezettek az épület előtt 
o’\o parkban helyezkedtek cl, arczczal a homlokzat 
isié, hogy a rendőröknek okot ne adjanak a beavat­
kozásra. Körülbelül százhúszon lehettek összesen, 
löbbcn megkérdezték tőlük, hogy mit akarnak, de 
,Km ’eleitek senkinek. Közben gyülekezni kezdtek a 
H szvenycsek is. Mikor a főrészvényesek együtt vol- 
hil\ már, hat nyomorék fülvitette magát és beüzent, 

gy beszélni akar az igazgatósággal. Az üzenetre ki­
ll a titkár, akinek az egyik nyomorék ezt mondta:

- A ház előtt száznál több ember gyűlt össze.
.vlmd nyomorék és mind az önök viílámos vasútiénak 
űz áldozata. Van köztük mindenféle ember: volt tiszt- 
\iselő, volt színész, volt munkás, volt katona is. Most 
koldus valamennyi. Összegyűjtöttük azokat, akiket 
ez utóbbi évek nyomorékjaiból megtaláltunk, most 
.ura kérjük a társaságot, hogy a nagy évi nyereség­
ből juttasson nekünk Is valamit.

A titkár bement az üzenettel s nemsokára kijött.
Azt üzeni az igazgatóság, hogy hagyják itt a 

czjmuket, mindenkinek küld valami segítséget. De 
követeljük» hogy rögtön menjenek el innen.

Negyedóra alatt összeírták hatan a ezimeket, égj 
szolga Elvitte s a tüntetők csöndben hazamentek 
villamoson.

— Kedélyes börtön. Qarin szenátor, akit a bel- 
ügyminisztérium a moszkvai kormányzóságba a köz- 
igazgatás megvizsgálására küldött ki, többek közöli 
meglátogatta a fogházat is, amelyben a hamis hu- 
kísért elitélteket tartják elzárva s nagy csodálkozá­
sára azt tapasztalta, hogy százkilcnczvenhat fogoly 
helyett csak egy ül börtönben. A fogház igazgatója 
azt a felvilágosítást adta Qarin szenátornak, hogy a 
többi elitéit szabadságon van, az az egy is szabadsá­
got kapott, de kificzamitotta a lábát és igy nem ve­
hette igénybe szabadságát. Qarin szenátor azonnal 
elrendelte, hogy az elítélteket vigyék vissza a fog­
házba.

A bosztoni nagy tűzvész. Arról a ret­
tenetes tűzvészről, mely Boszlon külvárosában 
dühöngölf, még a következő részleteket jelentik: 
Eddig mindössze kilenc holttestet ismertek föl, de 
ezenkívül valószínűleg még h a r m i n ez h é t em­
ber égett el. Ezenkívül kétszázan veszedelmes 
sérülést szenvedtek. A lüz valószínűleg rongyok­
nak maguklól való meggyulladása állal támadt. 
A tűz rohamosan terjedt s a folyó partján lévő 
petroleumos hordók fölrobbanlak tőle. A petróleum 
lángjai álcsapiak Bosztonba, ahol a fűz 
kétszázezer dollár kárt okozod. Az elpusztított 
házak között számos középület van, igy a város­
háza, a kórház, egy kolostor, tizennégy templom, 
három bank és öt iskola.

— Titokzatos halott. A főkapitányság bűnügyi 
osztálya rejtelmes esetben folytat vizsgálatot. Ma déli 
egy órakor a lágymányosi kikötőben Kárász Ignác? 
és Tréger József halászok egy negyven—negyvenöl 
év körüli férfi holttestét fogták ki a Dunából. Nyom­
ban értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság ment 
a helyszínre. A halott halántékán lövéstől eredő seb 
'olt és úgy látszott, mintha az illető öngyilkosságot 
követett volna el. Ezt a föltevést azonban megdönti 
az a körülmény, hogy a halott zsebében revolvert 
találtak, amelyben sem töltény, sem töltényhüvely 
nem volt. A rendőrség véleménye az. hogy az öngyil­
kosnak, ha főbelövi magát, nincs ideje a revolvert 
kitisztítani és a zsebébe tenni. Valószínűnek látszik 
tehát, hogy bűntényről van szó. A halott kabátjának 
zsebében egy Braun József budapesti születésű 46 
eves kőfaragósegéd nevére szóló katona- és munka­
könyvét találtak. Valószínűleg ezzel azonos. Beszállí­
tották a törvényszéki orvostani intézetbe. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

— Rendőri hírek. £ I e t u n t •; k: Kolbaeher 
Inna negyvenéves varrónő tegnap a Szentkirályi- 
utcza huszonkettedik számit lakásán szénnel meg­
rakta a kályhát, kiszedte a csöveket és a kiáradó 
szengazzal megmérgeztc magát. Mire észrevették 
már meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték. Tettének oka ismeretlen,— s z e i d- 
ler Eerencznc dohánygyári munkásnö a Párkány- 
utcza 1400. szám alatti üres telken főbe lőtte magát. 
Családi viszálykodás keserítette cl. — Hiros Ká­
roly házfelügyelő a Pct.ifi-térről a Dunába ugrott 
Meg élve kimentették. Tettének oka ismeretlen. — 
Präger Sándor napszámos az Eötvüs-utqza 41. 
számú ház kapuja alatt kétszer mellbe lőtte magát.
A mentők a Róktts-kórházha vitték. _ Balese­
tek: Ma reggel a Józsefvárosi pályaudvar ötödik 
számú raktárában egy vasrúd Farkas József 
munkás lábára esett. Súlyos zuzódásokkal került a 
dologkórházba. - Az Angyalföldi-ut és Csányi-utcza 
sarkán Veszte r Béla tizenkét éves iskolástul kö­
vei dobálózott. Közben egy kődarab Krezsák La­
jos kilcncz éves iskolás fiú jobb szemét kiütötte \ 
zsidókórházban ápolják.

— A hangszerkcreskedelem legújabb vívmánya.
A jo hangszer fél művészet, mert jó hangszeren köny- 
nyebb játszani, mint avult, elhasznált hangszeren. 
Hogy bárki is könnyeit Juthasson jó ttj hang­
szerhez, Remény i Mihály', Ili rnex'cs haiigszcrgyá- 
rosunk egy előkelő pénzintézettel szövetkezve 
oly módozatokat dolgozott ki, mely által, anélkül, 
hogy a részletüzleteknél szokásos 60—80 százalékul 
kellene megfizetnie a vevőnek, csakis annyiéri 
v eszi a zongorát, czimbalniot, harmómumot vagy bár­
mely más hangszert, mintha készpénzért fizetné, 
mert a pénzintézeteknek marad adósa, amely ösz^ 
s/eget apró havi részletekben fizeti. Semmiféle né­
ven nevezendő mellékkiadások nincsenek. A számla­
tartozás egyszerű törlesztése, bankkölcsönné válik 
es a legcsekélyebb kantat, csak a hátralékos összeg 
után fizetendő. Aki jó hangszert részletfizetésre akar 
venni, annak Reményi magyar hangszertelepe, Bu­
dapest. VI. Király -utcza 38. árjegyzéket minden Imiig- 
szerről kiilön-külon ingyen és bérmentve küld-

—— t
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— Halálozások. K o k s a Kálmán nyugalmazott 
primási uradalmi intéző, 1848/49-iki honvéd, életének 
75-ik évében elhunyt Esztergomban.

R o s e n b e rg József kereskedelmi ügynök 
rövid szenvedés után, f. hó 13-án meghalt. Temetése 
15-én d. u. 4 órakor lesz az izr. temető halottasházá­
ból.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ntcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen-in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hysteria) 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne hajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x Evőeszközök és nászajándékoknak való dísz­
tárgyakról sok száz fényképpel tarkított albumot állí­
tott össze Polgár Kálmán órásmester, (üzlete és rak­
tárai Budapest, VII., Erzsébct-körut 29. szám), mely­
ben a hazai ötvös ipartemékek szép sorrendben fel 
vannak tiintetve. Ez a körülmény külön megemlítést 
azért érdemel, mert Polgár Kálmán a „Magyar Védő- 
Egyesület“ tanúsága szerint a honi ékszeripar ter­
jesztésén fáradozik. Aki tehát rendelésével nevezett 
ezéghez fordul, az nemcsak előnyösen vásárol, de 
egyben a hazai ipart is támogatja. Lapunk olvasóinak 
közvetlenül Polgárhoz intézendő felszólításra tekin­
télyes album-árjegyzék ingyen és bérmentve meg- 
kiildetik.

SZÍNHÁZ és művészet.

(*) Troubadour. Verdi operája ma ismét vendég- 
szereplés keretéül szolgált, amennyiben Leonora sze­
repét S e b e ö k Sári, a magyar származású énekesnő 
énekelte, aki ezúttal nagyobb sikert aratott, mint Nor­
mában, amely nem neki való erős parthie. Kellemes, 
meleg, különösen a magasabb fekvésekben csengő 
hangja tetszett s a szépszámú közönség szives taps­
sal honorálta a művészi produkeziót. Úgy értesülünk, 
hogy az énekesnőt nem szerződtetik és ö a vendég- 
szereplés után visszatér Frankfurtba. A miéink közül 
tetszett V á 1 e n t Vilma és Takács Mihály, aki ez­
úttal is kitűnő volt. Lunardi rekedten erőlködött.

(*) A Nemzeti Zenede ma este rendezte az, idén 
utolsó zenekari hangversenyét a fővárosi Vigadó 
nagytermében. Gobbi Alajos igazgató karnagy, aki 
ezeknek a hangversenyeknek intézője és valósággal

szólamok, vegyes kar és zenekar sz-ámára. Különö­
sen az énekkarok kidolgozása dicséri mesterét. Az 
előadás is kifogástalan volt. A magánszólamokat 
Rosszért Emmi, Pokorny Margit, Márkus 
István, Bodor Zoltán és Herman Izsó szépen 
énekelte. A szerzővel együtt ők is zajos elismerés­
ben részesültek. Befejezte a hangversenyt Major 
J. Gyula „Balaton“ czimü, hatalmas szlmfónikus 
zenekölteménye, mely a gróf Zichy Qéza-féle pálya- 
dijat nyerte el. Egy balatoni rege alapján szerkesz­
tette meg a szerző szimfónikus zenekölteményének 
szövegét, amely arról szól, hogyan tárnát a Balaton 
tava. A poétikus tárgyat Major nagy művészettel 
dolgozta fel. Zenéje csupa szin, csupa dallam, amel­
lett nagyon kifejező és jellemző. Gyönyörűen illusz­
trálja mind a siirlien váltakozó hangulatokat, mind 
pedig az események egyes fázisait. A tematikus 
munka mesterileg van megoldva, a hangszerelés fé­
nyes. Valóban megérdemelné ez a mii, hogy előad­
ják a filharmónikusok is. Csakhogy ez a tisztelt tár­
saság nagyon elfogult a hazai szerzőkkel szemben. 
A közönség nagy tetszéssel fogadta ezt az újdonsá­
got és lelkesen megtapsolta a szerzőt. De kivette az 
elismerésből a maga jól megérdemelt osztályrészét 
a zenekar és nagyérdemű vezére is, a műsor ösz- 
szes számainak magas színvonalon álló előadásáért.

(*) Művészeti felolvasás Nagyváradon. Nagy­
váradon, a Glatz Antal főispán védnöksége alatt ren­
dezett képkiállitáson nagyon érdekes és értékes elő­
adást tartott dr. Bárdos Artur, az ismert esztétikus. 
Az előadás meggyőző és lebilincselő modorban tár­
gyalta a különböző korok festői ábrázolását. Dr. 
Bárdos Artúr nagy készültséggel és ötletesen fej­
tegette témáját. Az előadás meghallgatására a vár- 
megyeháza díszterme válogatott, előkelő közönség­
gel telt meg s mindvégig nagy figyelemmel hallgatta 
a kiváló esztétikus fejtegetéseit.

(*) Visszautasítottak. Tiz-husz év előtt, amikori­
ban még hazafisági alapon pártfogolták a magyar 
művészetet, alig tudta elképzelni valaki azt a kort, 
melyben Budapesten számtalan kisebb és nagyobb 
tárlaton kívül még a refüzált képekből is telik egy tár­
latra. Persze, ez sem eredeti magyar bátorság, hanem 
csak a párisi példa utáni késő bátorkodás. De érde­
kesen jellemző a mai magyar viszonyokra is, arra a 
képzőművészeti és irodalmi nihilizmusra, mely újab­
ban minden pozitív értékelés negácziójaként jelent­
kezik. Ennek tünetei közül való, hogy egy tárlat di­
cséreteként hirdetik, hogy „visszautasított“ müvek­
ből toborozták. Egy Andrássy-uti könyvesbolt kira­
kata nagy betűkkel hirdeti egy könyvről, hogy 
„egyszer adták", egy másikon pedig ez az idézet Ili­

kéi. Harmos Károly pedig kitünően kezelt grafikai 
technikákkal tölthette tolna meg. Érdekesek S ó s—« 
Brunner stilus-próbái és határozott tehetségről 
szólnak Színes Elemér képei. Az első sorba tartoz­
nak : Kádár Béla, Pap Géza, T a r n a y Dezső és 
tehetségesek: Borszéki Frigyes, Pap Gábor, 
Thein Ida, F r e y e r—F a r a g 6. R ein érné— 
Istvánfi és Sándor Mór. A kiállítás a Gresham- 
palotában nyilt meg. (B—s.)

(*) „A tanítónő“ Kolozsvárt. Dr. J a n o v i c s 
Jenő igazgató magyar premiére-cziklust rendez, mely­
nek második darabjául Bródy Sándor „A tanítónő“ 
czimü falusi életképét adták elő a kolozsvári Nemzeti 
Színház művészei. Az érdekes darab, úgy mint a Vig. 
színházban, Kolozsvárt is mindvégig lekötötte a fi­
gyelmet és szórakoztatta a közönséget. A tanítónő 
szerepét Berlányi Vanda játszotta. Az „Ellenzék“ 
szerint a közönség tapsolta, szerette, elfogadta. S e- 
b e s t y é n, a tanító, diszkrét Ízléssel oldotta meg 
feladatát. A többi szerep is jő kézben volt.

(’I Matiné a Rákóczl-emlékkápolna javára. E hó
6-án, délelőtt tizenegy órakor a Royal nagytermében 
tartandó nagyszabású matinéra a védöséget újabban 
a következők vállalták el- Baross Károlyné gróf 
Érdődy Gvuláné, J u s t h Gyuláné. gróf MaU.áth 
Györgyné, herczeg 0 d e s c a 1 c h i Oézáné. Rejtő 
Sándorné, gróf Somssich BGáné, gróf Szé­
chenyi I.ászlóné, gróf Török Józscfné. A még 
megmaradt jegyek kaphatók a Budapesti Katolikus 
Körben, (Molnár-utcza 11.) délután 6—8-ig.

(*) A dollárklrálynő — fmszonötödször. A Ri- 
rály-szinházban ma jubilált először Fall Leo ope­
rettje, „A dollárkirálynő“. Különös jubiláns ünnepség 
nem volt, a szépszámú közönség úgy tapsolta a sze­
replőket, mint máskor. A legtöbb tapsot ma is Sze­
gedi Erzsi kapta pompás tánczáért és deczens játé­
káért. Tetszettek Ötvös Gitta, Petráss Sári, Ö r- 
I ey Flóra, Csapó, Raskó, Németh, Szirmai, 
Csiszár.

(’) Népszinház-Vlgopera. Három esti előadás van 
még a Népszinház-Vigopera e heti műsorán s termé­
szetesen mind a három a rendkívüli sikerű Három 
feleségé amely immár a második tizes sorozattal biz­
tosan közeledik a csakhamar elkövetkező első jubi­
leum felé. Husvét vasárnapján délután a Falu rossza 
kerül színre Blaha Lujzával Finum Rózsi szerepé­
ben. Husvét hétfőn ugyancsak Blaha Lujzával a 
czimszerepben a Nagymama ncgyvenkilenczedik elő­
adása lesz, amely után a jubileumi estét nagy ünnep­
ségek között fogják megtartani,

(*) A karszemélyzet javára. A Király-színház 
karszemélyzetének jutalomjátéka e hó 25-én délután 
lesz, mely alkalommal egy operett fog szinrekerülni, 
eseményszámba menő szereposztással. Az előadás ke­
retében nagy kabarét lesz, melyre a főváros legkitű­
nőbb művészei helyezték kilátásba közreműködő-

éltető lelke, ezúttal is nagyon érdekes, de szinte tul- 
gazdag műsort állított össze, felerészben idegen, fele­
részben pedig hazai szerzők müveiből. Az utóbbiak 
egytől-egyig nagyobbszabásu újdonságok voltak, 
ami még fokozta a hangverseny érdekességét. Bee­
thoven VII. szimfóniájának első cs második tétele 
volt a megnyitó szám. A Gobbi mester vezényelte 
pompás előadás a zenekar kitűnő fegyelmezettsé­
géről és a vezetés szakavatottságáról tett fényes 
tanúbizonyságot Ezután következett Sgambatl 
rendkívül érekes zongoraversenyének első tétele, 
amely W cisz Margitnak (Rennebaum Agotta ta­
nítványa) uiabb alkalmat adott szép tehetségének 
és alapos készültségének bemutatására. Harmadik 
szám volt dr. Jámbor Jenő „Elektra-kantaté“-ja 
(újdonság), szoprán-szóló, női kar és zenekar szá­
mára. A tetszetős mü, amelynek kidolgozása gyakor­
lott kézre vall, kedvező fogadtatásban részesült. 
Eiektra-szólamát Fries Aranka (Balogh Mária ta­
nítványa) énekelte, akinek kedves, üde hangja két­
ségkívül még fejlődni fog.

B r u m á r László lépett ezután a dobogóra és 
nagy bravúrral játszotta el Brahms hegedűverse­
nyének első tételét. Zajosan meg is tapsolták érte. 
Ismét újdonság: Franck Gábor győri egyházi kar­
nagy „Zách Klára“ czimü balladája volt a következő 
szám. A szerző Arany János remek balladáját nagy 
tudással és igen hatásosan zenésitette meg, magán-

valkodik: „Das verwerflichste Buch, was je ge- 
sctiricben“ ... A „visszautasítottak“ nem panaszkod­
nak, hanem dicsekszenek, viszont nemcsak dicsek­
szenek, hanem daczolnak is, ítéletet kérnek a Műcsar­
nok zsűrije ellen. Ezért nem elég konstatálni, hogy egy 
csomó jó kép van a visszautasítottak tárlatán, ha­
nem szint kell vallanunk az erősen aposztrofált Mű­
csarnokkal szemben is. Nos hát, jó szívvel mondhat­
juk cl, hogy a visszautasítottak tárlata érdekesebb 
az idei tavaszi tárlatnál. Természetesen, itt nincsenek 
olyan kiváló képek, mint a Műcsarnokban néhányan, 
viszont kevesebb a rossz, az értéktelen, a szürke, kö­
zömbös portéka is. Egész sor friss tehetség vonzza 
itt az érdeklődést, olyanok, akik a Műcsarnok dicsé­
retes fölfedezései közé tartozhattak volna. Persze, 
az ilyen felfedezéshez szív és bátorság kell . . . Né­
hányat e tárlat legjobbjai közül már éppen a Műcsar­
nokból ismerünk: Fanta „Alkony“ finom hangula­
tai és Jakobovits Artur üde, vibráló színei csak 
elmélyültek és fejlődtek azóta. Sarkad! Emil por­
tréja nincs erő hijján (aktja borzalmasan Ízléstelen). 
De uj és sokat Ígérő név a Remsey Jenőé, aki egé­
szen sajátos, izolált egyéniséget hoz magával; Ízlése 
még néhol cserbenhagyja. Szubtilis táj-megérzőt is­
merünk meg Bánsághi Vinczében, akinek egy 
apró tája csupa finom harmóniát csendít meg. A Mű­
csarnok grafikai terme üresen maradt az idén, holott 
Bálint Rezső pompás, desztillált tónusu pasztelck-

(*) A Kohner-féle művészeti ösztöndíjak. D'r.
K o h n c r Adolf, a szolnoki művész-telep elnöke, 
fiatal festőművészek számára ezidén is három, 
egyenkint ötszáz koronás művészeti ösztöndíjat tű­
zött ki, amelyek májustól október végéig Szolnokot 
való tartózkodáshoz vannak kötve, ahol a művészek 
ingyen műtermet kapnak. A pályázók folyamodvá­
nyaikat egyenesen dr. Kohnerhez, Damianich- 
utcza 20. szám alá intézzék, mutatvány-müveiket 
pedig május 4-én és 5-én délelőtt 9—12 éra között 
a Műcsarnokba küldjék be. A müveket a szolnoki 
mii vészek bírálják el.

Irey-fogpor

Reggelizés előtt fél pohár
Scínnldthaaer-iéte

Heezsareté w*t*W áld*»»«Ms •««»laBrtrfatoC
set-
Igmaiitli

auto-szelenczébert
Automatikus 

por load ás — Uj!

Leglágyabb finomságú ideális készítmény
Egy aato-szelencze 60 adagot 
tartalmaz, 2 hfinopra elegendői

Ara K. J.20fogpor
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12 EGYETÉRTÉS

DR. HONIG IZSÓ törvényszék
Elehirotherrpiíai és Röntgen- 
Intézete. Elehtrom^nne»«» nyAnyit»»

Budapest, IY.KároIy-kSrnt24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeség! éllapotok 
Álmatlanság.
HQdések (Paralysis). 
Idegfi|d*lmak,ldegzsábák

GjégytényexSk
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és.
Villamos höfürdök (Elek- 

frotherm).
Villamos fényfOrdők,
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. o. 8-

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (T*-

bes.)
Szívbetegsége*. 
Véredónyel meszesedé». 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés.
AnyagosérebaJók. (ElMsi 

czukoibaj, vérszegénye^ 
Bőrbajok. Bőrvlszketey 
Hajbetegségek (Hajhull 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

H-ig, d u. 2—6-ig,
Bezelea égés* napon at. — — Kívánatra urospektal

FŐVÁROS.

)( A Kossuili Lajos-utczai villamos A közúti 
vasúttársaság tudvalévőén meg akarta építeni a 
Kossuth Lajos-utczai villamos vasutat. A közlekedési 
bizottság azonban csak bizonyos föltételekkel volt 
hajlandó megengedni a vonal építését. A tarifát kí­
vánta módosítani a bizottság. Több kisebb módosí­
táson kívül követelte, hogy a szakaszjegy árát ti­
zenkét fillérről tiz fillérre szállítsa le a vállalat s 
heti munkásbérlet-jegyet adjon ki. A tanács megkér­
dezte a vállalatot, hogy elfogadja-e a bizottság állal 
megállapított föltételeket. A társaság válaszolt a 
tanács fölhívására. Válaszában arra hivatkozik a tár­
saság, hogy az 1895. évi területhasználati szerződés 
szerint a vállalat a főváros kívánságára a szerző­
désben megállapított föltételek és kikötések mellett 
.-.öteits megépíteni a Kossuth Lajos-utczai vonalat. 
Azt vitatja, hogy a vonat építésének föltételei te­
hát már meg vannak állapítva s a bizottság most 
mégis olyan kikötéseket kivan, amelyek a társaság 
létalapját ingatnák meg. A társaság előterjesztése 
szerint, ha a szakaszjegy árát tiz fillérre szállitia le, 
évenkint 601.3.35 koronát vészit. A bizottság által 
kívánt föltételek teljesítése összesen 1,266.000 korona 
\ eszteséget jelentene. Lehetetlennek mondja azt is, 
hogy egy koronáért tizenkét menetre jogosító mun­
kásbérlet-jegyet adjon ki. Hivatkozik a társaság 
arra, hogy 742.399 korona évi részesedést fizet a 
fővárosnak, s hogy önként is milyen mértékben re­
dukálta a tarifát, s hogy az uj vonal bruttó bevéte­
léből is 16 százalék illeti meg a fővárost. Végül ki­
jelenti, a társaság, hogy a bizottság föltételeit nem 
fogadja el.

H Az országgyűlési képviselöválasztók név. 
jefcl zeke, A főváros központi választmánya ma dél- 
c. :t ülést tartott Bárczy István polgármester el- 
nöklése mellett, amely alkalommal fölülvizsgálták cs 
összeállították az országgyűlési képviselőválasztók- 
naK végleges névjegyzékét. Az ekként megállapított 
névjegyzéket közszemlére teszik az elöljáróságok­
nál május 1-től május 25-ikéig. Fölszólalókat le­
het tenni május 5-től 15-ikéig ; a felszólalásokra vo­
natkozó észrevételek pedig május 16-tól 25-ikéig te­
hetők meg. \ központi választmánynak elhunyt 
egy.k ..egyzűje: Novak Sándor helyébe Lcitncr 
Adóit dr.-t választották meg. A központi választ­
mány a hozott határozatairól falragaszban fogja ér­
tesíteni a nagyközönséget.

)( Iskolakötelesek nyilvántartása. A közigazga­
tási bizottság mai ülésén Mosdóssy Imre buda 
pesti kir. tanfelügyelő, az iskoláztatásra kötelezettek 
jegyzékének összeállítására azt javasolta, intézzenek 
fohratot a közoktatásügyi miniszterhez aziránt hogy 
az osszen-ás öt-öt évenként történjék. Ennek elinté­
zéséig pedig állapodjanak meg olyan módozatban,
vTifyy f la ?,°nt0S ,?s re,nUszcr=s összeírás lehetővé 
.válik. A bizottság elfogadta a javaslatot.

§ Változás a büntető törvényszéken. Amint ér­
tesülünk. a király dr. Langer Jenő Ítélőtáblái bírói 
czimmel és jelleggel felruházott budapesti büntető 
törvényszéki bírót, aki a vádtanács elnöke volt, a 
budapesti királyi táblához valóságos táblabírává ne­
vezte ki. Langer, aki fontos tisztét kiváló szorgalom­
mal és nagy tudással töltötte be. a napokban foglalja 
el uj állását. Utódja a vádtanácsnál Sárkány La­
jos törvényszéki liiró, az eskiidtbiróság helyettes 
elnöke lesz, kinek helyét az esküdtbiróságndl dr. 
M i k o v i c h Lajos bíróval töltik be.

§ Az „Alkotmány“ sajtópere. A múlt héten került 
színre a Vígszínházban Garami Ernőnek, a Nép­
szava szerkesztőjének ...A megváltás felé“ czimii szín­
müve. Az Alkotmányban az előadás után egy színi 
kritika látott napvilágot, amely szerint Garami Ernő 
egy orosz iró mii véből plagizálta a darabját. Garami 
Ernő emiatt ma sajtópert indított az Alkotmány ellen.

$ Önfeljelentö. M i k u 1 a József, a Vili. kerületi 
elöljáróság hivatalszolgája állott ma a budapesti kir. 
törvényszék előtt bélyeghamisítás vádja alatt. A már 
60 éves ősz vádlott a múlt év április havában önmaga 
ellen tett feljelentést a kerületi rendőrkapitányság­
nál, melyben előadta, hogy az elöljáróságnál a felek 
által átadott uj okmánybélyegeket nem ragasztja fel 
az aktákra, ellenben régi peres aktákról leszedi a 
bélyegeket s az újakat eladja. Az öreg szolgát fel­
függesztették állásától és az önfeljelentés alapján a 
kir. ügyészség bélyeghamisítás vétsége miatt emelt 
vádat Mikula József ellen, aki két év alatt 985 ko­
rona értékű bélyeget hamisított. A tárgyalás folya­
mán azonban érdekes fordulatot vett az ügy. Kitiint 

I ugyanis, hogy az öreget nem a lelkiismerete, hanem 
a boszu vitte a rendőrségre. Egv napon alaposan 

I összezördült a feleségével és úgy akart boszut állni 
I rajta, hogy önmagát börtönbe vetteti. Ez sikerült is 
I mivel a bíróság a számos enyhítő körülmény 

figyelembe vételével két havi fogházra ítélte. Az íté­
let jogerős

Szerda, április 15.

Nyílt-tér
(E rovatban kSztöttekért nemjrálhl felelősséget a szerkesztősé,j

Rohitschi 
Tempelforrás

étrápyat gerjeszt 
ülósecitj az emésztési 
szabályozza az anyagcserét.

Nagybani rakiAr Magynror zíg lésziro :
Hoffmann Játsef. Badftpe.it, VJ, Báthory-utosa a. 87ám,

Ugarai®,
A budai hegyvidéken, villamos men­
tén, nagy befásitott kertben fekvő há­
rom tágas szobából, konyha és mellék­
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bér mellett kiadó! 

Bővebbet e lap kiadóhivatalában. 
Telefon 586.

KÖZGAZDASÁG,

SPORT.
( ) Gyermek-törverseny. Kedves látványnak 

volt színhelye vasárnap d. e. a Fodor-féle vívóterem. 
Fodor mester gyermek-tanítványai rendeztek egy 
körversenyt, méh' igen jól sikerült. Az apró gver- 
mek-vivók oly komolysággal s iskolájukat jellemző 
annyi tudással mentek a küzdelembe, hogy a néző 
önkéntelen egy nagy versenyen hihette magát. D. 
e 11 órakor kezdődött a verseny a minősítéssel és 
csoportvivással. A döntő hétfőn d. e. volt. Első lett 
Szathmári Laczi, második Csaithay Miklós, harma- 

i dik Bugarszky Sándor, negyedik Rozgonyl Pista. 
Döntőben voltak még: Nagler, Schiff, Bálint és 
Fábri. Szép vívásukkal kitűntek • Landauer Pista,

I Bokor Imre. Löwenstein Endre. Kőszeg és Tolnai, 
i A iurybcn Fodor István, Bokor Lajos és Vásárhelyi 
I Pali foglaltak helyet.

í ) Bajnoki hlrkozóverseny. A Magyar Testgva- 
kr,i lók Köre folyó évi május hó 3-án a Magyar Ath - 
létikai Szövetség megbízásából országos birkózó- 
versenyt rendez, Magyarország bajnokságáért mind­
három súlycsoport részére. A versenyen résztvehet 

j minden magyar sportegylet amateur tagja. A neve­
zések IQ0R. április 29-én. szerda este 8 óráig a Ma- 
gyár restgyakorlók Köre választmányához ezimezve 
(VII.. Wessclénvi-utcza 38. sz.) küldendők. A verse­
nyeken a M.ASz. birkózó szabályai mérvadók. A 

1 verseny színhelye ideiében fog közz.ététctni. Minden 
súlycsoportból kikerülő győztes: Magyarország 

I könnyű-, közép-, vagy nehézsúlyú birkózó bajnoka 
ezimet és szövetségi aranyérmet szalagon, a máso- 

! dik szövetségi ezüst érmet, a harmadik bronz érmet 
nyer.
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A német kölcsön sikere. Megírtuk' már, hogy az 
ui német kölcsön jegyzése minden tekintetben jól sí- 
kei ült s hogy a 650 milliónyi kölcsön még túl is je­
gyeztetett körülbelül 700 millióig. Ha visszagondo­
lunk azokra a hires jegyzésekre, amelyeknél a német 
kölcsönöket 20—45-szörösen túljegyezték, a mostani 
siker még — sikernek sem nevezhető. Mindazonáltal 
a német bankok, valamint a kormány meg vannak 
vele elégedve, mert a kibocsátás nehéz időben tör­
tént, drága pénzviszonyok és nagy krízis által ki­
merített tőlcepiacz mellett. Éppen ez okból a jegyzé­
sek után még nem lehet biztosan tudni, hogy az 
egész kölcsön véglegesen ellielyeztetett-e? Az bizo­
nyos, hogy a kölcsön egy része a bankoknál marad 
és csak fokozatosan kerül piaczra. Azt azonban meg 
lehet állapítani e jegyzésnél, hogy a jegyzésben reszt­
vettek jobb klasszist képviselnek, mint a korábbi ha­
sonló műveleteknél szerepeltek. A spekuláczió majd­
nem teljesen távolmaradt az akcziótól. A német tő- 
kcpiacz jól kamatozó papírokkal cl van most látva. 
Januárban helyeztek el 180 milliónyi porosz konzolt; 
Baden. Bajorország. Württemberg. Bréma. Hamburg 
és Oldenburg kölcsöne! kitesznek 306.5 millió már­
kát. mig a hajóstársaságok 45 milliót -.ettek igénybe. 
Ha most a vasárnap befejezett német kölcsönt is 
hozzászámítjuk, akkor 1300 millió márka igénybevé­
telt hozunk ki a német tőkepiac/ javára. Hatalmas 
erőpróba ez. amit azonban Németország bizton elbír.

A mezötelcgdl állomás kibővítése. Az államvas­
utak igazgatósága, tekintettel a forgalom nagyobbo­
dására, a mczőtelegdi vasúti állomás kibővítését ha­
tározta el. Uj épületet emelnek, amire már kihirdették 
az árlejtést is.

Budapesti Bank Rész vén y társaság. Visontaf 
Soma orsz. képviselő, udvari tanácsos, aki mindeddig 
igazgatósági tagja volt a Budapesti Bank Részvény- 
társaságnak, a napokban levelet intézett a bank igaz­
gatóságához, amelyben állásáról leköszön. Ezen le­
mondását azzal indokolta, hogy nem kivan igazga­
tósági tag maradni olyan intézetnél, amelynek dara­
bont-miniszter az elnöke.

Az osztrák-magyar állam vasúttársaság igazgató- 
tanácsa ma Taussig lovag elnök elnöklűsével Becs­
ben ülést tartott, amelyen az 1907. évi mérleget álla­
pították meg és elhatározták, hogy a közgyűlésnek 
javasolni fogják, hog\ a 11,237.060 korona tiszta nyc- 
I tségnez a múlt esztendei 3,98.3.338 korona nyerc- 
ségátliozatot hozzáadva, részvényenként ,33 frank 
osztalékot fizessen, mim a műit évben tigyannyir,,, 
bogy a folyó évi iunius 1-én esedékes szelvényt 20>j 
frankkal váltsák be és 4,704,866 koronát u számlára 
vigyenek át.

Az Osztrák-Magyar Bank temesvári f .tökhe­
ly ettese. Az Osztrák-Magyar Ibink vezérve .’ks.i leg­
utóbbi ülésén — amint értesülünk — Gaz só Re­
zsőt, a temesvári iiókintezet lőmöl,helyettesét a kecs­
keméti fiókintézet főnőkévé, helyette pedig temes­
vári főnökhelyettessé Löílcr Gyulát nevezte ki.

Igazgatóvdltozns egy biliarmegyel gyárnál. A 
ihar-.szilágyi olajipar társaság mczőtelegdi gyára* 

nuk igazgatóját: Ürüli Gyulát a Berg-félc budapesti 
pctrolcum-gyár igazgatóidnak meghívta. Helyét iná-

1
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jus elsejétől kezdve Bart a Béla és Schauer 
Gyula, a gyár régi főtisztviselői foglalják el.

A magyar ipar Lengyelországban. Azt a Len­
gyelországot kell ezalatt érteni, amely most már sem 
geográfiaiig, sem politikailag nincsen s amely azon­
ban mégis él kipusztithatatlanul — minden lengyel 
ember szivében. Jól tudott dolog, hogy a nálunknál 
sokkalta sovénebb németek tiizzet-vassal germani- 
záliák a lengyeleket, akik viszont tőlük telhető mő- 
'don, társadalmilag és közgazdaságilag védekeznek. 
Bojkottálnak mindent, ami német. Hogy a küzdelem 
milyen komoly, azt jellemzi az is, hogy *— miként 
azt már jelentettük — dr. Battaglia, a lembergi 
olasz konzul egyenesen memorandummal fordult 
kormányához, kifejtvén, hogy milyen kedvező alka­
lom kínálkoznék most a lengyel piacz meghódítására 
az olasz ipar számára. Megjegyeztük akkor, hogy 
mennyivel közelebb vagyunk mi marvarok a lengye­
lekhez és mégsem dolgozunk az ottani piacz meg­
hódításán. Pedig a magyar ipart igen nagy rokon- 
szenv fogadná ott. Ezt bizonyítja az a felhívás is, 
amelyet most egy lelkes lengyel agitátor, Antoine 
de Z w a n intézett a magyar iparosokhoz és keres­
kedőkhöz, felhiván őket arra, hogy tegyenek lépése­
ket a lengyel piacz meghódítására. A felhívásnak re­
mélhetőleg meg lesz a kívánt sikere s a magyar 
ipar egy jó piaczhoz jut. Ráfér!

Kereskedelmi kamarák tisztelgése Kossuthnál és 
Fzterénylnél. A kereskedelmi minisztériumban az or­
szág kereskedelmi és iparkamarái ma értekezletet 
tartottak, amelyen a kereskedelmi és iparkamarák 
elnökei teljes számban megjelentek, ideértve a hor- 
vát-szlavonországi kamarákat is. A kamarai tikárok 
ezt az alkalmat megragadták arra, hogy testületileg 
tisztelegjenek Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi 
risztemé! és Szterényi József államtitkárnál és üd 
vözöljék őket kitüntetésük alkalmából. Mindkét he 
lyen a budapesti kereskedelmi és iparkamara titkára 
Fritz Péter tolmácsolta a kamarai titkárok iidvttz 
letét, akik, mint részesei a minisztérium nagy mun 
káiának, a legközvetlenebbül ismerik azt a nagy és 
áldásos munkát, amelyet a miniszter és az államtit 
kár a hazai közgazdaság érdekében állandóan kifej 
fenek. Ez a tudat és meggyőződés vezérli őket most 
amikor megjelentek tisztelgésre. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter válaszában azt a benne 
erősen élő tudatot hangsúlyozta, hogy a királyi kiflin 
tetés, amelyre a szónok hivatkozik, olyan minisztert 
ért, akit semmiféle önző czélok nem vezetnek. Az ő 
tetteit a hazaszeretet és a közgazdaság szolgálata irá­
nyítja. Hivatása, hogy a nemzet boldogságának alap­
ját, a magyar közgazdasági önállóságot létrehozza, 
még pedig minden megrázkódtatás nélkül. S z t e r é- 
n y I József államtitkár Is melegen megköszönte nz 
üdvözlést. Kiemelte azt az örvendetes összhangot, j 
amely a minisztérium és a kamarák között zavarta- 1 
lanti! fennáll és kérte továbbra is a kamarák eddigi j 
buzgó közreműködését az ország iparának és keres- * 
ködeimének fejlesztése érdekében. A miniszter és az j 
államtitkár az üdvözlés után szívélyesen elbesz.élge- I 
tett a küldöttség tagjaival. I

Pénzintézeti tisztviselők kongresszusa. Megírtuk, ■
hogy a pénzintézeti tisztviselők június 7. és 8-án Peb- j 
reczenben országos kongresszust tartanak. A kon- ; 
gresszus programmja ez: Junius 6-án: A kongresszus 
tagjainak ünnepélyes fogadtatása Ismerkedési estély ' 
a Bika-szálló dísztermében. Junius 7-én délelőtt: 1.
A kongresszus előzményei, előadia Czira Fndre. 2.
A kongresszus tisztikarának megválasztása. 3. A 
pénzintézeti tisztviselők jogviszonyainak rendezése, j 
Állásfoglalás az ipar tor vény javaslathoz. Flőadia dr. 1 
Hantos Flemér, a Magyarországi Pénzintézetek Or­
szágos Szövetsége ügyvezető főtitkára. A pénzinté- j 
zeti tisztviselők nyugdiiegyesiiletének megalkotása, 
elöadla Szabó Károly, 5. A pénzintézeti tisztviselők 
választott bírósága, előadja dr. Hoványi Oéza. Dél- : 
ben társasebéd a Bika-szálló dísztermében, este ) 
pénzintézeti bál a nagyerdői Dohos-paVillonban. — : 
Junius 8-án délelőtt: Szakelőadások. Délután: Rész- : 
vétel a debreczeni népünnepélyen.

A Pesfvldékf Takarékpénztár felszámol, fsmere- ;
tesek azok a kellemetlenségek, amelyek ez év eleién I 
a Pestvidéki Takarékpénztár Rész­
vénytársaságot (VIII., Rákóczl-ut 17.) R I c h t- 
m a n n Vilmos igazgatójának gazdálkodásai miatt 
érték. Ezeket az Egyetértés" annak Idején részle- ! 
tesen ismertette. A takarékpénztár már akkor ki- ’ 
mondotta a felszámalást, ezt azonban h 1 v a t a 1 o - 
San az április 29-én megtartandó közgyűlésen hatá­
rozzák el, amelynek bemutatják az intézet mérlegét 
is. Ez a következő: Mérlegszám la. Vagyon: , 
Pénztári készlet 1815.78 K, kölcsönök 449.118.96 K, 
berendezés 2300 K, veszteség 35.888.02 K, összesen 
489.122.76 K. Teher: Részvénytöke 200.000 K, tar­
talékalapok 3565.93 K, nyugdíjalap 54.34 K. betétek

123.097.93 K, visszleszámitolt váltók 162.404.56 K, 
összesen 489.122.76 K. — V e s z t e ség - n y e r e- 
ségszámla. Veszteség: Betétkamat 3867.06 K, 
visszleszámitolt váltók kamata 2600.10 K, különféle 
költségek és tiszti dijak 15.617.87 K, leírások 43.285.38 
K, összesen 65.370.41 K. Nyereség: Kamatok 29.369.32 
K, osztálysorsjegy és éremszámla 113.07 K, egyenleg 
mint veszteség 35.888.02 K, összesen 65 370.41 K. A 
betéteknél szereplő 123.097 korona közül gróf 
Hugonnay Kálmán elnök betétje 120.000 korona, ame­
lyet azért volt kénytelen elhelyezni, hogy az inté­
zetet a csődtől megkímélje.

Csőd. Frank Frigyes budapesti bej. ezég (üzlete 
VII. kér., Aréna-ut 44. szám) szatócs ellen a buda­
pesti váltótörvényszék ma a csődöt megnyitotta. 
Csődbiztos: dr. Gallia Béla kir. törvényszéki bíró. 
Tömeggondnok: dr. Kohn Pál ügyvéd. Tömeggond- 
nok-helyettessé: dr. Szegheő Gábor ügyvéd. A kö­
vetelések bejelentésére május 15. Felszámolási tár­
gyalásra június 11. A csődválasztmány megválasztá­
sára junius 13 tűzetett ki határidőül.

Iparos inas-otthon Aradon. A minap Jelentettük, 
hogy a Gyermekvédő Liga kezdeményezésére or­
szágos mozgalom indult meg, melynek az a czélja, 
hogy az inas-ügyet szocziális szempontból ren­
dezze. Hirt adtunk arról is, hogy gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszter maga is minden rendelke­
zésre álló eszközzel támogatja a mozgalmat. Úgy 
tudjuk, hogy a Gyermekvédő Liga egyelőre négy 
ilyen inas-otthon fölállítását tervezi, amelyekért ter­
mészetesen bizonyos versengés folyik a városok kö­
zött. így tegnap Aradon tartottak Varjassy Lajos 
polgármester elnöklete alatt népes értekezletet az 
iras-otthon érdekében, melyen Kovács Vincze is­
mertette az Inas-otthon nemes hivatását. Rámutat 
arra, hogy Aradon a kereskedő és iparos-tanonezok 
száma csaknem 1500. A mai szocziális viszonyok 
között nagy szükség van arra. hogy az ipari pályára 
lépők nevelésével és a társadalom ferde felfogásá­
val foglalkozzanak. A középosztály tartózkodása az 
ipari pályától nagy hiba, ezt csak növeli az, hogy a 
vidéki szülők gyermekei az ellátás és felügyelet hiá­
nya miatt nem lehetnek iparosokká. Az otthonokban, 
főleg a kisiparos és kereskedők tanonczairől kell 
majd gondoskodni, mert a gyárak és nagyobb válla­
latok tanulói fizetésesek s többnyire a szüleiknél 
vannak. Az intézmény létesítésénél figyelemmel kell 
lenni a város anyagi viszonyaira is, amelyek újabb 
terheket már nem bírnak cl. Az anyagi eszközök az 
iparoktatás! czélokra adott államsegély felemelése, 
továbbá a kereskedelmi minisztériumtól is e cr.élra 
kapott segély fedezi A Gyermekvédő Liga támoga­
tása is bizonyos Fűdolog most az épület megszer­
zése. Az értekezlet végül elhatározta, hogy a ta- 
noncz-otthon ügyeinek előkészítésére Arad szab. kir. 
város tanácsát kéri fel. Felír a kultuszminiszter­
hez az iparoktatási czélokra adott segély felemelése 
végett. Ugyanezt kérik a kereskedelmi minisztertől 
is. A Gyermekvédő Ligától nyilatkozatot kérnek a 
fentartási költségek nagyságára nézve. Az aradi ér­
dekeltség eme szép mozgalma mindenesetre elisme­
rést érdemel. Csak aztán ne fulladjon az örökös péti- j 
czionálás és segélykérés árjába. Lásson maga Arad ' 
közönsége erélyesen a munkához. Ha kisebb méret­
ben is, de az inas-otthon intézményét meg kell ala­
pítani. Aztán fokozatosan fejleszteni könnyebb lesz 

V Villamos Városi Vasút közgyűlése A Búd a- 
pesti Villamos Városi Vasút részvénytár- i 
saság ma tartotta XVII. évi rendes közgyűlését dr. 
Fáik Miksa elnöklete alatt. Az elnök a részvényesek | 
üdvözlése után konstatálja a közgyűlés határozatké- j 
pességét, amennyiben jelen van 22 részvényes 49943 
részvény képviseletében 1997 szavazattal. A keres- , 
kedelmi kormány képviseletében dr. Papp Árpád 
min. tanácsos jelent meg. Az elnök melegen emlé­
kezik meg az igazgatóság elhunyt két tagjáról: i 
Kohner Ágostról és Halmos Jánosról és indít­
ványozza, hogy emléküket a jegyzőkönyvben örökít­
sék meg. Az igazgatóság jelentése konstatálja, hogy 
a bevételek szépen emelkedtek, de a nagyarányú ja­
vítási, beszerzési munkák és a munkabérek emelke­
dése felemésztette ezt. A nyugdíjintézet vagyona 
707,000 korona. A múlt évi közgyűlésen kibocsátott 
21,250 darab részvény 1908. Január I-étől részesülnek 
osztalékban. A beszerzett részvénytőke 21.250,000 j 
koronát tesz ki, amelyhez 2 millió korona értékű el­
sőbbségi kötvény is lárul. A tényleg befektetett tőke 
a múlt év végén 23.287,499.07 koronát tesz ki. A for­
galmi tartalékalap 328,353.02 korona. Építési és be- , 
ruházási tartalékalap 28,807.76 fillér. A pálya és 
felszerelések leírására szolgáló alap 639,770.77 korona. | 
A rendkívüli tartalékalap 6.145,330.45 korona. Az ö$z-

szes bevétel tehát 5.658,092.78 korona. Az üzemki 
adások levonása után 1.222,413.66 korona tiszta nyer 
reség áll a közgyűlés rendelkezésére, amelyből indib 
ványozza az igazgatóság, hogy a részvényesek közi 
15%-os osztalékképpen 784,760 koronát fizessenek kii 
a tartalékalapnak 18,527.98 koronával, az igazgató­
ságnak 37,055.95 koronával való dotálása után a múl! 
évi áthozattal együtt fennmaradó összegből 2%-oi 
felülosztalék fejében 340,000 koronát fizessenek ki és 
a megmaradó 42,069.73 koronát a jövő évi számlára 
vigyék át. Javasolja továbbá, hogy az 1907. évi osz­
talékról szóló 17-ik sz. szelvénye 14 koronával, vagyis 
egyenként 7%-kai, a kisorsolt részvények helyébe 
adott élvezeti jegyek 1907. évi 15. sz. szelvénye pedig 
egyenként 4 koronával váltassák be és ez osztalé­
kokat április 15-étől kezdve a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank (Dorottya-utcza 1.) fizesse ki. A kfle- 
gyülés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette, a 
felmentvényt megadta és a javaslatokhoz hozzájárult. 
Azután dr. K a b a Vilmos részvényes indítványára 
Jegyzőkönyvi köszönetét szavazott botfai Hűvös 
József udvari tanácsos vezérigazgatónak, a vezető­
ség többi tagjainak. Végül a választásokat ejtették 
meg. Újból egyhangúlag beválasztották az igazgató­
ságba botfai Hűvös József udvari tanácsost és 
Császár Jenőt és mint uj tagokul megválasztották 
— amint az Egyetértés jelezte — dr. P r e y e r Hugót 
és E n g e 1 Pált. Ezután a közgyűlés véget ért.

Értekezlet a kereskedelemügyi minisztériumban. 
Ma délelőtt Szterényi József államtitkár elnök- 
lésével fontos vasúti értekezlet volt a kereskedelem­
ügyi minisztériumban. Az értekezlet —• amelyen a 
porosz államvasutak képviselői is jelen voltak — a 
szénforgalom kontingentálásának, a segédvonalak be­
osztásának és igénybevételének Ügyével foglalkozott.

A Dunagözhalózásl Társaság bevétele. A Duna- 
gőzhajózási Társaság a hajózás kezdetétől (a hajó­
zás kezdete 1907-ben márczius 11, 1908-ban február 
25) márczius végéig az áttelelt áruk utáni bevételek­
kel együtt ez évben 1.550,978 koronát ért el a múlt 
év hasonszakában 1.835,011 koronát

Szállítási kedvezmények az automobil-kiállításra. 
A jövő hónapban Budapesten rendezendő automobil- 
kiállításra érkező automobilok és más kiállítási tár­
gyak szállítására a német és az osztrák vasutak je­
lentékeny kedvezményt adtak, amennyiben a kiállí­
tási tárgyakat a kiállítás berekesztése után ingyen 
szállítják vissza. A kedvezményt Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter közbenjárására biztosítot­
ták. Most a kereskedelemügyi miniszter a svájezi és 
a francziaországi vasutaknál inic cmáltat hasonló 
szállifási kedvezmény végett.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a kővetkező 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

30.000 koronát nyert: 55333 
18.000 koronát nyert: 49556 
5000 koronát nyertek: 24238 37028 123025 
2000 koronát nyertek: 6287 13822 14902 27723 

29561 32325 34628 40976 58326 60275 61838 75273
80148 81369 87319 91433 98207 101657 111562 115078 

1000 koronát nyertek: 4621 5980 10355 14886
15676 21793 29645 30.373 30759 31751 40278 40100 
43305 48938 49765 56220 56960 61822 61274 62447 
62074 64746 68865 69503 73463 75272 75804 75116
77974 81525 82160 94681 97364 104429 104265 105993 
113509 118566 124510.

500 koronát nyertek: 767 1603 1791 1184 3566
5548 8321 9966 9081 9315 10279 12027 14529 16781
22334 23989 23975 25264 27906 3283.3 3674.3 44618
45454 45282 58010 59563 65986 66355 68536 69708
69491 72569 74616 77268 81206 82690 83766 84796
87797 88520 90429 90042 90764 95803 101020 102964
10670! 106637 120490 122596

Török scrcncséie örök! \ mai húzáson 
már ismét a szerencsés Török A. és Társa 
bankház r.-t. Budapest, Szervita-tér .3. vevői nyerték 
a 30.000 koronás főnyereményt az 55.333 számú sors­
jegygyei.

A Mohács—Pécsi Vasút bevétele. A Mohács- 
Pécsi Vasútnak január 1-től márczius végéig ez év. 
ben 336,690 korona bevétele volt a múlt évi 323,922 
koronával szemben.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Schwarcz 
O. és társa kercskedo-czég Tolna. — Balázs Lajos 
kereskedő Gyula. — Gamran József vászonkereskedő 
Kun-Szt.-Márton.

Méhészeti vándorgyűlés. A Magyar, német és 
osztrák méhészek ez év augusztus 8—12-ig Bécsúj­
helyben tart iák ez idei vándorgyűlésüket. Ilyen ván- 
dorgviilés Mag> arorsz • pm legutóbb Tcmesvárott volt.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTEKTÜZSDF 

Gabonatőzsde.
A tegnapi feneketlen lanyhaság a mai üzlet kez­

detén még folytatódott és az árfolyamok még 6—8 
fillérrel olcsóbban kerültek forgalomba, később azon­
ban általános javulás következett be. Nagyobb inga­
dozások után az összes határidők lényegesen javultak, 
A készárupiaczon 20 ezer métermázsa búza kelt el, 
melyet 50 kilónként 15 fillérrel olcsóbban adtak, lévén 
akkor az áprilisi és májusi búza terminusa a legala­
csonyabb nívón. Később a készárupiaczon is meg­
felelően többet lehetett volna elérni. Minden jel arra 
mutat, hogy az árak lemorzsolódása elérte a határt 
és hogy a legközelebbi napokban immár jóval ma­
gasabb árak várhatók.

ktaaaioti:
Búza. Tisza vidéki. 400 inni. S0 kg. 22.50 korona, 

100 mm. 79. kg. 22.50 korona, 300 mm. 77 kg. 22.05 
o.irona. 100 mm. 77 kg. 22.— korona, 4300 mm. 76 3 
kg. 21.90 korona. 2000 mm. 76 kg. 21.90 korona. 100 
mm. 75.5 kg. 21.80 korona, 100 mm. 76.5 kg. 21.50 
korona. 100 mm. 76 kg. 21.90 korona.

H.-M.-Vásárhelyi. 1000 mm. 76 kg. 22.— korona
Pestvidéki. 200 mm. 77 kg. 21.80 korona, 150 

mm. 76 kg. 21.90 korona.
Fehérmegyei. 500 mm. 77 kg. 21.70 korona.
D.-Földvári. SOO mm. 77 kg. 21.00 korona
T.-Kanizsai. moo mm. 76 3 kg. 21.90 korona
O.-Kanizsai. 2500 mm. 76.3 kg. 21.90 korona 

Bácskái. 1500 mm. 76.3 kg. 21.90 korona, 100 mm.
«6 kg. cl.70 korona.

Raktárból. 1000 mm. 76.7 kg. 21.65 korona, 1000 
mm. 76.5 kg. 21.60 korona, 1000 mm. 76.5 kg V 60 
korona. "

Rozs. 200 mm. 18.40 korona, 100 mm. IS 30 ko­
rona, 200mm. 18.20 kpf. pr.

Zab. 100 mm. 14.90 korona, 100 mm. 14.70 ko­
rona. 100 mm. 14.60 korona, kpf.

Tengeri. 400 mm. 12.50 kpf. pr.
A haláridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 krr.-klnt) •

Búza 1908. áprilisra 10.44, 10.45, 10.43, 10 5>> 10 63 
RUZa má,usra ]0.56, 10.50, 10.61. IO.53’ 10 69 
Búza-1908. októberre 9.08, 9.06 9.20 C113 Q?1 ' 
Rozs 1908. áprilisra 9.10,9.35. ’ ’ "" ’ ' ’
7^Smn28,-°k^berrc 7'83' lm> 7-86. 7.95, 7.91.
Zab 1908. áprilisra 7.05.
Tengeri 1908. májusra 6.24, 6.26, 6.21, 6.30.

1 óra 30 veretkor tárulnak • 
áprilisi búza 10.59 10 60
májusra búza 10.63 -10.64
októberi búza 9.17- 9.1R
áprilisi rozs Q.33g'35
októberi rozs 7.91 — 7 92
áprilisi zab 7.05 - y'öe
májusi tengeri 6.27-- 6.28

Délutáni forgalom.
az á?akUémelkedtekny Ínkább me2szilárd"!t és

A forgalomra tehát semmi sem volt buzdító hatással 
sem bécsi számlára nem történtek vásárlások, sem 
pedig Berlinből nem érkeztek jobb jegyzések. Egyedül 
a vasértékek voltak szilárdabbak a délitőzsde folya­
mán, ami a Rimamurányi árfolyamát kedvezően be 
folyásolta. Az egyes értékek változása alig haladják 
meg az egy koronát az Államvasut cs Dclivasut 
részvények kivételével, melyek közül az előbbi 3.50, 
az utóbbi 2 koronával hanyatlott. A piaczon alig 
volt kötés saz árak nagyobbrészt kötés 
nélkül változtak. A járadékpiacz valamivel 
kedvezőbb volt, bár a 4 százalékos koronajáradék 
alig mutat fel javulást.

Az Osztrák hitel egy koronával a tegnapi zár­
laton alul, 634.50 koronán indult, az elűtőzsdén lassan 
635. j5-ig javult, a déli tőzsdén azonban újra 634.50-ig 
ment vissza. A Magyar hitel 744.25 koronás kezdő 
árfolyama 745.50 koronáig javult, aztán 745-re gyön­
gült!

Forgalomba került továbbá: Rima 554.50—556.50
556. koronán. Városi villamos vasút 270 koronán, 

Közúti 554.50—555.50 koronán, Magyar koronajáradék 
93.60—93.57U koronán, Dräsche 460.— koronán, 
Salgó 571.— koronán, Hazai sorsjegy 100.50 koronán.

A valuták közül a londoni és párisi árfolyamok 
némileg szilárdultak. Az utótőzsde szintén igen csőn- 1 
des volt. Kötések alig fordultak elő, változatlan ár- ! 
folyamok mellett. A forgalom igen szűk keretben i 
mozgott.

Elötőzsde.
Elötőzsde barátságos.
Köttettek : osztrák nilelrészvény 634.25- 635 75, 

Magyar hi'elrészvénv 774.26 -775.50. Osztrák-magyar 
államvasut 680.25. Rimamuránvi vasmű 554.60— 556.50. 
Közüli vaspálya 554.50—555.25. Magyar koronajáradék 
93.57', 2-93 60.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 635 25-634 25 

Magyar nilelrészvény 745.50-745 -. Osztrák- magyar
államvasut 630.---- 679 5 '. Rimamurányi vasmű 556.75—
556 . Közúti vaspálya 556 -.-555V. Városi villamos
vasút 210.25. Hazai sorsjegy 101.— .
, fraaiiani-iizlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz- 
trák hilelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra &— 

—10.— K, 1908. április hó végére 18-20 K.
Utótőzsde.

Az utótőzsde üzljttclen volt. Kötések csak szór- 
ványosan fordullak elő, változatlan árfolyamok mellett 
Kot letet: : Osztrák hitelrészvény 634.25, Magyar hitel- 
nszvény 7-0 — Rimamurányi vasmű 555 50-556 — 
\e?u' mir-.i« • Rimamurányi vasmű 556.-
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556.*- ’ 
93.55] 

Német

vétlen irányzattal indult. Később a vezető 
árfolyama csekély forgalomnál alig változott.

!1 érakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 635.50, Magyar hitein

Länderbank —Allamvusut 680__
Liba völgyi vasút Déli vasút 135 50-
Alpesi bányafársulaf 691.50. Rimamuránvi 
Májusi járadék 97,75, Magyar koronajár.
Orosz érték 93.60, Török sorsjegy 187_
márka 117.57. y ’

1 érakor legyezlek :
Osztrák hitel 634.50, Magyar hite! 744 - 

Länderbank 440— Unio-bank 543.-, Államvasut 
£79.-, Anglo-hank —Bankverein —
Déli vasul 135.75, Gőzhajó----- , Alpes" bánva *
részvény 691.- , Májusi járadék 97.75, Magyar
márka31 n7 57 T«r,ök,sorsje"y 1S6'75- Német 
marka 117.57, Elbavölgyi vasút —.— pjmfl
murányi 555 50 Orosz járadék Keíetl vas-"
utak . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum . 1 ’ ‘
a-o BteS,M,ápri,ÍS 'f <0sztták értékek zárlata.) 
4 2 százalékos papir-járadék 97.75, 4 százaiéra* 
oszlrálr arany járadélr 116.05, 1860-as sorsje^ 
Io0.35 Osztrák hitelsors egy 450.- Angol osztrák bankrészvény 298.- Bécsi Bankverein 529 Ég 
OszIráK-magyat bank 1735.- Déli vasút 13s!- 
Uunagőzhajőzás! társ. 10.20 Dohány részvény 406 — 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.65 Osztr 
Lloyd 424. - 4.2 száz. ezüst, jár 97.70-97.50 Oszfr"

: koronajáradék 97.10, 1864-es sorsjegy 262.- Osz­
trák hitelintézeti részvény 634.— ' Union-Bank 
542.50 Osztrák Länderbank 439.75,’ Osztrák-nTa- 
gyar államvasut 679.75, Elbevölgyl vasút 421 - 
Alpesi részvény 688.50, 20 frankos 1910 Lon­
doni vállőát 240.42 Lipófkohó 461.-, Töröksors- 
iegy 186.39. Nyomott. ’ JOrOKSOrs“

Décs április 14. (Magyar értékek zárlata)
4 százalékos arany-járadék 112.25. Tiszai és szeg
7j\CS' 8íís,es!y 147T’ A'aS3'ar hitelbank részvény 
744.-.Magyar leszámítoló és váltó részvény 472— 
Rlmamurányi - , Magyar ezukoripar 17.50*
Adria hajózási részvénytársaság —. , Manyar ko- 
rona járadék 93.55. 4 százalékos magyai löldleherm. 
kötv. 93.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.75, 
Kassa-Üderbergi vasutrészvény 359.—, Magyar jel­
zálogbank 424 50, Magyar keresk. bank 33 io

SECS’ GABONATŐZSDE.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1908. áprilisra-------------------- ,0.64 10.65
Búza májusra —___  1060 io7n
Búza októberre----------------H 9 2§
Rozs 1908. áprilisra--------------------- q 35 _ qrr
Rozs uj októberi-----------------------------
Zab 1908. áprilisra — —_________ 7 14— 7 15
Tengeri 1908. májusra — — _ _ g.29 — 630

Budapesti pohonoforpalnni.
1908. április 12-től április 13-i: .

Buza
Érkezett: 

18306
Elszáülllalott

Rozs 8335 7208
Árpa 1298
Zab 13414 4270
Tengeri 3212
Liszt _ 8032Kor nq — 1445

Értéktőzsde.
A bizonytalanság, melyet a bankkérdés idéz elő 

továbbá kedvezőtlen belpolitikai hírek folytán a mai 
tőzsde gyenge irányzattal indult \ vélcménycs vá­
sárlások majdnem egészen lekerültek a napirendről 
es általában úgy látszik, hogy a spekuláczió vára­
kozó álláspontra helyezkedett. Ennek következtében 
csak jelentéktelen forgalom fejlődött ki, olykor egy 
negyed óra telt el, mig egy-egy kötésről hallottunk.

Becs, április 14. (Az Egyetértés fáviiata.)
Oabonanemuekben tovább tartott az álhanyatlás 
es különösen a rozs irányzata volt nagyon lanyha 
ara pedig 15 20 fillérrel csökkent, mig búza csak 
tíz fillérrel lett olcsóbb. Okot erre az uiabb 
reakcióra a pompás időjárás és a külföldi tőzsdék 
gvónge magatartása adóit. A consum teljesen tét­
jen volt s az üzlet majdnem egészen megakadt. 
I akarmányáruk megtartották tegnapi áraikat.

Jegyeztetett luiza-. tiszavidéki 11.40 11,90 ko- 
1065 lll— Verona, tótfelvidéki

10.75 .15 kor., délivasuti 10.80-11.10 korona
marchteldi 10.60 10.90. ’

L/f-rozs : tótfelvidéki 9.90 1010 korona 
csepeh 9.80- 10.05 kor., pestmegyei ---ü!'
é'vasin-9i" 1°-» korona, küIOntéle magyar’ 

9.80 - 10.05 kor., osztrák 9.75 9 95 koiona M 
, : morvaországi 8.25 8.60 kor., march-
* ^-TOOJor., bécsvidéki 7.60--8.30 kor.

tótfeividéki 6.O-8.30 kői., csepeli - ___
RV'öri 7'20 7.80 kor., déli vasúti —.-----kor’
tiszavidéki 6.50 7. korona. *

Magyar tengeri: régi 6.65 6.85 uj -___
—xoiona, cinquaniiu 8. — 8.45 ui’ - —'___
korona. ’ J
7 « jVi7ajyV;!r Ca'Í' selejtes-,--.- kor., közepes 

korona, elsőrendű 7.95 8.20 kor
válogatott 8.25- 8.50 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 14. Miután a külföldi piaczokról ér­

kezett jelentések semmi ösztönzést nem nyújtottak 
es azt a hirt, hogy a német birodalmi bank a kamat­
lábat le fogja számtani, nem erősítették meg, a mai 
elötőzsde nj tcodt magatartást tanúsított, csupán ál- 
Inmvasúti részvény, k gyengültek, alpesi bányarész- 
venyek ellenben folytonos visszavásárlások és vé­
lemény vásárlások folytán újból emelkedtek. Prágai 
vasmű-részvény 30 koronával javult. Osztrák jelzá­
logbank és hirtenbergi részvények iránt élénkebli 
érdeklődés nyilvánult. A déli tőzsde általánosan ked-

KÜLFÖLDf ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 14. (Tőzsdei jelentés.) Tekintettel 

a küszöböli álló ünnepekre, a tőzsdén ma is teljesen 
kedvetlen irányzat uralkodott, főleg miután a külföldi 
piaczok színtelen jelentései semmiféle ösztönzést nem 
nyújtottak. Ennek következtében az árfolyamok rea- 
lizácziók hatása alatt a legtöbb piaczon visszamen­
tek, zárlat feie azonban általában ismét javultak, sőt 
egyesek nyereséget is értek cl. Ezzel szemben vas­
utak Canada Pacific részvények kivételével gyengü­
lés iránt mutattak hajlandóságot. Járadékok közül 
oroszok emelkedtek, mig a 3?í-os birodalmi kölcsön 
lényegtelenül esett. Az utótőzsdén a nyugati tőzsdék 
hatása alatt visszamenő irányzat kapott lábra. A 
készpénzpiacz ipari értekei túlnyomórészt szintéit 
alacsonyabbak voltak. Magán leszámítolási kamatláb 
4%, napi pénz Aló.

Zónáikor jegyeztetik : 4*2 százalékos paplriárn- 
° 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60,
osztrák hitelrészvénv 199.-, Déli vasul 23.30, 
orosz bankjegyek 214.—, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 75.2o, Disconto Command!! 176.10, Dinamlt- 

6^10 Harpeni 197.40, Unifikált török 
járadék 95.40, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék —.- , 
Magyar korona járadék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 145.75, Bécsi válfóát 84.95, Olasz 
inradék —.—, All. villamossági Edison 195.90, 
Gelsenkirchen; 192.75 Laurakohó' 213.50 Csöndes.

^április 14. (Zárlat.) 3 százalékos Lranczla 
járadék 96.37, Osztr. aranyjáradék —Magyar 
aranyjáradék 94.10, 5 százalékos Bolgár kötelez- 

-489.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.45, Déli vasul elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 515.-, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.30, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.85, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904, 513.— , 4 száz. Szerb járadék 1907

. 4 százalékos spanyol járadék 93.42, 4 czáza- 
ioíwL unifiW" Ihrök jár. 04.70, Török sorsjegy 
180.25, I örök dohányrészvény 410.-, Osztrák föld­
hitelintézet 11.69, Osztr. Länderbank 464. , Ma- 
gvai Jelzálogbank 446. Banque de Paris 11.52, 
Banque Ottomane 722. , Osztr. magyar állam­
vasut — . •, Déli vasul , Meridional vasul 675, 
Keleti vasutak , Waggon Hits . , Hartmann 

4 78. , Rio Pinto 16.01, Sucrerie d’Egypte 
30. , Pula 238. , Thomson Houston , Urikányl 
kőszén 153, Chartered 18,50, Dc Beers —, Last



Szerda, április Í5.

Rend 82.85, |agersfonfein —Transvaal Consols
—, Transvaal Land Company 44.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) xxfn. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vw, Váltó Svájczia (röv.) Vt, Csek Londonra 251.30. 
Magánkamatláb 2u/i» Bágyadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. április 14-én.

Husvét közeledtével egyre élénkülő forgalom­
ról adhatunk számot. Leölt szopós bárányok, füs­
tölt sonka nagy tömegekben talált vevőre, vaj és 
tojás élénk kereslet mellett emelkedő árjegyzést 
mutat.

Mai árak:
Husnemtiek: Helybeli marhahús hátulja 124—

140 K, eleje 1------120 K, vidéki borjú, bőrben
/hosszan mérve sulylevonás nélkül 86 ~ 1- K 
helybeli borjúhús 108—124 K, sertéshús szalon­
nával 138- 140 K, lehúzott sertés 144—146 K, 
szalonna friss 1364- 10 K, szalonna sózott 120— 
124 K, szalonna füstölt 128—140 K, olvasztani 
való 120—130 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140- 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 140-160 K, hazai sonka 1.80— 
2.— K, szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi
1.20— 1.30 K.

Vad: Oz 180-2.— K, szarvas------------K,
dámvad —------ .vaddisznó 90-1.— K kg.-ként
egészben, nyúl nagy---------— K, nyúl süldő--------
— K, fogoly------------K, fáczán —----------K
szalonka 3.— - 3.20 K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kötegjel.-----1.20.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 160— 
320 K, sütni való 3.20—4.— K, kacsa sovány
4.- 5.— K, kacsa hízott----------- K. liba fiatal
—.---- .— K, lúd hizott 14.------ 20.— K, tyuk
4.40—4.60 K. pulyka------------K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hizott lud 1.30 
1.50 K, hizott rucza 1.50—1.60 K, hizott pulyka
1.20- 1.60 K, levestyuk 1.40—1.60 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 2.— darabonként .

fatermékek : Teavaj (czentrifugált) L 2.80 - I

fcGYF.TÉ RTF <3. ÍÖ
3.10 K, 11. 2.60-2.80 K, főzövaj (köpült) 1.80- 
2.20 K, tehéntúró 30- 44 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturőt és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.
4.60^.'í“f'ÍLB5.5°”g -<70 «l*

4.40 K, kifli 7.---- 8.- K, sárgarépa 5.- -7. - K,
petrezselyem 14.-----18.— K, vöröshagyma makói
15.-17.- K, közönséges hazai 10. 14.- K, fok­
hagyma 36.-----40.- K, káposzta 8.----- 10.— K
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék ■ Szőlő 1.60-2.40 fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul stb.) 1.- 1.60 f., 
másodrendű 60 80 K., harmadrendű apró áru 
30- 80 K. Körte elsőrendű 2.60 3.40- K, másod­
rendű 60- 80. K., dió 1.40- 60 K., II. 30 - 40 K., 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 77—78 K, erdélyi apróbb áru 
■------—K, meszes —.— K eredeti ládán­
ként (1440 drb.)

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, április 14-én. (Hivatalos tudósítás). 
Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----- —— fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130—132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)------------fillérig.

Sertéslétszdm • 1908. évi április 12. napján 
volt készlet 30177 drb., 1908 április hó 13-án 
felhajtatott — darab, 1908. április 13. napján 
elszállittatott 207 darab, 1908 április 14. napjára 
maradt készletben 29970 drb. A hizott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, április 14. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 538 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,

I - malacz. Mai napi felhajtás 603 darab sei 
tés, 36 darab süldő, — darab malacz, össze 
sen 1141 darab sertés, 36 darab süldő — dara) 
malacz. Eladatott 747 darab sertés, 22 dara! 
süldő, — darab nialacz. Eladatlanul visszamarad 
304 drb sertés, 14 darab süldő, — drb malacz 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-oi 
felül életsulyban 96 104 fillér, életsuly
levonással ------------ fillér. II. rendi! 280 kg,-td
350 kgr.-ig------.— fillér, életsulylevonássa
--------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on félti
-- --------- fillérig, életsulylevonással 126 -134 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig--------- Z
fillér, életsulylevonással 126 - 138 fillérig, köny< 
nyü 220 kg.-ig — — —— fillér, életsulylevonássa 
128-138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot
felül---------, könnyű 140- 300 klgr.-ig 130 14<
fillérig, életsulylevonással ----------- fillérig. Belföld
süldő 108 -110 fillérig, horváf süldő ---------fillér,
Malacz---------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásái 
irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, április 14. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 13971 darabol 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta* 
tott 6703 fiatal és 5262 hizott sertés.

Árak: elsőrendű 114—116 fillér, kivételesen
------------fillér; középnehéz 106—110 ; idős 100-
106 fill.; könnyű 100—106fillér; fiatal sertés 80— 
104 fillér, kivételesen — fillé*-

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, április 14. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1455 darab élő borjut. Fizettek-: 
elsőrendű élő borjukért 82 90 fillért, kivételesen 
92-96 fill., középminőségü élő borjukért 74- 80 fii- 
lért, silány és rúgott borjukért 64 72 fillérér! 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
élénk volt, az árak változatlanok maradtak.

EGY E T E 5?, T EB
polititikai napilap.
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.......... 1 nanypsemh 1906. 170 -- 190 -

Államadósság kdzkölcsOofik
Magyar aranyjáradék _ i°fo 

e koronajái adék 8V»°/o
■ keronajáradék _ 4ty>

An^öJ. Vaskapu céll.ar .é, 8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO fn 
Horv.-ezlav.reg.-kárl. k. ÍV*0/« 
M. (öldteherment köly. 4°/o 
Horv.-szláv. . , 4°/e
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/0 
Horv -szláv Jele. főldLkfltvé^e 
Konr.oezír adóm.koronai. 40/0 
Egyes. osztóját papir. 4ty«o/o

e , . ezüst
Osztrák aranyi áradó k — 4<yo 

, koronaiéiadók— 4»/o
e 41L.aors.1860. I0C0K 40/0 
. . 1860-ból 2f> K 4°/o
* .1864-06! 200 K -
■ . 1864-ból 100K - i 

Boaju-beitv orsz. k. 1895. 4ty>
. , farod 1898. 4Va<Vt
e • , 1902. 4V*°/oi

BpesL ezekea-fCv köles. 
Bpest székes-fő? köles. 4°/o1 
Oroaa államkölcsön (fifo

Zálogleve'eh. Elsőbbségek
BelvAi tkpt - 4«/*®/» 
Bgyesüli lő?. takpL«, 4V*°/c 

, korona art — 4°/ci 
KiablrL ózna. 161 dh. 84óv ö°/c 

GOV. évre — _ 6°>
_ 60ty» évre kor. ért. 4V«°/c 

M- agrár-jár.-b. szfllőkötv 4°/o 
. járadék jegy vt 4V»°/p 

- . záloglevél kölca. 4Vi°/e
ÓL All. takpLe.-L ŐOóvre 4°/o 
e m m • 65 ÓV 16 4*Yo
■ e w »65 évre 4V|8/r

Magy. CőldhJtelmt 41 évre 43/r 
» 60 évre 4°/e
, 68 évre

, szab. és talajjav. 4°/c 
ÓL Jela uitelb frU-ban 4v«°/e 

ugyanaz 60 évre 4Vi»/t 
forint értékben 4°A; 
60 évre kor, A. 

kőza. kőtv. 60 évre 4Vi°/c 
ugyanaz 60 évre 4°/c l 

60 év vt 110 fit. 40/e 
60 év 100 frank SWyt I 
nyer kőtv. trU A 

oezlv fölülik — 40/e 
flyor. kőtv kori B°/e 

M. leazAm. pzvltbk 60 évre 4°/e 
, , 6ó . 40/C

M. Ikpt kflzp. )elzb. iW/t 
«köze.kőtv 6.1 évre4,/e°/t 
-közakőtv. TOdvreiVi0^ 

Orsz. eözp. hllelsz kőtv 4°/e 
Oazti^m. bank 60év kor. 4.4°/c
f .hazaié, tkp.kíza kft. 4*/t°/e 

- . Irt é. 4<y0
. e 100 K n. é. nykötv.

Pesti dl kereak. bank 41/!0/#
kSoi.kflff.rt. I ÍOfrt'

, kfliB. kfltf. rt. lüflk. «"/• 
Adrin tengerbajóz. r.-t é1/»0/» 
Bpeati kőaoti vaspálya — — 
Uéjj vasút 100 márka ért 4*ft

111.8'
83.80
03.5^
70.- 188. 

188.— 
03.75 
05.75: 

147.- 
101.-!
07.^a 
09 40 
99,4

Hl
04
03,FO

102102
04.75
ce.76

151.-
109.-
07.7
9O.O

116.9 116.7'
*7.7'

1‘0.9 154.25
214.- 220.
Si’.i.bn
261. *-'■ , 005.r6
91.73 92.75
no.— too.-
00.— ion.-
91.- 92.-
01---- 02.-
08.5n 1 94 —

«8.50
1

90.60
99.— , ion.-
93.50 94-50

101.- 102.70
101.- 102.60
98.— 00.—
03.50 94.60
96.- 99 —
98.— 90 —
94.— 95 —
04.- 05—
00 — lm.-
96.2" 1)7.2"
92.4 98.4
P4.26 85.20
IW.Sfl 04.9'
99.2-5 100.25
1)0.8' l70.‘2-e
98.50 04.70
oa.r/1 94.50
OS.IV 94.60
03.25 04.2b
99 — 130.—

1tK.5f) 120. f()
lg',.- 127—
ino.- 101 —
98.50 01.50
93.50 04.'0
98.75 99.7.
98.7' P0.7b
07. 9.8.76

ion.-: 101.
98.29 99.20
98.50 no. sn
90. br 190.50
93.25 94.27,

101.- 102.-
90.25 100.2b
93 A' 94.40

103- 104. -
03.25, 94.2b
99.501 100.50
04.25 65.25

111.-, US.

Kassa-oderb.T. 1889. frt. é4°/o 
M 1889 arany márka ért 4% 
,, 1891 ezüst írt ért. 4% 
„ 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal fri ért 

M. folyam-tgh. r.-t k, éri. 4°/c|

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank „
tiuűapestj Danktgyesületr.-t, 
Első magyar iparbank ő°/o,' 
Fiumei hitelbank —. 6°/c
Bpesti giró es pénztár-egylet 
Hazai bank ápr. v. — 6°/o

Hermes magy. éli. váltóüzlet 
Magy. agr. 6a jár b. r.-t 6°/c 

ált hitelbank ápr. v. ^ő°/o
ól JofzAloghüelb. épr. v.—. 6<yc

^lagy. kereskedelmi'r.-t 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysors|. 6°/o, 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6%
•1 '» »f n n 6Pi- V.
M, pónzmt k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. kőzp. jelzb.-ja 6°/c 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hitelint ápr.v. — 00/ti

Osztrák-magyar b'ank 6°/< 
Pesti m. koresk. bankw 6°/e! 
Uuionbank___________ 6°/.-

Takarékpénztárak.
Belvárosi taharékpénctár 60/c 
Budapest-Erzsébetvárosi tak 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarckpénzí. 60/o, 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarókpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar alt biztositó 
17ire pesti bizt int 6°/o 

Jég- és viszontb. 6°/o

06.50
111.80
93.

11f.80
06.50
00.-

300.—
40.—RflO.—

150.—

eS:-,
Por,.’—
410.—
745.-

423.'-

575* — 
•580.—
473*-
060.—<020.—
360.—
634.25

302.-
45.-

«74.-
162.~

‘277.~

37ő.~ 
421.- 
745.5”

426 .*50

I7e0..
8815.-
544..

595..200..
105,- 
414.- 21 ().- 
5R5- 

1590.- 
18225.-

,576.'
1620.'

471.1
080..

lom.-
370.'
634.;

1760Í.
3340.-
646..

öózmalmak.

96.0.-
263.-
313.-
210.-

2175.-

Különféle vállalatok.
Ipest-azWőrinczi tig'agvái

•t ... ..
mb. r.-t 6°

175.-
149.J.—
825.-
278.-
840.-
340.-
63,).-

300.. 
185.•
254.-
000.-120,).-455.
l'.J.' 
595. ■ 
213v 
570..

- 603.
- 205..
- 107..
- 420.- 
-i 2140.. 
-I 500-
- 1610.. 
-1’1832,5.-

! IW).

I 817.'. 
226.. 

2200.-

ISO.-
1640..
885. 
283. • 
360. 
P05.- 
1 40.-

380..
190..
265.. 
OIO.lü'^O.i
462..

60).- 
216.- 
673.-

üilaki tégla és mészégető __
Első m. gazdasági gépgyAr5°/o 

I Danubius-hajogyar 5%
I Fegyver- és gépgyár r.-t. Ö°/o 
Ganz es társa vasöntő 

I "1 agyar belga fémipargyár r.-L 
! Nicholson gépgyár reszv társ.
' Rlmamnr.vasmű />pr. ▼. 6%
1 Schlick-féle vasöntöde _____
Weitzer J. gépgyár r.-t

; Franklin-társulat ... _______
I Brassói cellulose gyár r.-t 4Ő/0 
Bpesti ált villamossági rt. 6°/o 
Első magyar betűöntődé _ 
tijeó magyar gyapjú mosó 
rlső ni. rószv. sei főzödé
Első m. eertóshizlaló _____
Első magyar szálloda r.-L 
Fiumei rizsháutoló kem.-gy. 
Gschwind-fóie szeszgyár 
„Hungária* müfrág\ agyár _, 
Kőbányái polgári serfóző ._ |
Magyar ezukoripar 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t ßo/o'
Magyar viiamossági rvt, 6<>/oÍ 
Nemzőik, villamos társ. ._
Szegedi kenderfonógyár r,-t,
Adna tengerhajózási r.-t 5°/o!
Bpesti közuU vasút apr.j.v...

v „ élvez. jegy.
Bpesti viiL városi vasú? 6°/o 

• » „ élvez jegy,
Bpest-njpest-rákosp, viltvas.

; Déli vasút ápr. v. w _
í Dunagőzhajózási társ. w ßö/n; 
Kassa-odc-rborgi vasút u°/o i
Magyar h. ó. vasutak
Magyar nyugoti vasul _____
Osztr.-many. Allamv. Apr. v. 
Póca-barcsi vasul_____ ...

Sorsjegi-ek.
Bazilika sorsjegy ... w 20.50 

. osztiák felülb.
Bócsv. nyer. köles. 1874. év!
Budavári eorsiegy----------_ I
Erzsébet szanatórium sorsi ;
.Jósziv* sorsjegy ................ j

. osztr. lelülb. _* Z 
Alagyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelflib. ...
Osztrák vöröskereszt sorsi, *,
Osztrák hitelint. sorsjegy w 
Pálífy-soi'sjogy w w

e76.—I 
39O.—O, 8.—

Pénznemek és váltók.
!Atani, magyar v. osztr. ver tt

i. ,1 „ „kor._i 11
.............................. „ trL_ 13
„ íü frankos_______  19
„ 20 maikás________ __ S3

Tflitik aranyiini ________
Némot b' bankjegy (JOOmkTj, 117.ni'.s 
Fián ez I a bj. ( Iikj irank) „ 85. i.Z-
Olaaa liankj. (101) lira) _____ ! 05.80-
Papimibfil dnrabonkint_! S.52- 
lioman bimkjucy (IDŐ lei) _■ 14.50- 
Szorh bank). (UOezllsi diiiAr) —
Váltók I-ondon (100 főni sl.) 240.;sr. 240.•

„ eémet batikp. teOm. 117,1,2’ 1 1.; r. j 
,, olasz bankp. 100 Ura 1 ,'
„ Fázis 100 (rankórt _ rj,1



lb

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április H. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetése- 
* .ni.e^, ,lziott1 miniszterelnök Taubinger Ernő buda- 

J? ej”‘ ?Kos meiglenes minőségű pénzügyi számtisztté 
tSm ■ Manyai penzügyigazgatóság mellé rendelt 
szántvevoscMez, a vasvári adóhivatalhoz Boross 

,a,*óh!vatali sesélydijas gyakornokot 
adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, az országos 
Kataszteri Kiméréshez Ooda Elek felmérési diinokot 
laeiglenes minőségű felmérési növendékké; a győri 
Uelotabid elnöke Kapossy Arthur dijtalan ioggyakor- 
nokot a győri Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor­
lókká; a pécsi Ítélőtábla elnöke dr. Vaday Oyőző 
nagykárolyi lakos, ügyvédjelöltet a pécsi Ítélőtábla 
keru.etebe díjtalan joggyakornokká; az aradi tör­
vényszék elnöke Petrutiu Justin kisjenöi ügyvédet a 
kisjenoi járásbíróság mellé állandó hites román tol- 
mácscsa nevezte ki.

. Pályázatok. Zágra községben (Beszterczenaszód 
várni.) postai ügynöki állásra április 24-ig; a nyitral 
Pénzügy igazgatóságnál pénzügyi segédtitkári, a 
brassói törvényszéknél telekkönyvi átalakító dijnoki 
es az aradi penzügyigazgatóság kerületében egy 
pénzügyőrt vigyázó! állásra 2 hét: Tiszaiükön (Sza- 
bolcs vnrm.) postamesteri állásra 3 hét; a lippai fő- 
erdőhivatal kerületében két 1. oszt. erdőtiszti (föerdö- 
ori) es egy II. oszt. crdöaltiszti (erdőőri) állásra 4 
hét és a miméi törvényszéknél III. osztályú hivatal­
szolgai állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényekét. *

» v 1 N 11 A Z A ii
Szerdán 1908, április 15-én.

nemzeti Színház Népszínház-fflgupepa

____ bgvetbbtés Szerda, április 15.

A félieten.
•>r4ma 8 felvonásban. Irta tiosdu 

Klót.
-iímgione Odry
Leonardo Lorodano (iái 
'iS6”® , Pethes
Hej Piombo Mihály«
Ajotfmo Rózsahegyi
Lorenzo Lotto Horváth
Wolfram 
Móriko 
Van Boyei 
Egy pap

illaCeoilu

Staosvay

Hajdú 
Molnár 
Márkus E.

Kf rrtnle 7 drHko-

nz. Kir. Operohdz
Zárva

Három feleség.
OpcroltS felvonásban. Irta Banor 
Gyufa, fordította Mérői Adolf 
zenéjét szorzót to Lehár feronoa

Személyek
ruri János 
Lóri 
Coralio
Olivia ___
Hünehorg báró Horváth
Adhomar Ricardo Környei 
Sadi Baba Virág
Puck Vendel Andoifl
.Szidónia Betráes B.
Margit Hóban M;
Edit Szentgyörgyi
Hung C3i Dobi

Kezdete 8 órakor

Sa|6 
Kflry K. 
Torchányi 0 
Linger U yál

IDŐJÁRÁS.
1 melecroiogiai központi intézet távirati felenlésr. 

1908, április 14-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

rCCn^azá!]k ,luőíárása ,ényeg1elen hömérsékléssel 
csendes, derült és szarazra fordult. Csapadék csak 
Tgafon ese*f szórványosan és kisebb mennyi­
ségben s a temperalura a normális érléket több-
nkfp6n6 99e'roA hőmérsék,ef maximuma: Bava- 

,n^te-n 22 minimuma: Tátrafüreden -3 C°

Prognózis a következő 24 órára:
, \ ájiozékony idő várható lényegtelen hőválto-

helyült esőveLrS 5 n>'UgalÍ éS déli részein sok

67.4 I 2.2 NW
Lnpvái_ __ _ 65 S 4 9 N
Késmárk w 66.8 1.3 N
L/OFoncz ^ _ 65.4 19 NW
>£rvalln_______ C3.2 6.4 |E

Hudapest _ C4.0 7.8 NE
toróny__ «. » 02 9 7.4

Keszthely «— ^ 61 8 98 SE
61.6 9.7 N
69.9 10 2
67-2 J 0.5
62.4 6.H F.

! omcFvár ___ 63.1 9 6 E
■NarvTárad^. — C3.7 7.6
Kolozsvár_____ f 3.7 3.2
K'aíryRzehcn 64.6 6.2 SSE
'zatmái _ __ —.0
Beér«, ____ 6.4 ew
Árvavárrá fa 4.2 NW
'icimeczhánya» 6.2 F.
Komárom ^ 8.0 NK
Mapyar-óvár — 8 1 NE
Sopron _ _ _ 1 5.8 N
kszt'k _ ... j 37 2 E
uirtrvomca_____ 1.8
Ucbreczen— j 4.7 E
KecFkemót— — 6.4 SF.

\ Orosháza _ w ' 6.4 NW
í Arad_. __j 7.2 SE
1 Zsombolya,- _ -.0
jV erscc _ I
lürsovp - —. 1

— 0 
12.8

Hűméi 
iék lo

o — is 1

VÍZÁLLÁS.
ápr. 19. épr. 14.

Jnn
Dana

llorva
Vág

Hornibzáva

öznuio*
hrasrna
l-Hturc/a
LaborenVas

^hflrding
Passau
Linzliórs
1'ozBony
Komárom
Budapest
Paks
Mohácp
Gombos
IJI vidék
Pnnrsova
Orsóvá
Morvalnlu

'1 roncsén
h'zt.-Oot liláid 
Sárvár 
Gyűr 
V arasd 
Zákány

f'.szók
M. -Szcrdan. 

Milróvicza
Dóós
Szalmái
N. -Maltény 
Munkács 
Ifomonna 

Hazecicny

C.96 1.12 
2 48 2 48 
0.23 0.V0 
0. >7 C CS 1 04 1 <J0 
8.46 3.47 
3.10 8.81
2.67 3.00 
8.62 ‘2.66 
\C0 8.76
3.67 3.60 
8 62 S.bl 
8.76 3.60 
2.8J 2.90 
0.66 0.76 
0.60 0.8« 
1.05 0.96 0 — <' .66 
1.18 0 98 
4.08 3 72 
1.95 1 68 
1.02 0.69
2.48 1.76 
8.30 2.66 
1.60 1.40 1.21 L— 
n.88 5.13
5.48 5.30 
1 15 1.07 
8.30 1.7d 
2.56 1.76 
0.48 0.44 
0.42 0 80 0.— o—

Uns

Ondavn
Tartól y
llodree
Hajó
Iferaád
Berettyó

Kérés

Mares

lnne*
Béga

M. -Szlret 
iokobíz* 
V.-NaméBy 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok
(’songrid
Szeged
T.-Becse
Titel
Hcór
BArila
Ladmóos
Zsoleza
H.-Nómeti
Margittá
B.-UJfaJaCsúcsa
N. -Várad 
Bolányos 
Tónké 
Uurahono 
Boroe{enó 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Kehérvár 
Rnmyicska
H obersteAad
MakóK^oeUly
Klssetó
Temesvár»ecekoiek

épr. 18. ápr. 14
metei

0.40 <X4o 
0.8) 0.78
4.82 8.76 
5 08 5.09 
4.73 6.68 
4.12 4.70 
3.70 4.39 
3.62 4.17 
2.60 3.63 
3.80 4.11 
0 60 0.— 
0.76 0.76
3.82 3.75 
2.15 2.08 
0.— 0.60 
1.56 1.28 2.21 2.— 
0.42 0.40 
0.52 0.50 0.8) 0.- 
1.14 0.94 
1.46 1.32 
2 - 1.80 
6.30 5.C6 
4.90 5.22 
1 64 1.86 
2.04 1.66 
0.- 0.76 
Ó.60 2.04 
1.78 1.60 1.66 1.66 
1.76 1.42 
1-00 0.68 
0,94 1,10

Fővárosi Orfeum i
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SAHARET
utolsó fellépte lő^ikén!

Április 18-1*1 kezdve

„Lakodalom Japánban“.
Uj, nagy kiállitáeos ballett.

Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikertben reggeli 6 éréig VÖRÖS ELEK 

oelgényaenekara hangversenyei.

ozirkusza
TATTERSALBAN.
Telefon 61—9&.

VILLAND ”b,t
TESTVÉREK

fia és minden este 8 érakor:
nagy díszelőadás
Szenzácziós műsor. A legelső müvészék es művésznők, 
legyek kaphatók: SOPBOU-nagytózsde Bákóczl-ut li 

és a ctrkasz-pénztárnal.
Ünnep és vasárnap 2 nagy diSZelŐdag <3. u. 4 és esti 8-kor

MARGIT GYÓGY
FORRÁS

■eregmegye*
• gyomor, belek, húgyhólyag, • különösen a 
légzőszervek hurutoe bántalmainéJ Igen jó 
hatása még ekkor Is, ha vérzések esete forog fenn

Megz«ad«Ihet8, Édesknty Z^til BndaeeeUe 4e s 
tonii kaultoetatl Munlino.

vese- és hólyagbajoknál 
minden vi?et felülmúl.

Kellemes, kiásó savanyítás 
ízű, vaementes, szónsavdua,

rendkívül üditö asztali viz.
Orvosilag- ajánlva. —

Ivó* gyógymódra használva, vese- ós 
hólyaghaioknál, a veeemedenoze idült 
hurutjainál, hugykö- és fövenyképxödós- 
nél n légutak és a kiválesztószervek 
huruton bantaJmainát kitűnő hatásúnak
eenfni!,i inineiii'ie bizonyult. e« i ,. , , , ,

Prospektust k 1 v á n a tra: 
küld a forráskéné lös ég

Muschong bueidsi gyógyfürdő 
igazgatósága Buziásttirdön.

SCHMIDT M
..ii—x-i, -»ee 6b bíríndo.

eaj*l _ koo «ljT£ ^ 
Mtodeanemí

— biti

• Királyi áliamvasntak. Uzletvezctóség. Iiliskolcz.
iv7bl. szám.

Pályázati hirdetmény,
A magyar királyi dllnmvnsutak Garamberzenczo állo­

másán a vendéglői üzletre 1008. évi október hó 1-étöl 
számítandó 5 évi időtartamra ezennel nyilvános páiyazat 
hirdeti étik.

, A vendéglőt bérbe venni óliajtók felhivatnak, hogy 
szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő bizonyítványok­
kal felszerelt ajánlatukat folyó évi május hó 6-én déli ld 
Óráig a ^magyar királyi államvasutak miskolezi üzletvezető­
ség titkári hivatalához e czim alatt: »Ajánla1- a garam- 
berzenczei páiyavendéglö bérletére 10751—908. számhoz« 
lepecsételt borítékban, térltvény mellett nyújtsák be. Az 
ajánlaton n névaláírás köt tanúval elóttemezcndö s az 
ajánlati összeg betűkkel is kiírandó.

Az ajánlattevő köteles a miskolezi üzletvezetőség gyűjtő­
pénztáránál f. évi május hu 4-én déli 12 óráig bánatpénz­
képpen 1000 koronát készpénzben vagy állami letételekre 
alkalmas értékpapírokban lététbe helyezni, vagy oda posta 
utján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajáu- 
lat ligyclembo vetetni nem fog. Takarékpénztári belet- 
könyvek el nem fogadtatnak. Az ajánlattevőket ezúttal is 
f gyclmeztetjűk. hogy étel- és :talár|egyzékct a változott 
viszonyokhoz mérten újból fogjuk megállapítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételei: a miskolezi 
üzlotvezotóség forgalmi és kereskedelmi osztályában (II 
cm. 03. ajtó szám) a hivat.-los órák tartama alatt mc-j. 
tekinthetők, miért is ez ajánlattevőkről feltctcleztetik, hoéy 
a feltételeket ismeri!; s az azokat magukra nézve ’e"ész 
terjedelmekben kötelezőknek elfogadják. A feltételektől e'- 
téro ajánlatok figyelembe vetetni nem fogna;.

A magyar király: államvasutak fentartia magának e 
jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül ez ajánlati 
bérösszegre, szabadon választhasson.

Miskolci, 1908. április hó G-án.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Az üzletvezetöség.

Urasági bútor
Eladok és veszek! maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Nagy ás Fia
állandó nagy lakberendeiés 

kiállítás I
(V, Senimelwels8-(Ujviiág-) 
ateza 21« kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618 !

FogkBfákrBndklTűllJáinlnttséaaak.naavBsolfisávétaszrflkhan
fl mULLER 3. L.4éle

Szalicil-szájvíz és foapor
60 »Hlér, nagyobb BvSg B

nZflller3.L.-féle Szollcű-íoapor,
ar,- -

ŰZ Aller 3. L.-télé SzaÜdI~Iogpép,
M -u- - ttáiMl bír, ndQl • íogpe*. Minden

o»l etaelt*» útin sváéin.»,,
daraiya 70 Ugyeoasoc ha1™

sorolt késritméoyak onro tűn', eló-

80 mi, 3 drb 
89 Mllér,Volőditojás-olűjszappan ]

mÜLLKR 3« Ii »«V- estim* tuatszor.
— „ -rrBírna vs U» éi plpesreesappsn-eTtirotmál,
Bnaapesten, H7^ Koronaberczeg-nlczc 2. szdra.
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Szerdán, 1908 április 15 én
Vígszínház lEagijar színház

A tanítónő.
Színmű három Elvonásban. Irta 

Hródy Sándor
A tfinitónő 
A tanítónő anyja 
Oroj: Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisasszony
Kflur
Káplán
Szolgobiró
Törvényt) lró
Kray lan

Kezdete fél

Varsányi I. 
Haraszthi II 
Szerómy 
Kiss I. 
Tihanyi 
Venurey 
Komlóssy I. 
Hegoüíis 
tióth
Tapoloz&i
Halassá
llogodtlanó

S árakor

CHICAGO
.*. Hozgóíénvkép vállalat
Bpest, VII., lstváu-nt 39.
Az Arona-uü villamos megálló 

közvetlen közelében. 
Telefon 93-09.

Tólen-n váron nyitva! Állandóan 
a legujabh, lcr;szobb, betonként 
többször változtatott újdonságok 

a műsoron.

Kittinő elsőrendű zenekar!
500 tilőheiy. A modem kor igé­
nyeinek minden tekintetben meg­
jelelő, direk! o czólra ópifett ho- 
lyisó.\ Vjjlamos ventillátorok,

Hpolló színház.
(Telefon 68—39.) 

Grand National Steeple 
Chase. Liverpoolban 1908, 

márczius 27-én.
Az apai szeretet. Álom a 
lumpolás után. Skótországi 

képek.
Nagyanyó mesél.

Elveszett vasúti jegy. 
Kdingburgh és Glasgow 
látképe. Angol hadihajók 
és torpedók. Kőbányák 
Angliában. Angol matroz- 

játékok.
Ä német császári pár és 
as olasz király találkozása 

Velőimében.
Az előadások d. n. íól ti árakor 

kezdődnek.

A berlini Hebbel színház 
társulatának vendégjátéka. 

Kezdete él 8 órakor

Király színház

A dollárkirálynö.
Operott 8 felvonásban, Írták 

Willner A. M. és Grlinbaum 
rrJíryos; iorditotta Faroaá Jenő. 

Zenájél szerzotto Fali Leó.

Személyek:
John Candor, Németh 
Alice, leánya Potráaa S. 
Uick, az unokaScs. Simái,
Daisy Gray, unokahnga Olvés G 
lom, Coudor test. Cslezér 
Dénes László liaskó 
Schlick Hans báró Ceapó 
Ubinska Olpa, Szegedi 
Miss Thomson,, Örloy FI,

Kezdete lél 8 órakor

mODERNSZIBHAZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. Toloton 23-16 

Roland kürtje.
Operette. Irta Franc Urbain* 
Fordította Gábor Andor. Zenéjét 
szerzetté Claude Perrasso. Sze- 
réplők: Nvárai, Keleti Juliska, 
Báreony, Szonttrmay, Vörös Ili, 
Korosa, Nagy Mariska, Kökény 

Ilus.
Pénz áll a házhoz. 

Hohózat. Irta Golz. Szereplők : 
Sarkadi m. v., Nyájai, Nagy 

Mariska
Angyalka, 

Dráma. Irta Szomory Dezső. 
Szereplők: Poór Lili, Tihanyi 
Géza, Nyftrai, Kardos Ilonka. 
Ni ok Carter a Kabaré then 
fréfa. Irtft Holtai Jenő. Sze­
replők : Kardos, Bársony, Pa- 
Iftathv Marce!, Nagy Mariskáé 
Medpryaezay Vilma, Nyárai, 
Vörös Ili, G-yőzö magén- 

számat
Kezdete 9 órakor.

Uránia színház
A szirének hazája.

Kezdete fél 8 órakor

FOLIES CAPRICE.fi ÉV AY-UTCZ A 18.
Igazgatók Főrendet6:

LEITNER és KEI.ETL | EOTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 8Va órakor.
U órakor 1 Ma' Végül .'

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyermekmoso felnőttek számára írla : Satyr, Gondozó 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 9Vi órakor:

Az aczélkirály vád alatt
Bírósági karczolat irta : Pitaval. Rendező : Rótt Sándor. 
Továbbá: Tróbltsoh Sándor, Zöldi Márton és Türk 

Berta uj szólószamjaikkai

Nappalt pénztár 9—1-lg és délután 3—6 óráig 
Az I-sö emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óráig zene és tánc.

Budapesti
(Bonbonníére)

Teréz-kőrut 28. 
Teleién 62—88.CABARET

Minden este 9V<-töl 12 óráig nagy előadás!
a rendkiviili sikerű áprilisi műsor!

Három bohózat I Hnsz cabaret szám' Hat szinpádi tréfál
Nagy Endre, Ferenoey Károly, Z. Molnár Láflaló, Bzásey 
Hona SkóosI Magda, Fábián Kornélia, Kepf Jolán 

Balogh BÖake, Hu ízár, Bajó, Qabányi, Máhr, Kőváry.
Bárdi Kossuth Lajos-n. 4.6s Andrássy-nt 2, Zlpszer éa 
König : Andrássy-ut 4, Oabaret-pénxtár; Toróz-sönit 28,Jegyek:

HfliaPOR

eredeti párisi modellek után

20 K.-ftól 200 K.**i§j

HOLZER
oe. éa klr. udv. szállító divatházában

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 9,

TATRA-MULATÓ
VH., KIKALY-UTCZA 17.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulatója.

Ma és mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontu'
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn delta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocott dalok 
(hdrlakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmledt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
maara Gustl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnyltás 5 órakor. Kezdete 8 érakor.

Telefon i5—IC

íz. 1b
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
ílnomabblg. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben,
IlTffiyo lakberendezési 
1111*6 vállalata.

Káczi-körut 9. (Szerccsen-utcza sarok.)

BíszajMííii
nihilen’ti rá dísztárgyak, evő.

eszközök, mülperi e ti k k e k

részletfizetésre
to kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műőrá* ékssertelepőn

Budapest, Erzsébeí-körüt29.l.6in.
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyei él binnen!«,

TT
elmúltától

de visszamaradt sok durva éa vöröses arcz és kézbőrt 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert Mtttnű

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz, kéz és nőrt, a testbőrt puhán, 

üdén és tisztán megtartja

A nogatsy-félo BIAGYAR PIPERE-BtOIIAH
tituntett azeplőt, pörsenyt, atkát mittessert petanást 
málleltot, a ránézés bőrt bársonyslmává, a vöröa 

vagy napbarniiott bőrt fehérré tesaL 
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélktilőxheüen 
Kitűnő hatással bir gzemgynladásnál, valamint foC- 
és szájápolásnál. mosás és vasalásnál a mbit hétetmrri 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy n ruhának ártana

Ära 30 és 75 fillér. 2tS?bJK»8S! ±2
Rogátsy-féle magyar pipere-borax-króm K 1—.Ä

t

a
yszertárba

---------  Jaak dob----- - -
BíRogátsy Kálmán SÄM

Etevellünk a HOGÄT8V névre.

Rogátsy-fála magyar pípare-borax-szappan K—80-
rszertárban, drogériában és jobb

dobozban, nem kimérve
Kapható minden gyó] 
(üszerüzietben. —

Varieíé-Sztnhdz
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VH!., Bákóczi-nt 63. SZÁffi-
Április hó l-től uj műsor.

SARATOFF
orosz ének éa tánczcsopor

Elsa & Oapítsiü Smith
mQtóvS-pár

Gläesser Waldenieer
erömntatv&nyok.

II Tnrdos bank. KfriLSÄu
?5Í!» zene és íáncz.
Hegedűs Gyula elsőrendű clgányzenefcvts fiangverseayaz

iZ A BÁB A L MÁK AT

védjegyeket és mintaoitrÄmat megs tora
Szabadalmi lkat Értékesítő Vállalat

PASZ TÚB (bej. oég.)
BUDAPEST, VB „ EBZHEI tET-KŐROT 17. 

PalvUágegltáa díjtalan. Telefon 6*—96.

Wliohelstäiilep utóda

OSHÖ Géza
BUDAPEST, IV., Váezi-utcza 3. sz.

CZIPÜ-

I

A szabott árak a 
talpba vésve. «*•

HETI MŰSOR;
Április lionize l! Színház 1. sir. Operaház Vígszínház jitrály-Szinhaz I depsziaiiaz | 

j lVig.Opera, j Bagyar jztnna* j Vár Színház iránta színház

16 Csütörtök. . . . Az ember trag. — Tatárjárás \ dollárkirálynó Három feleség Frau Warren's
Gewerbe

— Az éjjeli nap or­
szága.

17 Péntek . . . - — — — — — — —

18 Szombat ... - L A dollárkirálynőj
- 1 A császár katona ij — —

1 Vasárnap . d. u. 1 Az amnyember
Kaust.

1 itlUljUKtb Vuru*8Kuun^t ! A sárga csikó Az iniase «pja. Az Cleikomódiuj a
19 festő 1 A lélisler A tanítónő A dollárkirálynő A nagymama 1 Grelclion ■ A táncz.

sí

ü

ts



Szerda,' április is;

ffíST optikai miiintuzüío _ _
2S»*Sii”a!?Ä(,rir.1 <e ?ormí* w.ut«ie.”>P,.
raenüuu'és «4»ííftn l‘Lh,t?taefk »a*T . orr.ro,Jttk minije:

es oxra ktiion-külfiu választom orvosi receptek arorütii 
Äogrondüldsek pooiosan készitro.

Található naponta reggel lO lg, d. x t-4-!g, este e-lo-lg.
Budapest, VII*, Király-utczn 69. tflldaz. 3,

Hirdetmény.
, , , '?? [' ,cs' kir- SZlb- riunagőzhajózásl társaság ezcn- 

. közhírré teszi, hogy a Brailából érkezett, a a tél által 
ki nem váltott, az 5020. és 6506. sznmu uszályokban rak­
tározó, mintegy 5S waggon szén az üzletszabályzat 61. 
S*a alapjan f. évi április 16 án délelőtt 10 órakor Dr.
Weinmann Fulöp kir. körjegyző ui közbejöttével n legtöb- 
"ft. 'gwoneic készpénzfizetés ellenében nyilvános árverés 
Utján a Rudolí-rakparton eladatni fog 

Budapesten, 1908. április 14-én!

A forgalmi igasgatósag.

INGYEN
*»**■«**» toUdJflk ten*

' HALH0LYA6 2, í 8,8,10,12 K lucatj?

I wlódi ingói ée frauds gyárt 
mányoJr.

„NAKIRA“ SSSEiEBl
: dara! 4 korona,

UTEBUS-8PRAY igtMr 14 korona.

ÜBiversalis-sérvkötfik
sas» garajjBgftaü: »

Haekötob, gmmnihcrlseyáit etb. ErrlgA- 
torok, betogápolAal oalUwli Irnphaték,

Magyar Orrasl Möszerlár m Budapest
WIU, Rákéoxitzt 32,

p*at— eslwa ét a ver«. fcereaatre flgyeljlnlt.

trW

BagastSrzsä rózsafák
f éves koronával 10 darab 13-" 
16 X. Mag-aetőrmeü rózsafák 
0 éves koronával, csak régibb 
legjobb ós újabb legjobb fajták, 
30 K. Botrovrozsált, 8 évesek 
10 <Ub 6—6 BL Amerikai 
órlAeeiégtük, egyéves, eiíssn 
virágzó, 6 drblO X. OsAseár- 
szegfűk, folyton virltók, lOdrb 
6—10 K. Kezeskedem biztos meg* 
fogamzásért Ó8 gazdag virágzásért 
Szétküldés mindenhová bér» 
mentve utánvéttel. Képe» 

árjegyzék dijialnnal.

Krausz T,
kiviteli kertészete 

FEKETE HAIOK, Bruri mellett

30 forint;
Varrógépek

rj, -X, ra!<d' ezt- ádl b Inger varró« 
íép nárarokriey. 
ayet 8 ért fótiUldi- 

e«l eeakti
SIN6EBA.

nemű varréoépok Javítását 
legjotányosabb áA«n eivfl. 
idiom. Arfetmék lagrea.

--«SS
Antem, pattrirr témegfo^ 6 
frt, egereknek t.£0 frt, e;T #h.i 
feltJgyclée nélkül r«,y da,a. 
bot fognak, nem b»gvna> riadót 
bit rá és önmaguk Alaak tel, 
JEoMpse* sTábbojtArfo^ »..nLro 
roffla éjfelenként a eríbó*»«. éa 

Ara ISO kor. M/n-
rogja éjjelünké: 
mifizkákat. Ára
denütt a legjobb spodmócr'k- 
SzéttfiHég yjSnvétlol Boh liter
?/ Ö6?V B/E. Knrebsuergfirse
v/o Szám elán kűszOcO é, etia- 
meróJovél.

Bagyar királyi áUamvamiafe
uzletvezetóseg Eoloasvárt.

11992/11. 90S, szám.

Versenytárgyalási hirdetmény,
SSt® msv.
^vwsfrassssr $??■,' aätvä-sä i,!,v
egységárjegyzéke ói a szerződés tervezete* elemi at®Re<IeIs,idr,end,í‘I®odö munkák 
feltételek am. kir. államvasutak kolozsvári t?,toto«,M^Unk^,v6rhejläs6hoz k0l':'1! 
osztályánál (Bocskav-lér 1. sz. 11. cm so ^ tö: éfe P-tlynfcntar,ási és építési 
nökségnél a hivatalos érák alatt riMt^l-'n»’» mi, Ta ammt a nagvenyedi oszlálymér- séges ^yomtaMnyok iÜi'ÄÄ 68 Ugían0,t 8Z ^áűlattéte,hez

bélyeggel ken^énátnifaz ajtolato^éa'^meílékleteTu-ét1 tt6ket •l,S,?abáIyfzerö okmanr- 
kell írni és ez ajánlatot a mellékleteivel pecséttel eliätou“ tonáhlí'ktfl6«® "m"61-1 ulá
borítékban2 k'etr^lhelvezni^és^legkisObben 'ív **" ^ sTrt'ollen

AtiÄ2r“1o8ffi versenjrtérgydíárt bídelésben kiirt mnnkálatokra
kát készpénzbeJvagy biziosUékkénenTr^ 5 S7ä7”
tés számára wt/Jahh31z,0Sltek=^6f"®° értékpapírokban hivatkozással a leien blrdc-mi|«ZM.6Ä^ napon vagyil 1908. évi

zetöségének Syüj,6pönzláráb; rilocska^tér 4 sz.' fö, °'°ZS"rÍ aZ'CtVC'
A bánatpénzt.- sz-ló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

s& S8ST ,v"Mb * *a „ s“i*°
melycktt nem atnol6M médVagy, Clké5ve benyújtott, valamint olyan ajánlatokat, 
zik nem vékánk faelembe ’ VagY a me,Yckbö1 ralam='y melléklet hiány.

nál fogtuk Mbonlan^^m^V908'6^?^,08 hó 19 én dóli 12 órnkor a titkárság- 
lehetnek fClb0ntan'' a m,kor az ajánlaflevök, vagy igazolt képviselőik jelen

ajánlataikkal eze'n^idóponli^kdtelezei'tségben ÄT ^ 68 eW,ev6k

sére v™nhm,nÁaltlTl5n,,ek’ vaFJ megbiZolijának ipari képesítésére és a ezégbejegyzé- 
Bére TonatkOTó adatok: a. ajánlatokban felem',tendők és igazolandók. 6 ’ '
ségével ez" déitr tiz eb iir>lyi államvasutak kolozsvári tizlelvczető-
nektortozrak'^szálHÍIskYnBie^rit^,5^1;11 ',em állotlak i,let'|p'' ''öllc »meretle. 
iiarkamar,'hi7nnx.i^MÓktP® ég,lkot :s mel?lllz!intésAgukHt azon kereskedelmi és 
iparkamara bizonylatával ígazo!n a melyhez vállalatuk to'ope szirint tartoznak.
il-inlnfnl kA<!i 7lct'C);P"3s6g erilarlia magának azt u jo.ol, v a beérkezel'
‘J‘ atKL„to,XM''"»."áSThé316 ,Phntel néU£űl szal,"k"
(Utánnyomás nem Uijaztatik.i ‘

' Az Utlelvezetőség.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, oéllővő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül száMft

Aufrecht ♦. Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

í í Kfp« írjegyztt ingyen is blmentilf.
*í."^-.yxT=

Sxaboft gyárt áráfcl
■éseejíndéktárgyek minden árban.

Spitzer Miksa utóda ;

m- Mr. szab. ékazerásr, ,
"5D

Nagy raktár:
Oyémént ée 

■ briliáns-hato­
tt ok, gytlrttk, 
melltük és m&e 
nemes kdfcruk- 

bóL

m

%

Bajit
gyártmány t

ÍJ Ékszer
átalekitá su
Jctányosárak

Bndapesf, 117., Kdroí^hörnt 22. Rösbp Basái*.
Gyár i VII., Király-utorn IS.

Lelkliemeretes kiszolgálás 1

..leseMa^

«KMRíii

sssr^sssreíteí:
gichieuThbs___
ágrynemS rán- ée T*ebtxi<nr-gyirw»

Ü3

• • Difiit,
EmtteWnti 19,

r. é. •. 
itjeiyilkel

.“ff fOsetoSsx lk|| im w«|| i»e , I W • fim Ttmaihs
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Szerda, április 15.
JÉCVETÉB TÉ S

BertsEn-, 
n;ersoIa|- 
és szlvőfídz«

Motoros osép-

I a »eoípbb népek. A le«ele«*fcb "_____

Kedvező fizetési feltételek.

! Tessík árjegyzéket kérni, Ingyen Májak.
®obHr MniS&iu

snagrar»B«égl kizárólagos képviselete:
] K®váoa Mihály és Társa
I Budapest, Hold-nto*. 28.
«M

8 EÖTVÖS*ÜTCA 17. (Andii
ÍENR

EHníi
ROHj f

blz'e® us ieJkiismeretes affsssrAS”

Bp. CZIHCZÄR
M.atllVimO» Q

..... betegségei Uzroe moassemiL

Sndapest, ffl.k HáP0lp-h3nrt iö, I emriet
RteudsS ti, s. 10- 4 ée este 6 -S éráin.
Vidíkiokfli Imréi utlin Ia tartó. «odménrarV tani ti 

„ ... ejcST“«rrfl (ondoakodiL
ntjEíMeSat tstsaas «Maff/.ümÄoynT« lexer

m%sm
■csjuacnaaiamammm

jíST- BIZTOS _
grőggaldst keresőknek

kik bármily

Ineml Betegségien szcnncM,

login legj ebien ajánlluk 8y°s.mouj»tia,

j *•««•<» brt oertily Íforvos orH.-é-os hírt) és e looéeibl» 82 
ívó tomiálló rendelő intézetet 6 *

Budapest, VI. kér., .'indráney-ut 24, «1,

$ '!ani,e|*e naponta IO.-t.lg e, v-8,s este. Idilli hu-vcsé oshb
I» lya- ..ttiok víMgolata villamos Ougy, sillikőr scgtiyévd.

V'dlkmi levőinkre kimeri « válásit ón szakszóra tanácsol 
nak, gyA;.y.,ciTäl gondoskodva lesz. Titokludá. uiztosllvj0

főknek kOíffn váróterem.
1' ------------------------T III—........

—iwuaaa

Az új tavaszi 
árjegyzék
megjelent!

DÚS VÁLASZTCKD/'^eSZPÉNziíiMCTÍNT"
RiiSítqríZEf eSRE I

kNDHIVÚLI 01CS0ÁR0N
^----------. — U TEL- a *rtaJ3i

------------ tele.on .

ft; varratra ingyen.

CS. É!S KIR. UDVAR! SZAí V

NEUMANN M.
FÉRFI-, FIÚ-. GYERMEK- ÉS 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE

BUDAPEST
MUZEUM*KORÚT t ÉS 3, SZÁM.

f '’AB.MnnBomtamiN um,'z«auraimrmizi usuzmeneaami ckt
I;poc!niista legjobbun ajánlható »térféléit Raidaí 
1 ii.raS'ía a.Ei atapjun, melyeket n kórba* hagysservi I 
11:3 i!irúrores OMlályán való mfftödise alatt stámosí 

éven at síurzotL

Képtelenek vagyunk
liozz.mk Orkezfi számláién kér- 
iiosro Ogterikint válaszolni, ez 
utón crtrslliük 1. ez. vovdinkat, 
hoey ez dón is — hogy kiSaá h 
erkezö meciendnlosok I» kiszól- 
gfilha'ók iohasseneíc — nagy 
mennyid ép ti csemetét hi- 
süertve, de jól elfőldelve 
•ártunk készletben. Az óiiasi 
kószlotekböl inár csak minteev 

Rét millió

akác csemete
van készletben és pedig:

l«r>Vm, mag. 1COO db K 2.— 
15~10 - . , . . 5.— 
ÖC~60 . „ , . . 0.-

2 éves
15—30 <%*, mag. lOCO db K 12.— -50-80 „ . v, _
eo-120. . ; ; :

750.000 darab GIS8tlÍIÍ<l

magonct és átültetett csemeték 
1000 drb ö—80 korona, továbbá 
evtimőlcs, disz- és so-fák, disz- 
bokrok tdb., még május köze­
péig pzáililhatók veszély nélkül. 
Fenyőfák én róisák szétkti!- 
íiódc megkezdődött es t irt ju 
n us közepéig. Képes főárjegyzék 

ingyen.

Gr. Batthyány Zsigmond
uradalmi intózösége

CSENDLAK.
up Fercnczlak,

Vasmeg-ye.

Csúnya kezeke
3 nap alatt bársonvsimává 
és hófehérré teszi a Kernel 
keztinomití, üvegje 90 fill.,
4 üveget bérmentve küld
Kerpel gyogysz. Epeit. 
L-ipót-körut 28. 27947

Panto» *• legjobb

©RÁK
5 évi jótállás

mellett.
Arany «S estist ékeserek, evö-

easkősök, náeskJáaSékok

részletfizetésre is.
JsvttAeokra és vidéki megrende- 
lésekre Ktüönds gondot fordítok, 

Ár)«gy*í» *000 rajzzal Ingyen is Uérmentvi.

POLGÁR KÁLMÁN
“ mtiérfce

^Bpest,Erissébet-körut29 ss.I.em.

Természetes,
ezüst üstben

m'ndenkor frissen befőzbtt
ItivaSó finom

«» se

iíZI
száll it

í

s r- r™1# tíi 33 F mi
epeczhilista nemi bajokban
cmcs-Itált kórházi orvos

'.ryorsau 6s .ilaposan gyógyít biirmoly régi éa

Cfirz. és kir, udvari szállító ós 
U csas?. cs kir. FcnsCgo József 
l'onorczcg kamarai szailjtó,a.

Kőbánya,

Titkos betegségek
gyógyításéra legjobban ajánlható Í18 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

'. liJDÁCST
r. cs. és Mr. esrcöorrcs és kérháil főorvos.

Bizlos sikerrel, rövid id5 alatt gyógyít hugycsöfolvásl hólvairbali
fr?öC,AhhniíbUja,'iri í8ypbt,iat). bőrbalokat, elgycngttlt f^rierő? 
idői cbboknol is, őníerlőzeat ós annak Ótóbajlit, iden- ós háS 

gerínoboii, vaJjuniul minden női bajokat,

I
 “ BENDEL; »-4.1ff ía e-íe 7-8-lg.

Budapest, Vií«., József-köruí 2.

L
 Lévőiéire vllaszol, cyó^yzzetesríl condoskodfk.

J-.CV6X vrtj4n le ''oIbíob gyógy-Elbrer.

MASYABHOW gl.SO, ig

"=• --‘“i'uaan gyógyít Bármely regi ee re ,.ac 1 |

BeBii ibeíe^só^cíS
fbüfíycoiííolyűst ebokot, eyi>hilt»t stb.)

slmpotentlát (férfiúi gyengeség j
; , -vlusobbcknél i«t meglep '• creJmónvnyol, a rcn les |

foglalkozás megzavarusa nélkül
ßiz1o3 *lk»r fulvtüii a honora/ Urai utoUfl is fljsthetá.

1 Uiveíolu a dijtnlamil váiaaz. Klvánaíi a gyógy»/.orek,
tiendelo»: 4. e. 9—3-lg 6» ezte 0-8-1$.
íuflapeaten, Kákóozi-ut 8/Á esám.

(A Poénom a azáiiodávai etemben.)
ü At^árö Ml* — dajárut « lóposónol. — KÉlvn vtuCs/oW.

"nWiTMnail 1—111 lli^H TIIMIIWW^IWill

tinóm ssOvotból 
divatos fórt! öl­
töny vagy fel 
öltő mértek utAn 
remek «zabán és 
finom Ulvltolbon 
,Hasai vei eony- 
Hzabowá:- * '--túrta 
peet, VII, Thököly 
(CKÓmőrl)-ut 3. l.
*n«. V i leki e min. 
fAk barmentve.

& ly" -.bsáS'

y

B1 í
1

ti órák.Ékszerek iö-évijóMiiássai i
k RESZLETFIZETÉSRE í-g- -...... .. -.. 1

1 j 
1]1 
ti1--Kál*ee íeroientve. javítások pontosao eMliHitiítetfrek.'"—5

51

li

tiR

I“

X X



I

J* ■

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komplkt 
betűkből szedveö fillérrel fizetendő

fgyftfrtfs

Fémszekrények
használtak és ojak, rend« 
kívüli eleső áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
Bálvdnv-utcza 6;C. 28a

KIS HIRDETÉSEK
Szerda, április 15.

E hirdetési rovatban minden ír- 
egyszeri beiklalása közönsé-r»«
fwm,hAt°kbűl 4 ,i,lírrel> kompakt betűkből szedve 6 fillérre 1 fizeted Jó

alkalmi vétel laposra ősz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetdval, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal'eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mmdent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
•V/E. Egyetem-tér 5 szám.

49083

Nősülni óhajt ?
Hölgyektől (ezek között 
olyanok törvényt, gyerme­
kekkel, tesli hibával stb.) 
5—500000 kor. vagyonnal 
fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (ha vagyon- 
nélküliek is) akiknek " ko­
moly szán ékük van és 
gyors házassághoz akadály 
nincsen, írjanak jelige alatt 
e czimre L Schlesinger 
Berlin IS. 6 ’

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból la)

K olozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államazám- 
vlteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
VI-, Bózsa-n. 44. in. 8.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel Ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár. Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 2779G

Sodronykeritéseket
bámulatos olcsón készít

Mer é Társa
ezég

Budapest,
VIII., Népszinház-u. 1-3

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

rikt Aramat olcaón elárusítom

kiköltözés miatt.
Dob-ntcza 22. szám
Nagy Endre.

Parketagyáp
állja tSí®"1 ,lu gyárt.

27733

helyik nem|sszivü
üzlettulajdonos vagv bárki 
tudna alkalmazni 19 éves 
fél kezű fiatalembert, ki 
azért eléggé ügyes és 

megbízható. Esetleg vi­
dékre is. |ó bánásmód es 
szerény fizetés melleit 
Czim; Hauzer Kálmán. 
Budapest, IX, Szvefenay- 
utcza 32, földsz. 5. ajtó.

Székesfővárosi
fanitó, okleveles tan-ír, 
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tani! ást válal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett“ jeligevei a 
kiadóba kér.

Suton.
Beraktározásból vissza ma­
radi 1 kredencz, 4 ajtós 

legfinomabb kivitelben, 
diófából, angyalfejekkel, 
valódi márványlappal hoz­
záillő 1 oszlopos szekrény,
6 valódi bőrszék. Érléke 
1400 frí. Kapható 800 írt­
éit Berektározasi vállalat 
Veress Painé-utcza 12.1 ein. 

(volt Zöldfa-utcza.)

Záiofjczétíuiákat,
brilllänscbat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Bnlhénsokérl többel fize­
tek- mint amenyférl vellék 
SCHILLER IZIDOR, Sip. 
uíczaS. 27133

----------- - Kuytm
Nevelönöket -

fémet, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönöket zene ésnvelv- 
ismerellel sürgősen kere­
sek. Szegheőné s Lulza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sew fy-u eza 22. 26322.

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik,
Bartilla-Winkier Ede Wien
19-1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török I. 
Kirdly-u. 12, Ándrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartílla fogvfg“ 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalmazlaiik

Gépószeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelősegei vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Ar In Budapest Nagyue 
ző-n 25 Telefon 94 - 76

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu- 

n,ajást’ helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81-08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

Magyar Tenger“
fürdő-szállodához, 15 fel­
szerelt szobával szakkép­
zett vendéglős kerestetik. 
Értekezhetni a tulajdonos-
sál Balatonberényben, 5581

A valódi gyöngy
szllvérinm kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállítja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza, 
Paks, 28283

20,000 rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózsatelepén Szé- I 
kelyhid.

Révfülöpön
a Balatonparlon, a Lenke 
nyaraló két szoba, konyha, 
veranda, éléskamra, pin- 
czével, teljes fölszerelés­
sel és fürdőkabinhaszná- 
laítal 350 koronáért a für- j 
dőidéuyre kiadandó.Tuda- j 
kozódás a házmesternél J 
Budapesten ÍV. kér., Mól- , 

nár-uicza 24.

Lakást,
üzlethelyiséget akar IdadnL 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mér!eg-u. 2. 
Telefon 81—oa Teljes ga- 
amfla, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva

BÚTOR
árverésről, tinóm és esi 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
föléllek, gyönyörű tflköfc 
díván, bőreiéit íróasztal 
porzsaszénvez és egyes 
darabok 5 Fildes B, VIL 
Kertész-ufcza 4a Király- 
steza earokházbaa.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Zalogcéduláksf
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
jékszerkereskedő

BUDAPEST,
j Király-utca 91. szám.
1 Izobella-utca sarkán

Fenyöborovicska
(Itmipems) BABTá-féte, 
3 liter d 7.60, 4 liter 

S 9.— bérmentve. 
PELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szeposm 26973

Fénykép-készüléket
objective! vesz, eléd, cseról hi­
res Appolo lemeznek egyedül- 

elárusító helye.

HATSCHEK EMIL
Andrássry-nt 18., 

fiókja: Eizsóbet-kfirul 88, 
Alapitatott 1677.

Bókkal olcsóbb, mint részlet 
fizetésre.

BABTA-iélo, 6 Ülés 
postakosárilvog 6.— 

korona PELKAI KON- 
ZERVOYAR Polka, Sze­
pesin. £0072

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálalra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-iér U\ 
sz. II. em. 18. sz. Váiasz- 
bélyeget kérek. 2780?

Magánkutató iroda
Rákóczl-ut 78. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67—47. 27750

MEöH$D3T9lfÖff
AVILÁ69T!

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planiméter, Teleskop 
Goerz—Zeiss—T riäder stb

HATSCHEK EMIL
Andráesy-ul 13.

Fiókja: Erzsébet-körut 38

BÚTOROK
ül*y ebédlő-, szalonb» 
rendezések, továbbá űrt 
noha, Iroda berendezései 
ráz- és mahagóni bútorok, 
izányegek és fflggflnyöl 
nlédl angol bőrgarnitúrái 

eladása és vétele,

lUTORl Wechsler Hárolytté

A oontlnenren * legerísebb
jód brdm gryOpyfürdő. A meg- 
lepő gyógrcredmenyolrtcn nero- 
ze os ezerop jut űz ásványvíz 
nn7Y raAioaoat! vitásának,
rndyet Lengyel Béla egyetem' 
tanár legújabb vizsgálatai felle- 
deztek, Megnyitás május 1-ón 
fizámos elsőrendű bórház, szana 
tórium, gyógytár, zongora, káv- 
ház lawn te nnlsz, tombolák, k 
rándulások. V nsut-áliomás, post 
távírda hc'yben. Hivatalom orv 
Dr. Halion Jenő Katona 
tisztek, á-llamhivatalnokna 
eló cs nró idényben 60° 
kedvezmény. Prospektus? 
szolgál a ftlrdöigrnzgató ■ á 
Az ásványvíz rendelhető has 
náJati u&aitássál a ÍÜrdóign 
gat óságnál és E de akut y L 
Italárusítónál, — Budapesten.

Ügynököknek
butos megélhetést n\ujtok alta- 
lábau bárkinek kik mcílókketc- 
s* Iro tartanak igényt. Lrtókpa- 
piróknak 63 sorsjegyeknek rés.-- 
Je'lizotesro való elarusilfisaról 
van szó c^iracasabb jutáié« 
mollett. .-vakkópzoieég nem 
szükséges.Erdőklódóunck tclvilá-

gosilást a 1.
FLEItiSlG SÁNDOR banlfhar.A

VII. kér , Erzsébet-körut 2. szám

Pénzkölcsönt
4 4Va és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi (s 
Budapest környékén levő 
bérhazakra I.. I!„ III, he­
lyen 5- 70 évig törleszt­
het*. Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut lia.

Modem j
urasági Merők

alkalmi vétele és eladása j
háló-, ebédlő-, szalón- I 
uriszoba és Irodai teljes j 
berendezések. Dús raktár I 
szőnyegek, függönyök, téri- ; 
t< k, csillárok, vas- és réz- j 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és lársa ,
Budapest, Liszt Perencz-tét ! 
S. sz. ezelőtt Gyár-ntcza 1

Telefor 14-09-

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérlcg-u.
2. t elefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telket, üzlethelyiségei, ál­
lást. Válaszhélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
lielyiség, Ingatlan naponta 
anllvániartva 27665

szerű Cs finom 
modern slim-ban szó­

im árak melleit kapható:

Sárkány J. buloriparosná!
Műhely é» du» raktár;

VII., Erzsébet-kernt 26 sz
Zionpalolft

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI-, Gyár-utcza 1. sz 

27855

ablakok
VASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és ajak ol­
csón kaphatók :

Lefkovits Jakabnál
llpest, V„ Csáky-utca 26. 
Korall-utca sarok, Lipót- 
körút közelében.

A lege onyösebb részlelfizelésre
zongordí.
piflnfnóí.

czímbfllmot.
hegedül

kcszpénzhem álakon a leg» 
újabb rendszerű

bankhitel
otjrin Rizaról- p csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék In* Kyen
Budapest, Hirély-u, 

58. szám.

VH, Klrály-utcza 23. szánt 
L emelet 26Í

■tolncsT-ntas sarok.

Polfldrl draW
Pontos Kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái küldök, 
nagyobb rendelésnél eze­

rnél)'csőt) elmegyek.

Zeliszka János
angol úri azabóterme-

BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó rAJaezUk a Ice* 
divatosabb angol és bel* 
- földi szövetekből. -

Kolozsvári 
|og-tadományl és állam- 
tudományt azlgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb tdö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás al. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítőm válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-n. 2.

minden nefryaáRban, 41.lendó nagy raktár

Laub Lipóí,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tér 17. ez.

Polgáriskclai
gymtváziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik fa- 
nulmányaikal félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése melleit. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Fhököly-ul 8. I. 3. 27997

Szepességi
csemegék

BARTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóit, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánt a FELKA! KON­
ZERVGYÁR Fclka, Sze- 
pesmegve. Kérjen ár- 

jegyzéket.

Csemegealma

WÖ nemei fej alma 
és óriás birsalma 

postakosarankint 8 kor. 
25 kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk lek« 
vár 2.40 kor. KitUrö birs. 
alma-sajt 2 kor., Cukoiw 
édesozilvaiz 1.40K. kilója 
Fajboroknak hectolite 
jót 50 koronáért gzállilja 
Szabó XII, OsongrAd.

2Ö010

Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat icswónytársaság körfórgógépoin Budapest, Aradi-utcza s7

__4J

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond
VI., Lázár-uícza 3,

(a Váci-köruf mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerii mali és fényezel! 
mahagóni plisandei vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
szoba és szalonbutoroKban 
Rézháldszobak, börgarnitu 
rák és kárpitosfélékhei 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyükben 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos stb.-hcz,

26591


